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Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha Nachfolger GmbH
Neven-DuMont-Str. 15, 50667 Köln
Tel (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75
Geschäftsführer: Christoph Heinen
info@koelner-muenzkabinett.de, www.koelner-muenzkabinett.de

Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur

Geschäftszeiten: Dienstag bis Freitag 10–13 und 15–18 Uhr
Montag: geschlossen, Samstag: nach Vereinbarung

Auktion 119 – 6. Oktober 2023
Antike
Griechische Münzen
Römische Münzen
Byzanz
Slg. Dr. Victor Wishnevsky – Teil 1: Römische Münzen

Versteigerer
Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha Nachfolger GmbH 

Zeitplan
Freitag, 6. Oktober 2023, 10.00 – 18.30 Uhr

10.00 – 13.00 Uhr
			 
	 1 – 8	 Keltische Münzen	
	 9 – 94	 Griechische Münzen	
	 95 – 136	 Römische Provinzialprägungen
	 137 – 251	 Römische Münzen und Völkerwanderung
	 252 – 263	 Byzantinische Münzen und Bleisiegel
	 264 – 297	 Lots antiker Münzen	
	
13.30 – 18.30 Uhr
	
	 300 – 811	 Slg. Dr. Victor Wishnevsky – Teil 1: Römische Münzen
		

 
Besichtigung des Auktionsgutes ab dem 15. September 2023 
nach Voranmeldung in unserem Hause,  
Neven-DuMont-Str. 15 (Am Appellhofplatz), 50667 Köln.

Ort der Versteigerung 
Pullman Hotel Cologne
Helenenstraße 14
50667 Köln

Saal „Jan von Werth 1+2“

Saaltel.:	+49 -221 -27 51 25 -1
Saaltel.:	+49 -221 -27 51 25 -2
Mobil:	 +49 -1575-88 07 143



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrés de conservations / Gradi di conservazione

PP	 Polierte Platte	 Proof	 Flan bruni	 Fondo specchio
St	 Stempelglanz	 Uncirculated	 Fleur de coin	 Fior di conio
vz	 Vorzüglich	 Extremely fine	 Superbe	 Splendido
ss	 Sehr schön	 Very fine	 Très beau	 Bellissimo
s	 Schön	 Fine	 Beau	 Molto bello
ge	 Gering erhalten	 Very good	 Trés bien conservé	 Bello

Ein + oder – nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der angegebene 
Erhaltungsgrad ist. Z. B. ss- = fast sehr schön, vz+ = besser als vorzüglich.

Vz aus PP ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren.

R	 =	 selten	 rare
RR	 = 	 sehr selten	 extremely rare
RRR	 = 	 von größter Seltenheit	 of greatest rarity

Wichtige Hinweise zum Katalog

Großformatige Medaillen und Objekte sind teilweise verkleinert wiedergegeben. 
Beachten Sie bitte die Größenangaben im Text.

Sie finden unseren Katalog im Internet unter www.koelner-muenzkabinett.de.

Auf sixbid.com, numisbids.com, biddr.com und koelner-muenzkabinett.auex.de sind alle Lose (auch Lots) mit Foto angezeigt.

Auftragsbearbeitung

Bitte senden Sie uns Ihre Aufträge möglichst frühzeitig zu. Für Aufträge, die uns erst am Auktionstag erreichen, können 
wir keine sorgfältige Bearbeitung garantieren.

Bankverbindung/Payments

Volksbank Köln/Bonn eG
IBAN: DE71 3806 0186 4604 7510 18
BIC: GENODED1BRS

Paypal: info@koelner-muenzkabinett.de

Titelstück:
Los 184: Römische Kaiserzeit, Faustina II., AV-Aureus, 147-150 n. Chr., Rom

Texte: Melanie Lang
Fotos: Fabian Korte
Umschlag: Büro Ziegler. Design & Konzeption
Druck: Media-Print, www.mediaprint-druckerei.de



LIVE-BIDDING IM INTERNET

Wie gewohnt bieten wir Ihnen die Möglichkeit, während der laufenden Auktion von zu Hause oder un-
terwegs aus live mitzubieten. Dazu benötigen Sie lediglich eine ausreichend schnelle Internetverbindung, 
einen Computer, Tablet oder Smartphone. 

Auf unserer Auktionsplattform koelner-muenzkabinett.auex.de können Sie den gesamten Katalog einse-
hen, eine Merkliste anlegen, Vorgebote abgeben und live mitbieten. 

Registrieren Sie sich auf koelner-muenzkabinett.auex.de und nehmen Sie am Auktionstag live an der 
Versteigerung teil, als wären Sie persönlich im Saal.



VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN

1. Geltungsbereich
a) Diese Versteigerungsbedingungen gelten ausschließlich für alle von der Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger 
GmbH, Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln, durchgeführten Versteigerungen, d.h. sowohl für Saal-Auktionen im her-
kömmlichen Sinne als auch für eAuctions (Vorgebote und Live-Gebote, sog. Live-Bidding, können ausschließlich über 
das Internet abgegeben werden). Sie gelten außerdem für alle schriftlichen Gebote und für Gebote, die per Telefon ein-
gereicht werden. Neben diesen Versteigerungsbedingungen gilt die Verordnung über gewerbsmäßige Versteigerungen 
(Versteigererverordnung - VerstV) in ihrer jeweils gültigen Fassung.

b) Durch die Teilnahme an der Versteigerung bzw. durch die Abgabe eines Gebots und/oder durch die Registrierung für 
eAuctions werden diese Versteigerungsbedingungen anerkannt.

c) Die Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger GmbH versteigert als Kommissionär im eigenen Namen und für Rech-
nung der Einlieferer, die unbenannt bleiben. 

2. Registrierung für eAuctions
Für die Teilnahme an eAuctions ist eine einmalige Registrierung auf der Plattform koelner-muenzkabinett.auex.de und/
oder auf der Plattform www.sixbid.com erforderlich. Die Registrierung hat durch eine vollgeschäftsfähige natürliche Per-
son unter Angabe vollständiger und wahrheitsgemäßer Daten zu erfolgen. Nach erfolgreicher Registrierung ist für die 
Teilnahme an einer eAuction lediglich die Anmeldung mit einem Benutzernamen und einem individuellen, ausreichend 
sicheren und geheimzuhaltenden Passwort erforderlich.

3. Versteigerungskatalog und Warenbeschreibung 
Die Beschreibungen im Katalog und auf unseren Internet-Seiten sind mit Sorgfalt und gewissenhaft durchgeführt, stel-
len aber immer subjektive Überzeugungen der Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger GmbH dar. Es handelt sich 
insoweit nicht um kaufrechtliche Garantien oder Zusicherungen bestimmter Eigenschaften. Angaben, die wir im Katalog 
und auf unseren Internet-Seiten, im Verlauf der Auktion oder sonst wo hinsichtlich der angebotenen Ware, einschließlich 
ihrer Urheberschaft, Herkunft, Alter, Größe, Zustand, Echtheit oder Wert machen, sind lediglich als Richtlinie für Bieter 
gedacht. Bei diesen Angaben handelt es sich um bloße Meinungen, nicht um Tatsachen. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise. Die Echtheit der Stücke wird gewährleistet, sofern nichts Gegenteiliges im Katalog, auf unseren Internet-
Seiten oder bei der Versteigerung angegeben wird. Hier haften wir für einen insoweit entstandenen Schaden bis zur 
Höhe des Kaufpreises. Nicht erkannte gefälschte Auktionsware wird gegen Erstattung des Kaufpreises zurückgenommen. 
Im Übrigen haften wir nicht für Rechts- oder Sachmängel der im Katalog und/oder auf unseren Internet-Seiten aufge-
führten Ware.

4. Versteigerungsaufträge
Aufträge, ob schriftlich (per Post, Fax oder Email), mündlich oder fernmündlich, werden von uns gewissenhaft und ohne 
Auftragsprovision ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können wir jedoch nur ausführen, wenn Refe-
renzen benannt und ein Depot (bzw. Vorkasse) hinterlegt werden. 

5. Vorbesichtigung
Wir geben durch Vorbesichtigung Gelegenheit, sich vom Erhaltungszustand der Ware zu überzeugen. Fehler, die sich 
bereits aus den Abbildungen ergeben, berechtigen nicht zur Beanstandung. Bei der Auktion anwesende Kunden kaufen 
grundsätzlich >wie besehen<. Dies gilt auch für Lots. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen und eine Rückgabe 
ist nicht möglich. Mengen- und Erhaltungsangaben sind unverbindlich. Soweit nicht anders vermerkt, gelten im Übrigen 
die allgemeinen Versteigerungsvorschriften und -bedingungen. 

6. Zutritt zur Saal-Auktion
Der Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die im Besitz eines Auktionskataloges sind.

7. Schriftliche, telefonische und Gebote über das Internet
a) Schriftliche Gebote können nur bis 24 Std. vor Auktionsbeginn berücksichtigt werden. 

b) Telefonische Bieter müssen sich mindestens zwei Tage vor der Auktion voranmelden. Für alle Aufträge benötigen 
wir neben Name, Adresse und Telefonnummer des Bieters, die Angaben über den Gegenstand mit Katalognummer 
und den gebotenen Preis, der sich als Zuschlagsumme ohne Aufgeld und Umsatzsteuer versteht und bindend ist. Es 
obliegt dem Bieter unmissverständliche Angaben zu machen; diesbezüglich übernehmen wir für Ungenauigkeiten keine 
Verantwortung.
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Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Telefonische Bieter verpflichten sich, min-
destens ein Gebot in Höhe des Schätzpreises anzugeben. Gebote, die unter 90% des Schätzpreises liegen, werden nicht 
berücksichtigt. 

c) Bei einer Teilnahme an eAuctions besteht die Möglichkeit, den Auktionskatalog online einzusehen. Einen Monat vor 
Beginn der Auktion können registrierte Nutzer über Ihr Benutzerkonto Vorgebote abgeben, die in der Auktion berück-
sichtigt werden. Im Rahmen des Live-Bidding über das Internet können dann weitere Gebote während der laufenden 
Auktionen abgegeben werden.

d) Haftungsauschluss für schriftliche, telefonische und Gebote über das Internet
Wir übernehmen für die vorgenannten Gebote keinerlei Haftung, insbesondere nicht für das Zustandekommen und die 
Aufrechterhaltung von Telekommunikationsverbindungen und/oder Übermittlungsfehler, ebenso wenig für Ausfall- und 
Verzögerungszeiten verursacht durch Wartungen und Wiederherstellungen des jeweiligen Servers, durch Störungen und 
Probleme des Internetverkehrs, durch höhere Gewalt, sowie weitere Störungen, die durch Umstände begründet sind, die 
außerhalb unserer Verantwortung liegen. 

8. Regelsteigerungssätze

	 0 	 - 	 50 Euro	 2 Euro
	 50	 -	 100 Euro	 5 Euro
	 100	 -	 200 Euro	 10 Euro
	 200	 - 	 500 Euro	 20 Euro
	 500	 -	 1.000 Euro	 50 Euro
	 1.000	 -	 2.000 Euro	 100 Euro
	 2.000	 -	 5.000 Euro	 200 Euro
	 5.000	 -	 10.000 Euro	 500 Euro
	 ab		  10.000 Euro	 1.000 Euro

Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. 

9. Zuschlag
Der Zuschlag erfolgt bei Saalauktionen nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und bei eAuctions nach dreima-
liger Hervorhebung des höchsten Gebots. Der Zuschlag verpflichtet den Kunden zur Abnahme. Bei Vorlage besonderer 
Gründe können wir den Zuschlag verweigern oder uns vorbehalten. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag werden die Lose noch einmal ausgerufen. Der Versteigerer ist berechtigt, aus wichtigem Grund Lose zu vereini-
gen, zu trennen, oder zurückzuziehen. Eine Vorausnahme von Losen erfolgt nicht.

10. Aufgeld und Umsatzsteuer
Der Zuschlagpreis bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Kunden zu zahlende Aufgeld.

a) Bei Saalauktionen gelten folgende Aufgelder:
Verbraucher aus EU-Ländern zahlen ein Aufgeld von 23%. Händler aus EU-Ländern zahlen bei Vorlage ihrer Umsatzsteu-
er-Identifikationsnummer (§27a UStG) ein verringertes Aufgeld von 18%. Die Umsatzsteuer wird gemäß §25a UStG (Dif-
ferenzbesteuerung für Sammlungsstücke und Antiquitäten Sonderregelung) nicht gesondert ausgewiesen. Für Goldmün-
zen, die gemäß §25c UStG (Anlagegold) von der Umsatzsteuer befreit sind, beträgt das Aufgeld 15%. Wenn ersteigerte 
Lose von uns direkt in Drittländer außerhalb der EU versandt werden, beträgt das Aufgeld einheitlich 20% (netto auf den 
Zuschlagpreis). Im Ausland anfallende (Einfuhr-)Umsatzsteuer und Zölle trägt in jedem Fall der Kunde. 

b) Bei eAuctions gelten folgende Aufgelder:
Verbraucher aus EU-Ländern zahlen ein Aufgeld von 17%. Die Umsatzsteuer wird gemäß §25a UStG (Differenzbesteue-
rung für Sammlungsstücke und Antiquitäten Sonderregelung) nicht gesondert ausgewiesen. Für Unternehmer i.S.d. UStG 
wird bei differenzbesteuerter Ware ein Aufgeld von 17% erhoben (im Gesamtbetrag ist die gesetzliche Umsatzsteuer 
bereits enthalten), bei regelbesteuerter Ware ein Aufgeld von 15% (zzgl. gesetzlicher Umsatzsteuer auf Gesamtbetrag 
von Zuschlag und Aufgeld). Für Goldmünzen, die gemäß §25c UStG (Anlagegold) von der Umsatzsteuer befreit sind, be-
trägt das Aufgeld 15%. Wenn ersteigerte Lose von uns direkt in Drittländer außerhalb der EU versandt werden, beträgt 
das Aufgeld einheitlich 15% (netto auf den Zuschlagpreis). Im Ausland anfallende (Einfuhr-)Umsatzsteuer und Zölle trägt 
in jedem Fall der Kunde.
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11. Zahlung
Alle Zahlungsverpflichtungen sind in Euro zu erfüllen. Anwesende Kunden zahlen sofort, sofern nichts anderes vor der 
Auktion vereinbart wurde. Kunden, die schriftlich, telefonisch oder über das Internet bieten, zahlen spätestens 14 Tage 
nach Erhalt der Rechnung. Bei Zahlungsverzug werden Zinsen i.H.v. 1% pro Monat berechnet.

12. Versand
Die Kosten für den Versand der ersteigerten Ware trägt der Kunde. Die Höhe der Versandkosten richtet sich nach dem 
Aufwand und wird auf Anfrage mitgeteilt. Der Versand erfolgt an die vom Kunden angegebene Versandadresse innerhalb 
von höchstens 14 Tagen nach Zahlungseingang. Ist der Kunde Unternehmer, erfolgt der Versand auf seine Gefahr.

13. Beanstandungen
Beanstandungen können nur innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt der Ware berücksichtigt werden. 

14. Eigentumsvorbehalt
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers.

15. Kunden aus Nicht-EU-Ländern
Kunden aus Nicht-EU-Ländern zahlen ein Standardaufgeld von 20% auf den Nettozuschlagpreis. Diese Kunden kaufen 
nach den Devisenbestimmungen ihres Landes. Der Auktionator lehnt jede Haftung für Folgen, die sich aus Verstößen 
gegen die Devisenbestimmungen jener Drittländer ergeben, ab. Der Kunde allein ist für die Einhaltung aller Import- und 
Exportbestimmungen und anderer Erfordernisse in Bezug auf die Ware verantwortlich.

16. Grading Service
Wenn Sie von uns erworbene Münzen einem Grading Service übergeben wollen, übernehmen wir keine Garantie, dass 
die Münzen dort angenommen oder unserer Bewertung entsprechend eingestuft werden.

17. Ware mit NS-Emblemen
Mit der Abgabe der Gebote für Gegenstände, die mit Emblemen des Dritten Reiches versehen sind, verpflichtet sich der 
Kunde dazu, diese Dinge nur für historisch-wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben und in keiner Weise propagan-
distisch, insbesondere im Sinne des §86 und 86a StGB, zu benutzen. Das Kölner Münzkabinett, der Versteigerer und seine 
Einlieferer bieten diese Gegenstände nur unter diesen Voraussetzungen an.

18. Rechtswahl, Erfüllungsort und Gerichtsstand
a) Es gilt deutsches Recht unter Ausschluss des UN-Kaufrechts. Dies gilt nicht, sofern dem Kunden dadurch der Schutz 
entzogen wird, der ihm auf Grund zwingender Bestimmungen des Staates, in dem er seinen gewöhnlichen Aufenthalt 
hat, gewährt wird.

b) Erfüllungsort ist Köln. 

c) Ist der Kunde Kaufmann, eine juristische Person des öffentlichen Rechts oder öffentlich-rechtliches Sondervermögen, 
ist Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus Vertragsverhältnissen zwischen dem Kunden und der Kölner Münzkabinett - 
Tyll Kroha Nachfolger GmbH Köln.

19. Sonstiges
a) Soweit die Versteigerungsbedingungen in mehreren Sprachen vorliegen, ist stets die deutsche Fassung maßgebend.

b) Sollte eine Bestimmung dieser Versteigerungsbedingungen unwirksam sein, wird davon die Wirksamkeit der übrigen 
Bestimmungen nicht berührt. Anstelle der unwirksamen Bestimmung tritt die gesetzliche Regelung.

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste im Internet auf unserer Website: www.koelner-muenzkabinett.de

Der Versteigerer: 
Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger GmbH
Neven-DuMont-Straße 15
50667 Köln



TERMS AND CONDITIONS

1. Scope
a) These Terms and Conditions apply exclusively to all auctions conducted by Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger 
GmbH, Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln, i.e. floor auctions in the classical sense as well as eAuctions (absentee bids 
and live bids, so called Live-Bidding, can be placed over the internet only). They also apply to written orders and orders 
by telephone. In addition to these Terms and Conditions applies the Regulation on Commercial Auctions (Vertsteigerer-
verordnung - VerstV) in its latest version.

b) By participating in the auction respectively by placing a bid and/or by registering for eAuctions these Terms and Con-
ditions are accepted.

c) Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger GmbH auctions goods as commission agent in our own name and on 
account of consignors who remain unnamed. 

2. Registration for eAuctions
In order to participate in an eAuction it is necessary to register once on the platform koelner-muenzkabinett.auex.de and/
or on the platform www.sixbid.com. The registration has to be carried out by a legally competent natural person. The 
data provided has to be comprehensive and truthful. After having registered successfully, the participation in an eAuction 
only requires to login with a user name and an individual password, which is sufficiently secure and has to be kept secret.     

3. Catalogue and Description of the Lots
Whilst we try to be as accurate as possible, all information given in the catalogue and on our websites is approximate and 
is provided in good faith and reflects subjective convictions of the Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger GmbH. 
In this respect the information provided contains no legal warranties or the guarantees of certain features. Statements 
by us in the catalogue and on our websites, during the course of the auction or elsewhere describing a lot including its 
authorship, origin, age, size, condition, genuineness, authenticity or value are intended as a guide for interested bidders. 
These are statements of opinion only and should not be relied on as statements of fact. Printed prices are estimates. 
The authenticity of the lots is warranted (up to the total purchase price) unless otherwise stated in the catalogue, on our 
websites or mentioned during the auction. Our maximum liability under these conditions is the amount of the purchase 
price paid by the customer. Forged or falsified items, which have not been identified as such in the catalogue and/or an 
our websites, can be returned and the purchase price will be refunded. In other respects, any and all warranty claims 
based on quality defects in the material and defects of title are excluded. 

4. Commission Bids
Commission bids, be they written orders via post, fax or email as well as verbal orders via telephone or otherwise, will 
be carried out conscientiously and without commission. Orders from customers who have not established credit with 
Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger GmbH will only be carried out upon payment of a deposit and by giving proof 
of identity to our satisfaction and bank or other credit references. 

5. Viewing of the Lots before the Auction
Bidders interested in a lot are strongly recommended to view it in person before the auction and to form their own opi-
nion of the description of the lot. Lots by their nature are usually aged and varied in condition. Unless apparent from the 
illustrations, which are for general identification only, the absence of any description of a defect, damage, modification 
or restoration of a lot in our catalogue does not imply that there are none and are not subject to give cause to complaint. 
Customers present at the auction acquire items strictly on the basis >as seen and inspected<. This holds true for multiple 
lots, too. Multiple lots are excluded from complaints and cannot be returned. Indications of quantities and condition are 
non-binding. Unless noted otherwise, the Standard Terms and Conditions for Auctions apply. 

6. Admittance to Floor Auction
Admittance to the auction is to bidders in possession of the Kölner Münzkabinett auction catalogue. 

7. Written Orders, Telephone Orders and Internet Orders
a) Written orders can only be taken into account until 24 hours prior to the auction. 

b) Telephone orders must be registered at least two days before the auction. For all commission bids the bidder must 
provide the lot number, the description of the lot and the amount of the bid, which is binding. It is the bidder’s respon-
sibility to provide the correct information and we shall not be responsible for any misunderstandings in relation to the 
bid. Unlimited commission bids are not entitled to absolute execution. Bids amounting to less than 90% of the estimated 
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value will not be taken into consideration. Telephone orders are obliged to be at least the amount of the estimated value 
of a lot. 

c) Participants of eAuctions have the possibility to view the catalogue online. One month before an auction registered 
users can place absentee bids over their user account. These bids will be considered during the auction. Within the scope 
of live-bidding further bids can be made over the Internet during ongoing auctions. 

d) Exclusion of Liability for Written Orders, Telephone Orders and Internet Orders
The Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger GmbH does not assume any liability for the bids named above, especially 
not for connecting and keeping up telephone lines and/or transmission errors, as well as for off times and lag times, 
caused by attendance and restoration of the server, by errors or problems of the internet, by force majeur or reasons 
outside of our responsibility. 

8. Bid Increments

	 Bid Range	 Increment

	 0 	 - 	 50 Euro	 2 Euro
	 50	 -	 100 Euro	 5 Euro
	 100	 -	 200 Euro	 10 Euro
	 200	 - 	 500 Euro	 20 Euro
	 500	 -	 1.000 Euro	 50 Euro
	 1.000	 -	 2.000 Euro	 100 Euro
	 2.000	 -	 5.000 Euro	 200 Euro
	 5.000	 -	 10.000 Euro	 500 Euro
	 from		  10.000 Euro	 1.000 Euro

In case there are several bids of the same value the bid placed first is accepted.

9. Buyer’s Premium and Value Added Tax
Basis for the calculation of the Buyer’s Premium is the hammer price. 

a) Buyer’s Premium for floor auctions:
For consumers from EU countries the Buyer’s Premium is 23%. By proof of VAT-ID-number (§27a UstG) there is a reduced 
Buyer’s Premium of 18% for traders. According to § 25a UStG all sales are subject to difference taxation, thus the relevant 
VAT is already included. The Buyer’s Premium for gold coins, which according to § 25c UStG are not subject to the legal 
VAT, is 15% of the hammer price. In case of shipment of lots to third countries outside the EU Buyer’s Premium is consis-
tently 20% (net of the hammer price). Taxes and tariffs incurring abroad have to be paid by the customer.

b) Buyer`s Premium for eAuctions:
For consumers from EU countries the Buyer’s Premium is 17%. According to § 25a UStG all sales are subject to difference 
taxation, thus the relevant VAT is already included. In case of difference taxation traders pay a Buyer’s Premium of 17% 
(including VAT). In case of regular taxation traders pay a Buyer’s Premium of 15% (plus VAT on the total of hammer price 
and Buyer’s Premium). The Buyer’s Premium for gold coins, which according to § 25c UStG are not subject to the legal 
VAT, is 15% of the hammer price. In case of shipment of lots to third countries outside the EU Buyer’s Premium is consis-
tently 15% (net of the hammer price). Taxes and tariffs incurring abroad have to be paid by the customer.

10. Adjudication
With regard to floor auctions the adjudication is made to the highest bid after being called out three times. With regard 
to eAuctions the adjudication is made to the highest bid after being pointed out. The bids are binding. In case of a dispute 
the lot will be called out once more. The auctioneer is entitled to divide any lots, to combine any two or more lots, or to 
withdraw any lot from the auction upon good cause. The lots will not be called out of sequence. 

11. Payment
All payments are to be made in Euro. Bank charges have to be paid by the customer. For all other customers absent from 
the auction payment is due within 14 days after receipt of the invoice. Defaulted payments shall bear an interest charge 
of 1% per month in the amount of default. 
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12. Shipment
The customer pays for the shipping costs. The amount of the shipping costs depends on the effort. Shipping costs will 
be disclosed to the customer in detail upon request. Shipment takes place within at most 14 days after reception of 
payment to the address indicated by the customer. Shipment will be at the customer’s risk, in case he or she is a trader 
and/or entrepreneur.

13. Complaints
Any complaints must be made in writing within 14 days of receipt of the items. 
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VORWORT

Wir freuen uns, Ihnen in unseren diesjährigen Herbstauktionen eine besonders umfangreiche Auswahl antiker Mün-
zen präsentieren zu dürfen. Der vorliegende Katalog enthält über 800 Positionen, von denen ein großer Teil aus der  
Sammlung Dr. Victor Wishnevsky stammt. Dabei handelt es sich um den ersten Teil einer bemerkenswert vielfältigen 
Sammlung antiker Münzen, die wir in diesem Herbst sowie in weiteren Auktionen im kommenden Jahr versteigern 
dürfen.

Seine beeindruckende Sammlung begann der Münchner Chemiker Dr. Victor Wishnevsky (1928-2023) bereits in den 
1960er Jahren und trug so in rund 60 Jahren mit viel numismatischem Sachverstand und liebevoller Akribie über 5000 
Münzen zusammen. Bemerkenswert ist dabei, dass für nahezu alle Stücke Provenienzen vorliegen, da der Sammler 
seine Stücke von Beginn an vorbildlich katalogisiert hat. 

In dem nun zur Auktion stehenden ersten Teil werden über 500 römische Münzen von der Republik bis in die Spätantike 
angeboten. Im kommenden Frühjahr folgt eine zweitägige Auktion mit Stücken aus den verschiedensten Sammelgebieten  
der Antike, darunter Kelten, Griechen, römische Provinzialprägungen sowie Prägungen der Römischen Republik und 
Kaiserzeit. Insbesondere Sammler griechischer und provinzialrömischer Prägungen aus Syrien und Kappadokien dürfen 
auf diesen Teil gespannt sein – aus diesen Bereichen wird das Angebot besonders reichhaltig sein. Den Abschluß und 
Höhepunkt soll schließlich die für Oktober 2024 geplante Auktion „Aegyptus in Nummis“ mit dem dritten und letzten 
Teil der Sammlung Dr. Victor Wishnevsky bilden, in der Prägungen von der Ptolemäer-Zeit bis in die römische Spätantike 
präsentiert werden. Im Mittelpunkt dieser Auktion werden die sog. Alexandriner stehen, mit denen die Leidenschaft 
Wishnevskys für die antike Numismatik begann und die er über all die Jahre hinweg mit großem Eifer sammelte, so dass 
er eine für diesen Bereich erstklassige Kollektion mit zahlreichen Seltenheiten aufbauen konnte.

Wir wünschen Ihnen viel Freude beim Studieren dieses Kataloges und hoffen, Ihre Vorfreude auf das kommende  
numismatische Jahr geweckt zu haben!

Köln, im September 2023
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KELTISCHE MÜNZEN

GALLIEN

1

80,--

(H)AEDUI,  AR-Quinar Ende 2. - Anfang 1. Jh. v. Chr., 2.08g. Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pferd n. r.,  
darüber Vogel(?), unten stilisierte Blüte, Castelin 456 (Arverni); Depeyrot IV, 189;  
LT 3684.    schöne dunkle Patina, gutes ss

2
80,--

ALLOBROGES,  AR-Drachme 100-85 v. Chr., 2.33g. Vs.: Kopf des Apollon n. l., Rs.: IAZVS, Pferd n. l., 
unten Rad, Depeyrot I, 71; DT 3054; LT 2904.    feine Tönung, knapper Schrötling, ss

3

100,--

ELUSATES,  AR-Drachme 2. Jh. v. Chr., 2.63g. Vs.: aufgelöster, stilisierter Kopf n. l., Rs.: Pferd n. l., 
darüber dreieckiges Ornament, unten Linienquadrat, Dembski 192; Depeyrot II, 298; LT 3587;  
Slg. Flesche 156-157.    feine Patina, gut zentriert, fast vz

4

80,--

PICTONES,  AR-Quinar 60-50 v. Chr., 1.89g. Vs.: weibliche Büste n. l., Rs.: VEPOTLO (!), 
Krieger steht mit Schild und Standarte v. v., Depeyrot III, 99; DT 3215; LT 4484; Slg. Flesche 
179.    dunkle Patina, etwas Hornsilberbelag, Rs. leichte Reinigungskratzer, sonst gutes ss

5
80,--

SANTONES,  AR-Quinar 100-50 v. Chr., 1.90g. Vs.: SANTONOS, Kopf mit Helm n. l., Rs.: Pferd n. r., 
darunter Rosette, Depeyrot V, 19; DT 3266; LT 4520.    schöne Tönung, ss

5 

4 

3 

2 

1 
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GERMANIEN

6

200,--

UBIER,  AR-Quinar, Typ Hockendes Männlein 45/40-30/25 v. Chr., Oppidum „Dünsberg“ 1.33g. 
Vs.: hockendes Männlein mit Strahlenhaaren, Torques und Schlange n. r., Kopf n. l., Rs.: Pferd mit 
Strahlenmähne, Kreisauge und Dreiblattmaul im Zackenkreis n. r., Kopf n. l., Schulze-Forster Typ 
IIIA; Slg. Flesche 408 var.    dunkle Tönung, kl. Kratzer, ss

7

200,--

AR-Quinar, Typ Hockendes Männlein 30/25 v. Chr. - 10 n. Chr., Oppidum „Dünsberg“ 1.21g.  
Vs.: hockendes Männlein mit Strahlenhaaren, Torques und Schlange n. r., Kopf n. l., Rs.: Pferd mit 
Strahlenmähne, Kreisauge und Dreiblattmaul im Zackenkreis n. r., Kopf n. l., Schulze-Forster Typ 
IIIB; Slg. Flesche 408 var.    etwas rau, ss

OSTKELTEN

8

80,--

TYP INSEL THASOS,  AR-Tetradrachme 148-90/80 v. Chr., 16.75g. Vs.: Kopf des Dionysos mit 
Efeukranz n. r., Rs.: Herakles steht mit Löwenfell und Keule v. v., Kopf n. l., links Monogramm für MH,  
Göbl, OTA Klasse II, 4; Slg. Lanz 964.    Rs. Einhiebe, fast ss
erworben 1995 (Sammlernotiz)

8 

7 

6 
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GRIECHISCHE MÜNZEN

GALLIEN

9
80,--

MASSALIA,  AR-Obol 336-310 v. Chr., 0.75g. Vs.: Kopf des Apollon n. l., Rs.: M-A, vierspeichiges 
Rad, Depeyrot (2017) 15B; Maurel (2019) 360.    feine dunkle Patina, ss-vz

10
80,--

AR-Obol 310-250 v. Chr., 0.75g. Vs.: Kopf des Apollon n. l., Rs.: M-A, vierspeichiges Rad, Depeyrot 
(2017) 15C; Maurel (2019) 380.    feine Tönung, fast vz/vz

KAMPANIEN

11

150,--

NEAPOLIS,  AR-Didrachme 320-300 v. Chr., 7.38g. Vs.: Kopf der Nymphe Parthenope mit Haarband 
n. r., dahinter Traube, darunter o, Rs.: androkephaler Stier (Flussgott Acheloos) schreitet n. r., wird 
von darüber fliegender Nike bekränzt, darunter o, HGC 1, 451; HN Italy 571; Sambon 446 var.;  
SNG ANS 319 var. (jeweils Schreibweise des Ethnikons).    Rs. etwas dezentriert, ss

KALABRIEN

12

200,--

TARENT,  AR-Didrachme/Nomos 332-302 v. Chr., Sa(...) und Kon(...), 7.70g. Vs.: Jüngling reitet auf 
schreitendem Pferd n. r. und bekränzt sich selbst, darunter ionisches Kapitell, Rs.: Taras reitet mit 
Schlange und Peitsche auf Delphin n. l., HN Italy 942; Fischer-Bossert 974g (dieses Exemplar);  
Vlasto 656 (Vs. stempelgleich); SNG France 1825.    feine Tönung, dünner Schrötlingsriss, gutes ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 71, 1995, Los 32

12 

11 

10 

9 
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SIZILIEN

13

750,--

LEONTINOI,  AR-Tetradrachme 430-425 v. Chr., 16.85g. Vs.: Kopf des Apollon mit Lorbeerkranz 
n. l., Rs.: Löwenkopf umgeben von drei Gerstenkörnern n. l., rechts Lorbeerblatt, Boehringer, 
Münzgeschichte 55; HGC 2, 671; SNG ANS 257; SNG München 559.   Rs. etwas korrodiert, sonst ss

14

500,--

SYRAKUS, Agathokles, 317-289 v. Chr. AR-Tetradrachme 310-306/5 v. Chr., 17.00g. Vs.: Kopf der 
Kore-Persephone mit Ährenkranz n. r., Rs.: Nike steht n. r. und errichtet Tropaion, links im Feld 
Triskeles, Ierardi 232 (O65/R157); SNG ANS 678.   gereinigt, Vs. aus verbrauchtem Stempel, ss/fast vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 251, 2017, Los 4198 (dort ex Slg. Dr. G. S., Nürnberg, erworben auf der Münzbörse Nürnberg bei 

Grunow, Berlin am 6. Mai 2006)

15

40,--

AEs nach 212 v. Chr., 7.91g. Vs.: Kopf des Ares mit Helm n. r., Rs.: Nike kniet v. 
v. auf Stier und holt mit Messer aus, um ihn zu opfern, Calciati II 233; SNG ANS  
1087-1089.       R  dunkelgrüne Patina, Rs. min. bearbeitet, ss/s-ss
ex Kölner Münzkabinett, E-Auction 5, 2019, Los 18 (aus süddeutscher Sammlung der 1920er bis 1950er Jahre)

16

400,--

SIKULOPUNIER,  AR-Tetradrachme 300-289 v. Chr., Entella („Männer des Lagers“) 15.96g. Vs.: Kopf 
des jugendlichen Herakles im Löwenfell n. r., Rs.: Pferdekopf n. l., rechts Dattelpalme, Jenkins 298 
(O96/R246).    dunkle Tönung, etwas korrodiert, ss
erworben 2007 von Schenk-Behrens, Essen (Sammlernotiz)

17

100,--

ZIZ (PANORMUS),  AE-Hemilitron 415-405 v. Chr., 13.66g. Vs.: Hahn steht n. r., 
Rs.: sechs Wertkugeln, Calciati I 1; HGC 2, 1053; Jenkins Taf. 24, 18; SNG ANS 532-
534.    grünschwarze Patina, Prägeschwächen, sonst gutes ss
ex Künker, Auktion 133, 2007, Los 7221 (Slg. Friedrich Popken); Sternberg, Auktion XXXI, 1996, Los 666

17 

16 

15 14 

13 
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THRAKIEN

18

150,--

THASOS,  AR-Tetradrachme 148-90/80 v. Chr., 16.81g. Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., 
Rs.: Herakles steht mit Löwenfell und Keule v. v., Kopf n. l., links innen im Feld Monogramm, HGC 6, 
359; Prokopov Group XII; SNG Cop. 1042.   feine Patina, Vs. aus leicht verbrauchten Stempel, fast vz

THRAKIEN, KÖNIGREICH

19

300,--

Lysimachos, 323-281 v. Chr. AR-Tetradrachme 299/8-297/6 v. Chr., Sardeis 17.05g. Vs.: Kopf 
Alexanders des Großen mit Ammonsgehörn und Diadem n. r., Rs.: Athena nikephoros sitzt mit 
Löwenschild und Lanze n. l., links innen und außen je ein Monogramm, Müller 405 (Pergamon); 
Thompson 89.    kl. Kratzer, Rs. Schürfspur am Rand, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Lanz, Auktion 125, 2005, Los 207

20

600,--

AR-Tetradrachme 287/6-282/1 v. Chr., Parion 16.59g. Vs.: Kopf Alexanders des Großen 
mit Ammonsgehörn und Diadem n. r., Rs.: Athena nikephoros sitzt mit Löwenschild und 
Lanze n. l., links außen Thyrsos, im Abschnitt Phi, Boehringer, Chronologie S. 159 Nr. 15 (Vs. 
stempelgleich; mit Datierung nach 281 v. Chr.); Müller -; Thompson -.       RR  feine Patina, ss-vz

21

600,--

AR-Tetradrachme 280-250 v. Chr. (postum), Kios 16.14g. Vs.: Kopf Alexanders des Großen 
mit Ammonsgehörn und Diadem n. r., Rs.: Athena nikephoros sitzt mit Löwenschild 
und Lanze n. l., links innen Monogramm, außen Keule, unten Bogen in Gorytos und 
Monogramm, HGC 7, 555; Marinescu Issue 38, 135; Müller 410 (Erythrai); Thompson -. 
       R  dunkle Patina, Vs. etwas fleckig, Rs. min. Reinigungskratzer, sonst ss-vz/vz

21 

20 19 

18 
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22

150,--

AR-Tetradrachme 150-120 v. Chr. (postum), Byzantion 16.45g. Vs.: Kopf Alexanders des Großen 
mit Ammonsgehörn und Diadem n. r., Rs.: Athena nikephoros sitzt mit Löwenschild und Lanze n. 
l., links innen Monogramm, unter dem Sitz BY, im Abschnitt Dreizack, Marinescu Issue 139; Müller 
219.    Randabbruch, ss

MAKEDONIEN, KÖNIGREICH

23

500,--

Philipp II., 359-336 v. Chr. AR-Tetradrachme um 323-315 v. Chr. (postum), Amphipolis 14.52g.  
Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Ephebe reitet mit Palmzweig n. r., unten Aphlaston 
und Monogramm, Le Rider Taf. 46, 18.    schöne Tönung, vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 112, 2019, Los 27

24

5.000,--

Alexander III., 336-323 v. Chr. AV-Distater 325-323/2 v. Chr., Amphipolis 17.59g.  
Vs.: Kopf der Athena mit korinthischem Helm n. r., auf dem Helmkessel Schlange,  
Rs.: Nike steht mit Stylis und Kranz n. l., links im Feld Blitzbündel, Price 163; Troxell, Studies, 
Group A.       Gold, R  kl. Kratzer, Fassungsspuren, Vs. min. bearbeitet, sonst ss/fast ss

25

200,--

AR-Tetradrachme 324/3-320 v. Chr., Arados 16.91g. Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r., 
Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links Z, unter dem Thron Monogramm für AP, Price 3325; Duyrat 
Group IV, Series 10.    gutes ss
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 138, 2007, Los 16

25 

24 

23 

22 
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26

250,--

AR-Drachme 323-319/8 v. Chr. (postum), Sardes 4.31g. Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r., 
Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links im Feld Fackel, unter dem Thron Monogramm, Price 2638; 
SNG Lockett 1499 (dieses Exemplar!).    herrliche dunkle Tönung, fast vz
ex Stacks & Bowers, January 2023 NYINC Auction, Los 26099 (Mark and Lottie Salton Collection); ex Slg. Cyrill Lockett

27

80,--

AE-Tetrachalkon 323-310 v. Chr. (postum), unsichere Mzst. in Westkleinasien 6.79g. Vs.: Kopf  
des Herakles mit Löwenskalp n. r., Rs.: Bogen in Gorytos über Keule, unten Tellerfackel,  
Price 2799.    schwarze Patina, fast vz
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 156, 2010, Los 63; Künker, Auktion 133, 2007, Los 7368 (Slg. Friedrich Popken)

28

80,--

AR-Drachme 310-301 v. Chr. (postum), Abydos 4.17g. Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r., 
Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links im Feld Monogramm, unter dem Thron Efeublatt, Price 1527; 
Müller 254.    feine Tönung, ss-vz/ss

29

150,--

Philipp III. Arrhidaios, 323-317 v. Chr. AR-Tetradrachme 323-318/7 v. Chr., Babylon 16.86g.  
Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r., Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links im Feld Rad über 
Monogramm, unter dem Thron Monogramm, Price P189; Müller P29.    Vs. kl. Schürfspur, ss
erworben 2005 (Sammlernotiz)

30
50,--

AR-Drachme 323-319 v. Chr., Kolophon 4.17g. Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r., Rs.: Zeus 
aetophoros thront n. l., links im Feld Lyra, Price P43.    min. Korrosionsspuren, ss
ex Künker, eLive Auction 16, 2013, Los 27

28 

28 27 

26 

29 

30 



20

MAKEDONIEN, RÖMISCHES PROTEKTORAT

31

200,--

AR-Tetradrachme 167/158-149 v. Chr., (Amphipolis für die) Erste Zone 16.95g. Vs.: Kopf der 
Artemis mit Köcher und Bogen über der Schulter n. r., alles auf makedonischem Schild, Rs.: Keule 
in Eichenkranz, oben Monogramm für AP, links Blitzbündel, AMNG III 159; BMC 2; HGC 3.1, 1103; 
SNG Cop. 1310-1311.    hübsche Tönung, Vs. etwas belegt, ss+
ex Slg. Karl H. Kluger

32

150,--

AR-Tetradrachme 167/158-149 v. Chr., (Amphipolis für die) Erste Zone 16.61g. Vs.: Kopf der 
Artemis mit Köcher und Bogen über der Schulter n. r., alles auf makedonischem Schild, Rs.: Keule 
in Eichenkranz, im Feld Monogramme, links Blitzbündel, AMNG III 179; BMC 8; HCG 3.1, 1103;  
SNG Cop. 1314-1315 var.    ss/s-ss

THESSALIEN

33

80,--

THESSALISCHE LIGA,  AR-Stater (Ditropaikon) 44-40 v. Chr., Magistrate Polyxenos und Eukolos, 
6.05g. Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Athena Itonia schreitet mit Schild und Lanze n. r.  
BCD Thessaly I 1390; HGC 4, 210; SNG Cop. 291.    schöne Tönung, Randprägeschwäche, sonst ss
mit altem Unterlegzettel von Waldemar Wruck, Berlin

AKARNANIEN

34

200,--

LEUKAS,  AR-Stater 350-320 v. Chr., 8.28g. Vs.: Pegasos fliegt n. r., darunter Lambda, Rs.: Kopf der 
Athena mit korinthischem Helm n. r., dahinter aufgerichtete Schlange n. r., BCD Akarnanien 222 var.;  
Calciati 111 var. (Rs. jeweils nur mit Lambda).       seltene Variante  alte Sammlungstönung, ss

34 

33 

32 31 
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ATTIKA

35

500,--

ATHEN,  AR-Tetradrachme 420-405 v. Chr., 17.06g. Vs.: Kopf der Athena mit Helm und Lorbeer n. r., 
Rs.: Eule steht n. r., Kopf v. v., links oben Ölzweig neben Mondsichel, alles in quadratum incusum, 
Flament, groupe III; Kroll/Walker 8.    feine Tönung, min. belegt, sonst vz
erworben 2009 (Sammlernotiz)

36

300,--

AR-Drachme (subärat) 406/5 v. Chr., Notemission während des Peloponnesischen 
Krieges 3.08g. Vs.: Kopf der Athena mit Helm und Lorbeer n. r., Rs.: Eule steht n. r.,  
Kopf v. v., [links oben Ölzweig neben Mondsichel], alles in quadratum incusum, 
HGC 4, 1690; Kroll, Piraeus 3-54 (Stempel a/a); Svoronos Taf. 15, Nr. 21, 24 und 26 
(stempelgleich).       RR  feine Tönung, Silbermantel am Rand stellenweise abgeplatzt, ss-vz
erworben von Dieter Grunow, Berlin (mit Unterlegzettel) 

Die vorliegende Drachme stammt aus einer der größten Krisenzeiten des antiken Athen. Als die Stadt zum Ende des 

Peloponnesischen Krieges nahezu vollständig von ihrem Silbernachschub abgeschnitten war, konnte die bewährte Silberwährung 

nicht länger aufrecht erhalten werden. Nachdem man zunächst versucht hatte, dies durch die Prägung von Goldmünzen 

auszugleichen, war man schließlich gezwungen, Bronze zu nutzen, worauf auch Aristophanes referiert. So ließ man subärate 

Tetradrachmen und Drachmen prägen, die jedoch beim Volk nicht auf Zustimmung stießen. Belegt sind die seltenen und 

historisch überaus interessanten Stücke in erster Linie aus einem Hortfund, der 1902 im Piräus zutage trat und aus dem 

wahrscheinlich auch das hier angebotene Stück stammt.

37

300,--

AR-Tetradrachme Juni/Juli (Skirophorion) 99 v. Chr., 16.69g. Dositheos, Charias & So(...),  
Vs.: Kopf der Athena Parthenos mit dreibuschigem Greifenhelm n. r., Rs.: Eule steht auf liegender 
Amphora (mit Monatszahl M) n. r., Kopf v. v., rechts Tyche mit Füllhorn und Szepter v. v.  
Thompson 873b.    schöne dunkle Patina, gutes ss
ex Künker, eLive Auction 19, 2013, Los 150; Grün, Auktion 41, 2004, Los 135 

Jahresdatierung nach O. Mørkholm, The Chronology of the New Style Coinage of Athens, ANSMN 29, 1984, 29-42 (Thompson: 

132/131 v. Chr.).

37 

36 

35 
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AEGINA

38
120,--

AEGINA,  AR-Stater 525-480 v. Chr., 12.89g. Vs.: Seeschildkröte, Rs.: 5-feldiges quadratum incusum, 
HGC 6, 433; Meadows, Aegina, Group IIc.    Vs. Prüfhieb, sonst ss
ex Leu, Web Auction 13, 2020, Los 239

KORINTHIA

39

250,--

KORINTH,  AR-Stater 345-307 v. Chr., 8.59g. Vs.: Pegasos fliegt n. l., darunter Koppa, Rs.: Kopf der 
Athena mit korinthischem Helm n. l., rechts Kranz, BCD Korinth 116; Calciati 403; HGC 4, 1848; 
Ravel 1041.    feine Patina, gutes ss

40

150,--

AR-Stater 345-307 v. Chr., 8.48g. Vs.: Pegasos fliegt n. l., darunter Koppa, Rs.: Kopf der  
Athena mit korinthischem Helm n. l., rechts Kranz, BCD Korinth 116; Calciati 403; HGC 4, 1848; 
Ravel 1041.    knapper Schrötling, etwas Hornsilberbelag, ss
erworben 1996 (Sammlernotiz)

41

150,--

AR-Stater 345-307 v. Chr., 8.53g. Vs.: Pegasos fliegt n. l., darunter Koppa, Rs.: Kopf der Athena mit 
korinthischem Helm n. l., rechts Wildschwein n. l., in den Feldern A-P, BCD Korinth -; Calciati 435; 
HGC 4, 1848; Ravel 1017; SNG Cop. 68.    Vs. etwas belegt, ss

ACHAIA

42

80,--

ACHÄISCHE LIGA,  AR-Hemidrachme 88-30 v. Chr., Elis 2.39g. Vs.: Kopf des Zeus Amarios mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Bundesmonogramm für AX, oben Monogramm, unten Blitzbündel, alles in 
Lorbeerkranz, BCD Peloponnesos 678; Benner 58; SNG Cop. 307.    ss
ex Künker, eLive Auction 28, 2014, Los 73

42 

41 

40 39 

38 



23

ELIS

43

5.000,--

OLYMPIA,  AR-Stater 268-252 v. Chr., 11.67g. Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r., 
unter dem Halsabschnitt AP, Rs.: F - A, Adler steht n. r., rechts Blitzbündel, BCD Olympia 219;  
Seltman 234.       R  feine Tönung, winz. Kratzer, ss
ex Vinchon, Auktion vom 29. April 1974, Los 91 (Slg. Peyrefitte)

PONTOS

44

80,--

AMISOS (ALS PEIRAIOS),  AR-Siglos 435-370 v. Chr., 5.58g. Vs.: Kopf der Hera mit Polos 
n. l., dahinter zwei gegenständige Mondsicheln, Rs.: Eule steht mit ausgebreiteten 
Schwingen auf Schild v. v., links im Feld Löwenköpfchen (?), rechts liegende Mondsichel,  
HGC 7, 229; SNG v. Aulock -; SNG BM Black Sea -; SNG Stancomb -.        
in dieser Variante RR  alte Sammlungspatina, Vs. dezentriert, Rs. Schrötlingsfehler, sonst gutes ss
ex Slg. Karl H. Kluger

MYSIEN

45

2.000,--

KYZIKOS,  EL-Stater 550-450 v. Chr., 16.16g. Vs.: Hund steht auf Thunfisch n. l., die 
rechte Vorderpfote erhoben, Rs.: viergeteiltes quadratum incusum, von Fritze I 93;  
SNG v. Aulock 1192; SNG Paris 230.       Blassgold  gut zentriert, kl. Schrötlingsfehler, sonst ss
ex Leu, Web Auction 13, 2020, Los 275

46

500,--

PERGAMON, KÖNIGREICH, Attalos I., 241-197 v. Chr. AR-Tetradrachme 241-235 v. Chr., 17.00g.  
Vs.: Kopf des Philetairos mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Athena sitzt auf Schild gestützt n. l. und bekränzt 
den Namen des Philetairos, links außen Biene, innen Monogramm, rechts außen Bogen, SNG v. 
Aulock 1359; Westermark Group VIA.    hübsche Tönung, Vs. kl. Punze, ss-vz/ss

46 

45 

44 

43 
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AIOLIS

47

40,--

KYME,  AR-Hemiobol 450-400 v. Chr., 0.46g. Vs.: Adlerkopf n. l., Rs.: windmühlenförmiges 
quadratum incusum, Klein 333 var.; SNG v. Aulock -; SNG Cop. 32 var. (jeweils Schreibrichtung des 
Ethnikons).    etwas rau, ss+
ex Künker, eLive Auction 16, 2013, Los 52

48

500,--

MYRINA,  AR-Tetradrachme 160-143 v. Chr., 16.48g. Vs.: Kopf des Apollon mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: Apollon Grynios steht mit Phiale und bändergeschmücktem Lorbeerzweig n. r., links 
Monogramm, rechts Omphalos und Amphora, alles in Lorbeerkranz, Sacks Issue 36 (obverse die 65);  
SNG v. Aulock -; SNG Cop. -.    Vs. am Rand min. korrodiert, ss
ex Numismatik Naumann, Auktion 94, 2020, Los 144

LESBOS

49

300,--

MYTILENE,  EL-Hekte 412-378 v. Chr., 2.50g. Vs.: geflügelte Löwenprotome n. l., Rs.: Sphinx 
hockt in Linienquadrat n. r., alles in flachem Incusum, Bodenstedt Em. 63; SNG v. Aulock 
1704.    kl. Schürfspur, Kratzer, Rs. Prägeschwäche, sonst fast vz
ex Numismatik Naumann, Auktion 69, 2018, Los 121

IONIEN

50
80,--

EPHESOS,  AR-Diobol 390-325 v. Chr., 0.96g. Vs.: Biene, Rs.: zwei Hirschköpfe einander gegenüber, 
SNG Cop. 242; SNG Kayhan 208-242.    hübsche Tönung, Vs. etwas dezentriert, gutes ss
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 163, 2012, Los 155

50 

49 

48 

47 
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51

100,--

ERYTHRAI,  AR-Diobol 190-180 v. Chr. (oder später), 1.27g. Vs.: Kopf des Dionysos mit 
Efeukranz n. r., Rs.: E-PY, Traube mit Weinblatt, rechts im Feld Monogramm, BMC -;  
SNG Cop. -; SNG v. Aulock -; Imhoof-Blumer, Griechische Münzen, S. 116 Nr. 291 Taf. XIII, 
21 var. (Vs. stempelgleich, Rs. anderes Monogramm); P. Kinns, Studies in the coinage 
of Ionia (unpubl. Diss.), S. 467 Nr. 287.       RR  dunkle Tönung, etwas rau, sonst gutes ss
Unser Stück ist stempelgleich mit J. Hirsch, Auktion XXV, 2138 (Slg. Philipsen) sowie einem Exemplar im Münzkabinett Berlin 

(https://ikmk.smb.museum/object?id=18296112) (freundlicher Hinweis von Philip Kinns).

52
50,--

MILET,  AR-Diobol Ende 6. - Anfang 5. Jh. v. Chr., 1.18g. Vs.: Löwenprotome n. r., Kopf n. l., Rs.: florales 
Ornament in quadratum incusum, SNG Kayhan 476 ff.; SNG Keckman 273.   knapper Schrötling, ss-vz
ex Künker, eLive Auction 16, 2013, Los 59

53

50,--

UNBESTIMMTE MZST.,  AR-Tetartemorion um 530-480 v. Chr., 0.14g. Vs.: Rosette,  
Rs.: Incusum, darin fünf sternförmig angeordnete Punkte, Klein 433 (Milet); SNG v. Aulock  
1807 (unsichere Mzst.); SNG Kayhan 740 (Erythrai?).       R  ss
ex Künker, eLive Auction 37, 2015, Los 35

54

100,--

AR-Siglos um 340-334 v. Chr., 5.59g. Vs.: persischer Großkönig mit Bogen und Dolch 
im Knielauf n. r., Rs.: Incusum mit der Darstellung des Hinterlands von Ephesos(?), 
vgl. CNG, Mail Bid Sale 70, 2005, Los 238; vgl. Johnston, The Earliest Preserved Greek 
Map: A New Ionian Coin Type, JHS (1967), AE 1-2 (Bronze).       RR  Vs. dezentriert, ss
erworben 2011 (Sammlernotiz) 

Diese auf den ersten Blick wie ein üblicher Siglos des Carradice Typs IV erscheinende Münze weist einige bemerkenswerte 

Besonderheiten auf. So weichen die Kidaris und die Krone des Königs auf der Vorderseite stilistisch von den persischen Stücken 

ab und sind vielmehr vergleichbar mit denen auf Emissionen von Satrapen im westlichen Kleinasien. Im Gegensatz zu letzteren, 

auf denen der persische König einen Speer und einen Bogen in der Hand hält, ist er auf der hier angebotenen Münze mit einem 

Dolch und einem Bogen dargestellt, wie man sie auf Sigloi des Carradice Typs IV aus der Zeit um 375-336 v. Chr. findet. Das 

Incusum der Rückseite entspricht einer Serie von zeitgenössischen Tetradrachmen und Bronzemünzen (Sigloi sind bislang nicht 

verzeichnet), die laut Johnston die erste bekannte Karte des ionischen Hinterlandes darstellt. Besonders bemerkenswert ist das 

Vorhandensein eines offensichtlichen Gittermusters, ähnlich dem, das bei Johnston, Taf. XI, 33 abgebildet ist.

54 

53 52 
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KARIEN

55

800,--

KARISCHE DYNASTEN, Pixodaros, ca. 341/0-336/5 v. Chr. AR-Didrachme, Halikarnassos 6.97g.  
Vs.: Kopf des Apollon in 3/4-Ansicht v. v., Rs.: Zeus Labraundos steht mit Doppelaxt und Szepter n. r.  
Ashton in: CH IX, 2002, (Pixodarus Hoard) 25e (dieses Exemplar); SNG v. Aulock 2375-2376;  
SNG Kayhan 891; Weber 6608 (dieses Exemplar).    herrliche dunkle Tönung, ss-vz
ex Slg. Sir Hermann Weber (1823-1918); Naville, Auktion 4, 1922, Los 896; Naville, Auktion 10, 1925, Los 708; Schulman, Auktion 

78, 1928, Los 1360; M&M AG, Auktion 79, 1994, Los 346; Hirsch, Auktion 197, 1997, Los 313. 

56

400,--

ANTIOCHIA AM MÄANDER,  AR-Tetradrachme 90/89-65/60 v. Chr., Magistrat Diotrephes, zum 3. Mal, 
16.25g. Vs.: Kopf des Apollon mit Lorbeerkranz n. r., Köcher und Bogen über der Schulter, Rs.: Zebu steht 
auf Standlinie n. l., umher Mäander, Thonemann Group A, 2 (O3/R7).      RR  min. belegt, sonst knapp ss
ex Leu, Web Auction 18, 2021, Los 1234

57
80,--

KNIDOS,  AR-Tetrobol 250-210 v. Chr., Magistrat Kandrias, 2.43g. Vs.: Kopf der Artemis mit Diadem und 
Köcher über der Schulter n. r., Rs.: Dreifuß, SNG v. Aulock -; SNG Keckman -; Slg. Karl -.      R  Schrötlingsriss, ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 112, 2019, Los 84

58

300,--

MYLASA (?),  AR-Stater ca. 520-490 v. Chr., 10.95g. Vs.: Löwenprotome n. l., Rs.: diagonal 
unterteiltes quadratum incusum, BMC Cilicia 1-2 (Issos); SNG Kayhan -; SNG Keckman -; Traité I 
915 mit Taf. XXV, 19 (Issos); vgl. CNG, E-Auction 387, 2016, Los 195.      RR  Prägeschwäche, sonst ss

58 

57 

56 

55 
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KARISCHE INSELN

59

150,--

RHODOS, Rhodos AR-Didrachme 229-205 v. Chr., Magistrat Tharsytas, 6.54g. Vs.: Kopf 
des Helios fast v. v., Rs.: Rosenblüte mit Knospe, links im Feld Adler mit geöffneten 
Schwingen auf Kranz n. r. Ashton 2001, 221 (dieses Exemplar abgebildet); HGC 6, 1440;  
SNG Keckman 551; Slg. Karl 499.       hohes Relief  dunkle Tönung, Vs. Schrötlingsfehler, ss/fast vz
ex Slg. Karl Heinrich Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 178, 1993, Los 349

60

120,--

AR-Drachme 170-150 v. Chr., unter Artemon, 3.15g. Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r.,  
Rs.: Rosenblüte mit Knospe zwischen P - O, links Isiskrone, alles in Plinthe, HGC 6, 1458; Jenkins 
Group B, 33; SNG Keckman -; Slg. Karl 570.    feine Tönung, Vs. min. belegt, vz
ex Hess Divo, Auktion 321, 2012, Los 176

LYDIEN

61

1.000,--

KÖNIGREICH, Alyattes, 610-561 v. Chr. EL-Trite, Sardeis 4.69g. Vs.: Löwenkopf mit „Warze“ 
n. r., Rs.: zwei unterschiedlich große quadrata incusa, GRPC Lydia G24; Slg. Rosen 653;  
Weidauer 59-75.       Blassgold  mehrere Punzen, Rs. winz. Schürfspur, ss

62

100,--

TRALLEIS,  AR-Drachme 145-140 v. Chr., 3.13g. Vs.: Löwenfell über Keule, alles in 
Efeukranz, Rs.: Weintraube vor Weinlaub, rechts im Feld Tyche mit Füllhorn über 
Initialen, GRPC S452 var. (Didrachme, andere Initialen); Kleiner/Noe Series 33; SNG Cop.  
653 var. (andere Initialen).       R  min. korrodiert, sonst gutes ss

LYKIEN

63

40,--

LYKISCHE DYNASTEN, Uvug, 470-440 v. Chr. AR-Tetrobol, 2.68g. Vs.: geflügelte androkephale 
Stierprotome n. r., Rs.: Kopf des Apollon in Perlquadrat n. r., Falghera II 90-93; Müseler IV, Anhang 1-5;  
SNG v. Aulock 4119.    etwas rau, s-ss/ss

63 

62 
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PAMPHYLIEN

64

120,--

ASPENDOS,  AR-Stater 370-300 v. Chr., unter Aph(...), 10.57g. Vs.: zwei Ringer einander gegenüber, 
Rs.: Schleuderer im Ausfallschritt n. r., rechts Triskelis, BMC 32; SNG v. Aulock 4566; SNG Cop. 228; 
SNG France 83.    kl. Schrötlings- und Stempelfehler, sonst gutes ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Gilles Blançon, Hannover

PISIDIEN

65

50,--

SELGE,  AR-Obol 300-190 v. Chr., 0.74g. Vs.: Gorgoneion mit Flügeln (!) v. v., Rs.: Kopf der Athena mit 
korinthischem (!) Helm n. r., dahinter Astragal, de Callataÿ/Doyen, in: SNR 66 (1987) S. 66 Taf. 10, G 
(Vs. stempelgleich); SNG v. Aulock -; SNG Cop. -; SNG France -; SNG Pfalz -.      2. bekanntes Exemplar  ss

KILIKIEN

66

200,--

SOLOI,  AR-Stater 440-410 v. Chr., 10.52g. Vs.: Amazone kniet mit Bogen n. l., zwischen ihren Beinen und 
links im Feld Efeublatt, Rs.: Weintraube, rechts im Feld Olivenzweig, alles in Perlquadrat, Casabonne 
Type 1-2; SNG France 124 var.; SNG Levante 37 var.   Vs. etwas dezentriert, Rs. Prüfhieb, sonst ss/vz

67

400,--

TARSOS, Satrap Pharnabazos, 380-374/3 v. Chr. AR-Stater, 10.73g. Vs.: Baaltars sitzt mit 
Lotosszepter n. l., Rs.: Kopf des Ares mit attischem Helm n. l. Casabonne Série 4; SNG France 251-
256; SNG Levante 71-72.    feine Tönung, Vs. dezentriert, Schrötlingsfehler am Rand, fast vz

68

150,--

Satrap Datames, 384-361/0 v. Chr. AR-Stater, 9.84g. Vs.: Baaltars sitzt mit Adlerszepter, Ähre und 
Weintraube n. r., rechts im Hintergrund Thymiaterion, Rs.: Ana und Datames stehen einander 
gegenüber, dazwischen Thymiaterion, Casabonne Série 3; SNG France 290-297; SNG Levante 83 
(dort mit Gegenstempel).    schöne Tönung, stellenweise korrodiert, sonst ss-vz

68 67 
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SYRIEN

69

150,--

KÖNIGREICH DER SELEUKIDEN, Seleukos I. Nikator als Satrap, 321-315 v. Chr. AR-Tetradrachme 
320-315 v. Chr., im Namen Philipps III. Arrhidaios, unsichere Mzst. in Babylonien 17.10g.  
Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r., Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links im Feld Rundschild 
mit Monogramm, unter dem Thron Monogramm, Price P165 (Marathos); Houghton/Lorber 
Ad39.1.    Rs. Feldgraffito, ss

70

500,--

Seleukos I. Nikator, 312-281 v. Chr. AR-Tetradrachme nach 296/295 v. Chr., Seleukeia 16.70g.  
Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Athena in Elefantenquadriga n. r., darüber Anker, im 
Feld Monogramm, Houghton/Lorber 130.39; Newell, ESM 120.    ss
erworben 2007 von Schenk-Behrens, Essen (Sammlernotiz)

71

400,--

AR-Tetradrachme 281/0-274 v. Chr., postum, unter Philetairos, Pergamon 17.21g. Vs.: Kopf 
des Herakles mit Löwenskalp n. r., Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links im Feld Kopf der 
Athena n. r., unter dem Thron Mondsichel, Houghton/Lorber 308b; Newell, WSM 1532; SNG  
Spaer 242.    hübsche Tönung, ss
erworben 2002 (Sammlernotiz) 

Das Stück entstammt der entscheidenden Phase der Entstehung des pergamenischen Königreiches. Philetairos, der den Schatz 

des Lysimachos in Pergamon verwahrte, ging mitsamt dessen 9000 Talenten im Jahr 282 v. Chr. zu Seleukos über. Die Niederlage 

des Lysimachos in der Schlacht von Kouropedion 281 v. Chr. und der Tod des Seleukos I. im folgenden Jahr brachten eine Zeit der 

Unsicherheit, die in einer unbestimmten, auf Neutralität bedachten Münzprägung des Philetairos Ausdruck fand. So greift der 

Dynastiegründer zunächst auf die politisch unbedenklichen Alexandertypen zurück, die er im Namen des Seleukos I. prägen ließ, 

um seine Loyalität zu dem zu diesem Zeitpunkt wohl bereits verstorbenen Seleukidenherrscher zu bekunden.

72

200,--

Antiochos VII. Euergetes, 138-129 v. Chr. AR-Tetradrachme 136/135 v. Chr. (= Jahr 177), Tyros 
14.13g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Adler steht mit Palmzweig auf Galeerenbug n. l., links 
Stadtmonogramm auf Keule, in den Feldern und zwischen den Beinen des Adlers Monogramme, 
rechts Jahresangabe, Houghton/Lorber/Hoover 2109.5a; Newell, Tyre 121.    Rs. kl. Kratzer, ss+
ex Künker, Auktion 158, 2009, Los 323

72 
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PHOENIZIEN

73

200,--

SIDON, Baalshillem (Sakton) II., ca. 401-365 v. Chr. AR-Doppelschekel, 27.80g. Vs.: Galeere 
über Wellen n. l., darüber phoenizischer Buchstabe Beth, Rs.: persischer Großkönig und 
Wagenlenker in Streitwagen n. l., dahinter König von Sidon in ägyptischer Tracht, Betlyon 18;  
HGC 10, 236.    schöne Tönung, Schrötlingsfehler, s
ex Slg. Karl H. Kluger

74

150,--

AR-1/16 Shekel, 0.78g. Vs.: Galeere über Wellen n. l., darüber phoenizische Buchstaben, Rs.: persischer 
Großkönig mit Dolch steht aufgerichtetem Löwen gegenüber, im Begriff ihn zu töten, dazwischen O, 
E&E-S Group IV.1.3.c; HGC 10, 240.      überdurchschnittliche Erhaltung  Vs. min. dezentriert, sonst vz

KÖNIGREICH DER ACHAEMENIDEN

75

80,--

Zeit des Dareios I. bis Xerxes II., ca. 485-420 v. Chr. AR-Siglos, Sardeis 5.39g. Vs.: Großkönig 
mit Bogen und Speer im Knielauf n. r., Rs.: längliches incusum, Carradice Typ IIIa;  
Sunrise -.    hübsche Tönung, ss
ex Monasterium, Auktion 21, 2006, Los 10

PARTHER, KÖNIGREICH DER ARSAKIDEN

76

50,--

Mithradates II., 121-91 v. Chr. AR-Drachme, Rhagai 4.13g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem 
n. l., Rs.: 5-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 27.1; Shore 85; Sunrise 
293.    kl. Schrötlingsfehler, sonst ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

77
50,--

AR-Drachme 96/5-93/2 v. Chr., Rhagai 4.15g. Vs.: Büste in Ornat mit Tiara n. l., Rs.: 5-zeilige 
Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 28.7; Shore 99; Sunrise 301.    fast vz/ss-vz

77 76 
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78

50,--

Mithradates III., 87-80 v. Chr. AR-Drachme, Rhagai 3.99g. Vs.: Büste in Ornat mit Tiara n. l.,  
Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 31.6 (Orodes I.); Shore 123 (Orodes I.);  
Sunrise -.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger

79

200,--

Orodes I., 80-75 v. Chr. AR-Drachme, Rhagai 4.14g. Vs.: Büste in Ornat mit Tiara n. l., dahinter 
Anker, Rs.: 6-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 34.4 (Sinatrukes);  
Shore 146 (Sinatrukes); Sunrise -.       R  fast vz

80

50,--

Phraates III., ca. 70/69-58/7 v. Chr. AR-Drachme, Rhagai 4.05g. Vs.: Büste in Ornat mit 
Steinböckchen-Hörner-Tiara n. l., Rs.: 6-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 39.4;  
Shore 181; Sunrise 341.    dunkle Tönung, ss-vz/ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kricheldorf, Auktion 47, 2002, Los 145

81

50,--

Vologases I., 2. Regierung, 58-77 n. Chr. AR-Drachme, Ekbatana 3.73g. Vs.: Büste in Ornat mit 
Diadem n. l., Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, 
Sellwood 70.13; Shore 373; Sunrise 424.    schöne Tönung, ss+

82

50,--

Pakoros I., 78-120 n. Chr. AR-Drachme, Ekbatana 3.78g. Vs.: Büste in Ornat mit Tiara und Diadem 
n. l., Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 77.8 
(Pakoros II.); Shore 399 (Pakoros II.); Sunrise 434.    vz

83

50,--

AR-Drachme, Ekbatana 3.72g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes 
sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 78.3 (Vologases III.); Shore 413-414 
(Vologases III.); Sunrise -.    Überprägungsspuren, knapp vz

83 82 
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SASANIDEN

84

80,--

Shapur I., 240-270 n. Chr. AR-Hemidrachme, 2.05g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone 
n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, SNS Typ IIc/1a, Style K, Taf. 27, A30;  
Sunrise -, vgl. 734, 738.       R  leichte Prägeschwächen, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

85

50,--

Shapur II., 309-379 n. Chr. AR-Drachme, Mzst. IX („Kabul“) 4.17g. Vs.: Büste in Ornat 
mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar mit Büste n. r. zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ib1/
3a.    leichte Prägeschwächen, sonst knapp vz

86
30,--

Peroz I., 457/459-484 n. Chr. AR-Drachme, AH 4.09g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r.,  
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, SNS Typ IIIa/1e.    ss+

87
30,--

Kavad I., 2. Regierung, 499-531 n. Chr. AR-Drachme Jahr 36, AT 4.11g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone 
n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ic/1a.   hübsche Tönung, Prägeschwächen, ss+

87 

86 
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88
30,--

Chusro I., 531-579 n. Chr. AR-Drachme Jahr 21, DL 4.11g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r.,  
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, Göbl Typ II/2.   schöne Tönung, Prägeschwächen, sonst ss+

89
30,--

Chusro II., 590-628 n. Chr. AR-Drachme Jahr 33, BBA 4.08g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r.,  
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, Göbl Typ II/3.    dunkle Tönung, vz

BAKTRIEN

90

400,--

GRAECO-BAKTRISCHE UND INDO-GRIECHISCHE KÖNIGE, Eukratides I., ca. 170-145 v. Chr.  
AR-Tetradrachme, 15.89g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Hörnerhelm n. r., Rs.: Dioskuren 
reiten mit Palmzweigen und angelegten Lanzen n. r., rechts außen Monogramm, Bopearachchi 6E; 
HGC 12, 131.    leichte Reinigungskratzer, ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

KUSHAN

91

400,--

KÖNIGREICH, Vasudeva II., um 267-300 n. Chr. AV-Dinar, Mathura/Gandhara 7.73g.  
Vs.: nimbierter König steht in Ornat n. l. und opfert an Altar, links im Hintergrund Dreizack,  
Rs.: Göttin Ardoksho thront mit Füllhorn und Kranz v. v. ANS Kushan 1649; Göbl 576.       Gold  ss

91 

90 
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ÄGYPTEN, KÖNIGREICH DER PTOLEMÄER

92

200,--

Ptolemaios I. Soter, 305-283 v. Chr. AR-Tetradrachme 294-282 v. Chr., unsichere Mzst. 9, auf Zypern 
(Salamis oder Kition) 13.96g. Vs.: Kopf mit Ägis und Diadem n. r., Rs.: Adler steht auf Blitzbündel 
n. l., links im Feld Monogramme, Lorber 227; Svoronos 375; SNG Cop. -; Meydancikkale 4842-
4860.    schöne Tönung, kl. Reinigungskratzer, sonst ss-vz

93

40,--

Ptolemaios VI. Philometor, 2. Alleinregierung, 163-145 v. Chr. AE-Tetrobol, Alexandria 17.19g. 
Vs.: Kopf der Isis mit Ährenkranz n. r., Rs.: Adler steht mit ausgebreiteten Flügeln n. l., links 
Monogramm, Faucher & Lorber Serie 7B; Svoronos 1384 (Ptolemaios VI. mit Kleopatra I. Thea); 
SNG Cop. 279-287 (Ptolemaios VI. mit Kleopatra I. Thea); Weiser 147 (Ptolemaios VI. mit Kleopatra 
I. Thea).    dunkelbraune Patina, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

94

100,--

Kleopatra VII. Philopator, 50-31 v. Chr. AR-Tetradrachme 43/42 v. Chr. (= Jahr 10), Alexandria 
13.40g. Vs.: Kopf des Ptolemaios I. Soter mit Ägis und Diadem n. r., Rs.: Adler steht mit Palmzweig 
auf Blitzbündel n. l., links im Feld Jahresangabe über Isiskrone, rechts Monogramm, Svoronos 1824; 
SNG Cop. 404.    Vs. min. korrodiert, sonst ss/ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

94 

93 

92 
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RÖMISCHE PROVINZIALPRÄGUNGEN

KAPPADOKIEN

95

250,--

KAISAREIA / CAESAREA, Nero mit Agrippina minor, 54-59 n. Chr. AR-Drachme, 
3.52g. Vs.: NERO CLAVD DIV[I CLAVD F CA]ESAR AVG GERMANI, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: AGRIPPINA AV[GVSTA MATER AVG]VSTI, verschleierter Kopf der Agrippina 
minor n. l., dahinter inkuser Gegenstempel mit KK, Ganschow 55d; Sydenham -;  
RPC I 3638 (dieses Exemplar unter Nr. 3); Gegenstempel: Howgego 850ii.       RR  fast ss

96
80,--

Marcus Aurelius, 161-180 n. Chr. AR-Didrachme 161-166 n. Chr., 5.94g. Vs.: Kopf n. r., Rs.: Berg Argaios, 
darauf Stern, Metcalf 130a; Sydenham 327; RPC IV.3 online 7019 (temp.).   hübsche Tönung, ss-vz

ÄGYPTEN

97

100,--

ALEXANDRIA, Tiberius mit Divus Augustus, 14-37 n. Chr. BI-Tetradrachme 20/21 n. Chr. (= Jahr 7), 
12.96g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., rechts im Feld Jahresangabe, Rs.: Kopf des Divus Augustus 
mit Strahlenkrone n. r. Dattari/Savio 78; Geissen 48; RPC I 5089.    ss

98

100,--

Nero mit Agrippina minor, 54-59 n. Chr. BI-Tetradrachme 56/57 n. Chr. (= Jahr 3), 12.52g. Vs.: Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: drapierte Büste der Agrippina minor n. r., rechts im Feld Jahresangabe, 
Dattari/Savio 186; Geissen 114-115; RPC I 5201.    ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 113, 2019, Los 213

98 

97 

96 

95 
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100

100,--

BI-Tetradrachme 57/58 n. Chr. (= Jahr 4), 13.04g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: drapierte Büste der Octavia n. r., rechts im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 191; Geissen -;  
RPC I 5222 (dieses Exemplar unter Nr. 7).       R  ss
ex Gitbud & Naumann, Auktion 16, 2014, Los 730

101

80,--

BI-Tetradrachme 58/59 n. Chr. (= Jahr 5), 13.39g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Agathodaimon-
Schlange mit Skhent-Krone, Mohn und Ähren aufgerichtet n. r., rechts im Feld Jahresangabe, Dattari/
Savio 268; Geissen 131-132 var. (Vs.-Legende); RPC I 5240 (dieses Exemplar unter Nr. 5).    ss

102

80,--

BI-Tetradrachme 58/59 n. Chr. (= Jahr 5), 12.61g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Nero thront 
mit Strahlenkrone, Szepter und Stab oder Mappa(?) n. l., links im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 
202 var.; Geissen 137 var. (jeweils Vs.-Legende); RPC I 5242 (dieses Exemplar unter Nr. 4).      R  ss

103

50,--

BI-Tetradrachme 63/64 n. Chr. (= Jahr 10), 13.79g. Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: drapierte 
Büste der Poppaea n. r., rechts im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 196; Geissen 157-158;  
RPC I 5275.    dunkle Patina, ss
ex Rauch, E-Auction 23, 2017, Los 2127

104

50,--

BI-Tetradrachme 63/64 n. Chr. (= Jahr 10), 12.10g. Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: drapierte 
Büste des Serapis mit Kalathos n. r., rechts im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 251-252; Geissen 
160-161; RPC I 5274.    schöne Tönung, Rs. min. belegt, ss

104 103 

102 101 

100 

99

50,--

Nero, 54-68 n. Chr. BI-Tetradrachme 56/57 n. Chr. (= Jahr 3), 13.00g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Genius Populi Romani steht mit Szepter und Füllhorn v. v., Kopf n. r., rechts im Feld 
Jahresangabe, Dattari/Savio 211; Geissen 125; RPC I 5204 (dieses Exemplar unter Nr. 5).    ss
ex Gitbud & Naumann, Auktion 38, 2015, Los 627; Alex G. Malloy, Sale LVI, 2000, Los 351

99 



37

105

50,--

BI-Tetradrachme 66/67 n. Chr. (= Jahr 13), 13.18g. Vs.: Büste mit Ägis und Strahlenkrone n. l., links 
im Feld Jahresangabe, Rs.: Kopf des Divus Augustus mit Strahlenkrone n. r., Dattari/Savio 184; 
Geissen 177-180; RPC I 5294.    ss

105 

106

80,--

BI-Tetradrachme 66/67 n. Chr. (= Jahr 13), 12.68g. Vs.: Büste mit Ägis und Strahlenkrone n. l., links 
im Feld Jahresangabe, Rs.: Kopf des Tiberius mit Lorbeerkranz n. r., Dattari/Savio 185; Geissen 
187-189; RPC I 5295.    schöne Tönung, ss

107

80,--

BI-Tetradrachme 66/67 n. Chr. (= Jahr 13), 12.67g. Vs.: Büste mit Ägis und Strahlenkrone n. r.,  
Rs.: drapierte Büste des Apollon mit Lorbeerkranz n. r., rechts im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 
205; Geissen 175; RPC I 5292 (dieses Exemplar unter Nr. 9).    Randschrötlingsfehler, sonst ss-vz

108

50,--

BI-Tetradrachme 66/67 n. Chr. (= Jahr 13), 13.07g. Vs.: Büste mit Ägis und Strahlenkrone n. l., [links 
im Feld Jahresangabe], Rs.: Büste des Poseidon Isthmios mit drapierter linker Schulter und Tänie 
n. r., über der Schulter Dreizack, Dattari/Savio 242; Geissen 181; RPC I 5300 (dieses Exemplar  
unter Nr. 6).    ss

109

50,--

BI-Tetradrachme 66/67 n. Chr. (= Jahr 13), 13.41g. Vs.: Büste mit Ägis und Strahlenkrone n. l., links im 
Feld Jahresangabe, Rs.: Büste des Zeus Olympios mit drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r.  
Dattari/Savio 255; Geissen 191; RPC I 5297 (dieses Exemplar unter Nr. 9).    dunkle Tönung, ss

110

50,--

BI-Tetradrachme 66/67 n. Chr. (= Jahr 13), 12.76g. Vs.: Büste mit Ägis und Strahlenkrone n.  
l., links im Feld Jahresangabe, Rs.: Büste des Zeus Nemeios mit Ägis über der linken Schulter 
und Lorbeerkranz n. r., Dattari/Savio 258; Geissen 190; RPC I 5298 (dieses Exemplar  
unter Nr. 5).    dunkle Tönung, ss

110 109 

108 107 

106 
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111

150,--

Galba, 68/69 n. Chr. BI-Tetradrachme 68/69 n. Chr. (= Jahr 2), 13.59g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
rechts im Feld Jahresangabe, Rs.: Eleutheria steht mit Szepter und Kranz auf Säule gestützt v. v., Kopf n. l.  
Dattari/Savio 308; Geissen -; RPC I 5332 (dieses Exemplar unter Nr. 6).      RR  dunkle Patina, ss/fast ss

112

150,--

Vitellius, 69 n. Chr. BI-Tetradrachme 69 n. Chr. (= Jahr 1), 12.95g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: Nike schreitet mit Kranz und Palmzweig n. l., links im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 340; 
Geissen 260-262; RPC I 5372.    dunkle Tönung, fast ss

113

400,--

Traianus, 98-117 n. Chr. AE-Drachme 109/110 n. Chr. (= Jahr 13), 24.56g. Vs.: drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Nilus mit Schilfrohr in Nilpferd-Biga n. r., oben 
Jahresangabe, im Abschnitt Lotosblumen, Dattari/Savio 7132 (dieses Exemplar!); Geissen -;  
RPC III 4420.1 (dieses Exemplar unter Nr. 2).       RR  braungrüne Patina, ss
ex Slg. Giovanni Dattari

114

200,--

Hadrianus, 117-138 n. Chr. BI-Tetradrachme 119/120 n. Chr. (= Jahr 4), 13.48g. Vs.: Büste mit 
drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: Nilpferd n. r., oben Jahresangabe, Dattari/Savio 
1574 (dieses Exemplar!); Geissen 789; RPC III 5205 (dieses Exemplar unter Nr. 9).    ss
ex Slg. Giovanni Dattari

115

80,--

AE-Obol 137/138 n. Chr. (= Jahr 22), 4.54g. Vs.: drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: Büste des Harpokrates mit drapierter linker Schulter und Hem-Hem-Krone n. r., 
rechts Granatapfel, in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 7678; Geissen 1245;  
RPC III 6257 (dieses Exemplar unter Nr. 7).       R  tiefbraune Patina, ss
ex Leu, Web Auction 25, 2023, Los 1647; Elsen, Auktion 106, 2010, Los 405

115 

114 

113 

112 111 
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116

120,--

Antoninus Pius, 138-161 n. Chr. BI-Tetradrachme 146/147 n. Chr. (= Jahr 10), 13.72g. 
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Apollon Didymaios 
steht mit Bogen und kleinem Hirsch v. v., Dattari/Savio 8082 (dieses Exemplar!); 
Geissen 1527 (stempelgleich); RPC IV.4 online 14883 (temp.).       R  schöne Tönung, ss+
ex Slg. Giovanni Dattari

117

120,--

AE-Drachme 146/147 n. Chr. (= Jahr 10), 27.00g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Zeus lagert mit 
Patera und Szepter n. l. auf Adler mit ausgebreiteten Schwingen v. v., Dattari/Savio 2933; Geissen 
1560 var. (Aufteilung Rs.-Legende); RPC IV.4 online 13589 (temp.).    dunkelbraune Patina, s-ss

118

80,--

BI-Tetradrachme 153/154 n. Chr. (= Jahr 17), 13.62g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Dikaiosyne thront mit Füllhorn und Waage n. l., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 8142 
var.; Geissen -; RPC IV.4 online 15716 (temp., nur 2 Exemplare!).      RR  dunkle Patina, Rs. min. belegt, ss

119

150,--

Marcus Aurelius, 161-180 n. Chr. BI-Tetradrachme 163/164 n. Chr. (= Jahr 4), 12.99g. Vs.: gepanzerte und 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Serapis thront mit Kalathos und Szepter n. l., links zu seinen 
Füßen Kerberos, in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 3380 (dieses Exemplar!); Geissen 2023 
var. (anderer Büstentyp); RPC IV.4 online 17121 (temp.).      RR  dunkle Tönung, kl. Schrötlingsfehler, ss
ex Slg. Giovanni Dattari

120

80,--

Commodus, 177-192 n. Chr. BI-Tetradrachme 189/190 n. Chr. (= Jahr 30), 12.72g. Vs.: Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Kaiser reitet in Rüstung mit Szepter und zum Gruß erhobener Rechter 
n. l., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 3849; Geissen 2248; RPC IV.4 online 14222 
(temp.).    dunkle Patina, ss

120 

119 

118 117 

116 
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121

50,--

Elagabal, 218-222 n. Chr. BI-Tetradrachme 218/219 n. Chr. (= Jahr 2), 12.66g. Vs.: Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Büste des Serapis mit Kalathos n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/
Savio 4137; Geissen 2313-2314; RPC VI online 10032 (temp.).    knapp ss

122

80,--

Aquilia Severa, 2. und 4. Gemahlin des Elagabal, 220/221 und 221/222 n. Chr.  
BI-Tetradrachme 221/222 n. Chr. (= Jahr 5 des Elagabal), 13.52g. Vs.: drapierte Büste 
n. r., Rs.: Athena steht mit Schild und Nike v. v., Kopf n. l., links im Feld Jahresangabe, 
Dattari/Savio 4176; Geissen 2377; RPC VI online 10188 (temp.).       R  fast ss

123

50,--

Severus Alexander, 222-235 n. Chr. BI-Tetradrachme 225/226 n. Chr. (= Jahr 5), 12.82g.  
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Dikaiosyne steht mit Füllhorn und 
Waage v. v., Kopf n. l., links oben im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 4293; Geissen 2428-2429; 
RPC VI online 10298 (temp.).    dunkelbraune Patina, ss/fast ss

124

80,--

Maximinus I. Thrax, 235-238 n. Chr. BI-Tetradrachme 237/238 n. Chr. (= Jahr 4), 12.96g.  
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Büste der Selene n. r., rechts Mondsichel, 
links im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 10133 (dieses Exemplar!); Geissen -; RPC VI online 10745 
(temp.; dieses Exemplar unter Nr. 14).      R  dunkle Tönung, Randschrötlingsfehler, etwas korrodiert, ss
ex Slg. Giovanni Dattari

125

100,--

Maximus Caesar, 236-238 n. Chr. BI-Tetradrachme 237/238 n. Chr. (= Jahr 4 des Maximinus I.), 
12.24g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste n. r., Rs.: drapierte Büste des Serapis mit Kalathos 
n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 10144; Geissen 2597; RPC VI online 10759 
(temp.).    dunkle Patina, ss

125 

124 

123 

122 121 
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126

100,--

Gordianus III., 238-244 n. Chr. BI-Tetradrachme 240/241 n. Chr. (= Jahr 4), 12.02g.  
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Büste des Ammon mit 
Scheibenkrone und Widdergehörn n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 4799 (dieses 
Exemplar!); Geissen -; RPC VII.2 3762 (dieses Exemplar unter Nr. 6).       R  dunkelbraune Patina, ss
ex Slg. Giovanni Dattari

127

50,--

Philippus II. Caesar, 244-247 n. Chr. BI-Tetradrachme 244/245 n. Chr. (= Jahr 2 des  
Philippus I.), 13.04g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste n. r., Rs.: Adler steht mit Palmzweig 
n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 5051; Geissen -; RPC VIII online (unassigned; ID 
2863).    dunkelbraune Patina, ss

128

40,--

Valerianus I., 253-260 n. Chr. BI-Tetradrachme 256/257 n. Chr. (= Jahr 4), 12.18g. Vs.: gepanzerte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht mit Kranz im Schnabel n. l., Kopf n. r., in den Feldern 
Jahresangabe, Dattari/Savio 5184; Geissen 2862.    dunkelbraune Patina, ss-vz

129

40,--

Gallienus, 253-268 n. Chr. BI-Tetradrachme 265/266 n. Chr. (= Jahr 13), 10.61g. Vs.: gepanzerte 
und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht mit Palmzweig und Kranz im Schnabel 
n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari 5288; Geissen 2928.    braunschwarze Patina, fast vz

130

40,--

Salonina, Gemahlin des Gallienus, 253-268 n. Chr. BI-Tetradrachme 267/268 n. Chr  
(= Jahr 15 des Gallienus), 10.51g. Vs.: drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: Adler steht mit 
Palmzweig und Kranz im Schnabel n. l., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 5343;  
Geissen 2985.    dunkelbraune Patina, ss-vz

130 

129 128 

127 

126 
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131

80,--

Aurelianus, 270-275 n. Chr. AE-Tetradrachme 273/274 n. Chr. (= Jahr 5), 9.92g.  
Vs.: gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Büste des Zeus mit drapierter linker Schulter 
und Lorbeerkranz n. r., den Blick empor gerichtet, rechts Stern, in den Feldern Jahresangabe,  
Dattari/Savio 5466; Geissen/Weiser 3094.       R  dunkelbraune Patina, ss+

132

40,--

Tacitus, 275-276 n. Chr. AE-Tetradrachme 275/276 n. Chr. (= Jahr 1), 9.27g. Vs.: gepanzerte und 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Dikaiosyne steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., 
in den Feldern Jahresangabe, Dattari 5515; Geissen/Weiser 3115-3117.   rotbraune Patina, fast vz

133

50,--

Numerianus, 283-284 n. Chr. AE-Tetradrachme 284 n. Chr. (= Jahr 3), 7.53g. Vs.: gepanzerte und 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht mit Kranz im Schnabel n. l., Kopf n. r., 
rechts im Feld Jahresangabe, Dattari 5615; Geissen/Weiser 3197.       R  dunkelbraune Patina, ss
Die Rs.-Legende ΛЄΓ Β ΤΡΑΙ bezieht sich auf die Legio II Traiana Fortis, die seit 125 n. Chr. in Nikopolis bei Alexandria stationiert 

war.

134

50,--

Maximianus I. Herculius, 1. Regierung, 286-305 n. Chr. AE-Tetradrachme 286 n. Chr. (= Jahr 1),  
6.47g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Eirene steht 
mit Szepter und Zweig v. v., Kopf n. l., rechts oben Stern, in den Feldern Jahresangabe, 
Dattari/Savio 5861 (dieses Exemplar!); Geissen/Weiser 3279.       R  braune Patina, vz
ex Slg. Giovanni Dattari

135

40,--

AE-Tetradrachme 292/293 n. Chr. (= Jahr 8), 2. Offizin 7.31g. Vs.: gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Nike schreitet mit Kranz und Palmzweig n. r., in den Feldern 
Jahresangabe, im Abschnitt B, Dattari/Savio 5971; Geissen/Weiser -.       R  braune Patina, fast vz

136

100,--

Galerius Caesar, 293-305 n. Chr. AE-Tetradrachme 295/296 n. Chr. (= Jahr 4), 7.23g. 
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: drapierte Büste des 
Serapis mit Kalathos n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 6158-6159 var. 
(Vs.-Legende); Geissen/Weiser - (vgl. 3365).       RR  dunkelbraune Patina, vz/fast vz

136 

135 134 
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RÖMISCHE MÜNZEN

RÖMISCHE REPUBLIK

137
1.000,--

Anonym, 225-217 v. Chr. As (Aes grave), Rom 248.47g. Vs.: bärtiger Ianuskopf, darunter  
Wertzeichen I (liegend), Rs.: Prora n. r., darüber Wertzeichen I, Craw. 35/1; Syd. 71.   Gussfehler, ss
ex Numismatica Wien, Auktion IV, 1974, Los 305

138

50,--

Anonym, 211-208 v. Chr. AR-Quinar, unsichere Mzst. 2.16g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter V, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., im Abschnitt ROMA,  
Craw. 47/1a; Syd. 141.    dunkle Tönung, ss

139

100,--

Anonym, 208 v. Chr. AR-Denar, italische Mzst. 4.35g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., 
dahinter X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., darunter Keule, im Abschnitt ROMA, 
Craw. 89/2; Syd. 211.    min. berieben, sonst ss

140

50,--

Anonym, 169-158 v. Chr. AE-As, Rom 20.62g. Vs.: bärtiger Ianuskopf mit Lorbeerkranz, oben 
Wertzeichen I, Rs.: Prora n. r., darüber Esel n. r., rechts Wertzeichen I, unten ROMA, Craw. 195/1; 
Syd. 298.    braungrüne Patina, fast ss

140 

139 138 

137 
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141
50,--

Anonym, 157-156 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.71g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., 
dahinter X, Rs.: Victoria in Biga n. r., im Abschnitt [ROMA], Craw. 197/1; Syd. 376.   schöne Tönung, ss

142

80,--

C. Terentius Lucanus, 147 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.65g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm 
n. r., dahinter Victoria mit Kranz über X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., darunter 
C·TER·LVC (z. T. ligiert), im Abschnitt ROMA, Craw. 217/1; Syd. 425.    ss

143

50,--

C. Cassius, 126 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter 
Stimmurne und Wertzeichen, Rs.: Libertas mit Vindicta und Pileus in Quadriga n. r., darunter 
C·CASSI, im Abschnitt ROMA, Craw. 266/1; Syd. 502.    hübsche Tönung, ss

144

80,--

Anonym, 115/114 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.82g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r.,  
dahinter X, darunter ROMA, Rs.: Roma sitzt auf Schilden n. r., rechts Lupa Romana mit den 
Zwillingen, oben links und rechts je ein Vogel, Craw. 287/1; Syd. 530.    ss

145

100,--

M. Herennius, 108/107 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.92g. Vs.: PIETAS (z. T. ligiert), Kopf der Pietas mit 
Diadem n. r., Rs.: M·HERENNI, Amphinomus trägt seinen Vater n. r., rechts im Feld Kontrollzeichen 
E, Craw. 308/1b; Syd. 567.    schöne Tönung, fast vz/ss
Die beiden Brüder aus Katane, Amphinomos und Anapias, erwiesen ihre Pietas, indem sie während eines Aetna-Ausbruchs unter 

Einsatz ihres Lebens ihre Eltern aus der Gefahrenzone heraustrugen.

146

80,--

C. Sulpicius Galba, 106 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.98g. Vs.: D·P·P, Köpfe der Dei 
Penates gestaffelt n. l., Rs.: zwei Krieger mit Lanzen stehen einander gegenüber und weisen auf 
eine am Boden liegende Sau, oben Kontrollzeichen L, im Abschnitt C·SVLPICI·C·F, Craw. 312/1;  
Syd. 572.    schöne Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 382, 2005, Los 305

147

50,--

L. Thorius Balbus, 105 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfell n. r., 
dahinter I·S·M·R, Rs.: Stier springt n. r., darüber Kontrollzeichen K, unten L·THORIVS, im Abschnitt 
BALBVS, Craw. 316/1; Syd. 598.    irisierende Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzen & Medaillen, Auktion 14, 2004 Los 468

148

80,--

L. Appuleius Saturninus, 104 v. Chr AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. l., Rs.: Saturn mit Harpa in Quadriga n. r., darunter Kontrollzeichen, im Abschnitt L·SATVRN,  
Craw. 317/3b; Syd. 578a.    hübsche Tönung, ss

148 147 
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149

120,--

Q. Minucius Thermus, 103 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: Kopf des Mars mit verziertem Helm n. l.,  
Rs.: zwei Soldaten im Kampf, der linke beschützt am Boden knienden Kameraden, im Abschnitt 
Q·THERM·MF (z. T. ligiert), Craw. 319/1; Syd. 592.    feine dunkle Tönung, ss-vz

150

100,--

P. Cornelius Lentulus Marcellinus, 100 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.83g. Vs.: Büste des Hercules mit 
Löwenfell und Keule von hinten gesehen n. r., links Schild, rechts Kontrollzeichen, unten ROMA,  
Rs.: Roma steht mit Lanze v. v. und wird von neben ihr stehendem Genius bekränzt, links 
Kontrollzeichen, im Abschnitt LENT·MAR·[F] (z. T. ligiert), Craw. 329/1b; Syd. 604a.    ss+/ss

151

80,--

C. Poblicius Malleolus, 96 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.03g. Vs.: Kopf des Mars mit Helm n. r., 
darüber Hämmerchen (malleolus), unter dem Kinn Wertzeichen, Rs.: C·MAL (z.T. ligiert), 
Soldat steht mit Lanze und Schild n. l. und setzt Fuß auf Panzer, links Tropaeum, rechts Prora,  
Craw. 335/3b; Syd. 615.       R  Rs. min. dezentriert, ss+/ss

152
50,--

Q. Titius, 90 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.76g. Vs.: Kopf des Bacchus (oder Liber) mit Efeukranz und 
Tänie n. r., Rs.: Pegasus springt n. r., darunter Basis mit Aufschrift Q·TITI, Craw. 341/2; Syd. 692.   ss

153

50,--

C. Vibius C.f. Pansa, 90 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.86g. Vs.: PANSA, Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz 
n. r., unter dem Kinn Zweig, Rs.: Minerva mit Tropaeum und Lanze in Quadriga n. r., im Abschnitt 
C·VIBIVS·C·F, Craw. 342/5b; Syd. 684.    schöne Tönung, Vs. Stempelfehler, sonst gutes ss

154

150,--

L. Marcius Censorinus, 82 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.12g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: [L·]CENSOR, Marsyas steht mit Weinschlauch und erhobener Rechter n. l., dahinter Säule mit  
Victoria, Craw. 363/1d; Syd. 737.    feine Tönung, vz
ex Münzen & Medaillen, Auktion 49, 2020, Los 306

155

80,--

Lucius Cornelius Sulla Imperator, mit Lucius Manlius Torquatus, Proquaestor, 82 v. Chr.  
AR-Denar, mobile Mzst. des Sulla 3.86g. Vs.: L·MANLI - PRO·Q, Kopf der Roma mit geflügeltem Helm 
n. r., Rs.: Sulla in Triumphalquadriga n. r., wird von heranfliegender Victoria bekränzt, im Abschnitt 
L·SVLLA[·IMP], Craw. 367/3; Syd. 757a.    ss

156

100,--

Q. Caecilius Metellus Pius, 81 v. Chr. AR-Denar, Mzst. in Norditalien 3.74g. Vs.: Kopf der Pietas 
mit Diadem n. r., davor Storch n. r., Rs.: Elefant n. l., im Abschnitt Q·C·M·P·I, Craw. 374/1;  
Syd. 750.    gut zentriert, ss

156 155 
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157

80,--

C. Naevius Balbus, 79 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.81g. Vs.: Kopf der Venus mit Diadem n. r.,  
dahinter S·C, Rs.: Victoria in Triga n. r., oben Kontrollzeichen CXXXXV, im Abschnitt C·NAE·BALB (z. T.  
ligiert), Craw. 382/1b; Syd. 769b.    gutes ss

158

80,--

Ti. Claudius Ti. f. Ap. n. Nero, 79 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.83g. Vs.: drapierte Büste der 
Diana mit Diadem n. r., über der Schulter Köcher und Bogen, davor S·C, Rs.: Victoria mit Kranz und 
Palmzweig in Biga n. r., darunter Kontrollzeichen A·XXXIIII, im Abschnitt TI·CLAVD·TI·F / AP·N (z. T. 
ligiert), Craw. 383/1; Syd. 770a.    Rs. leicht dezentriert, ss+

159

80,--

L. Papius, 79 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.73g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfell n. r.,  
dahinter unklares Beizeichen, Rs.: Greif springt n. r., darunter unklares Beizeichen, im Abschnitt 
L·PAPI, Craw. 384/1 (symbols 141); Syd. 773.    Vs. dünner Kratzer, ss

160
80,--

M. Volteius M. f., 78 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.51g. Vs.: Kopf des Iupiter mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: Tempel der Kapitolinischen Trias, im Abschnitt M·VOLTEI·M·F, Craw. 385/1; Syd. 774.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger

161

80,--

L. Lucretius Trio, 76 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.11g. Vs.: Kopf des Neptun mit Lorbeerkranz n. r., dahinter 
Dreizack, oben Kontrollzeichen IIIII, Rs.: Cupido reitet auf Delphin n. r., darunter  L·LVCRETI / TRIO,  
Craw. 390/2; Syd. 784.    ss

162

50,--

L. Scribonius Libo, 62 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.97g. Vs.: BON · EVENT - LIBO, Kopf des Bonus Eventus 
mit Taenie n. r., Rs.: PVTEAL / SCRIBON, Puteal Scribonianum verziert mit Girlande und zwei Kitharen, 
an der Basis Hammer, Craw. 416/1a; Syd. 928.    hübsche Tönung, Rs. leicht dezentriert, ss+/ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kölner Münzkabinett, Auktion 113, 2020, Los 253

163

200,--

Lollius Palicanus, 45 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.67g. Vs.: HONORIS, Kopf des Honos mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: PALIKANVS, Sella Curulis mit Kranz, zu den Seiten je eine Kornähre, 
Craw. 473/2d; Syd. 961.       R  schöne Tönung, Vs. Punze, min. Prägeschwächen, sonst vz

163 162 
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IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN

164

300,--

C. Iulius Caesar, gest. 44 v. Chr. AR-Denar 46/45 v. Chr., Heeresmzst. in Spanien 3.65g.  
Vs.: Kopf der Venus mit Diadem n. r., dahinter Cupido, Rs.: Tropaeum aus gallischen Waffen 
und Carnyces, links und rechts sitzen gallische Gefangene, im Abschnitt CAESAR, Craw. 468/1;  
Syd. 1014.    dunkle Tönung, min. korrodiert, Vs. Punzen, fast ss

165

1.200,--

P. Sepullius Macer für C. Iulius Caesar, 44 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.00g. Vs.: CAESAR -  
DICT PERPETVO, verschleierter Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: [P S]EPVLLIVS - 
MACER, Venus steht mit Szepter und Victoriola n. l., rechts lehnt Schild, Craw. 480/13; 
Syd. 1074.       R  dunkle Kabinettstönung, kl. Prägefehler, Rs. leicht dezentriert, ss
ex Corinphila Veilingen, Auktion 247, 2020, Los 4542 (Slg. Dr. J. P. van Erp)

166

120,--

M. Antonius mit Octavia, 40-32 v. Chr. AR-Cistophor um 39 v. Chr., Ephesus? 11.18g. Vs.: M · 
ANTONIVS · IMP · COS · DESIG · ITER ET · TERT, Kopf des Marcus Antonius n. r., darunter kleiner 
Lituus, Rs.: III·VIR· - R·P·C·,  cista mystica zwischen zwei Schlangen, darauf Kopf der Octavia n. r.  
RPC I 2201; Syd. 1197.    schöne Tönung, s-ss/s
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Gorny & Mosch, Auktion 191, 2010, Los 1776

167

400,--

Octavianus mit Iulius Caesar. AE-Dupondius 36 v. Chr., Vienna (Gallia) 19.29g.  
Vs.: IMP / CAESAR / DIVI·IVLI· - DIVI·F, Kopf des vergöttlichten Iulius Caesar n. l. sowie Kopf 
des Octavianus n. r., Rs.: [C·I·V], Prora mit hohem Aufbau n. r. RPC I 517; SNG Cop. 703-
704.    schwarzbraune Patina, Vs. leichte Prägeschwäche, ss

168

300,--

Octavianus. AR-Denar 29-27 v. Chr., Mzst. in Italien (Rom oder Brindisi?) 3.71g.  
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Triumphbogen mit Quadriga v. v., auf dem Architrav IMP CAESAR, RIC 267;  
Coh. 123.    dunkle Tönung, etwas rau, Vs. Kratzer und Punzen, ss
Es handelt sich wahrscheinlich um den Triumphbogen, der anläßlich des Sieges bei Actium errichtet wurde und seitlich des 

Caesar-Tempels auf dem Forum Romanum stand. 
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RÖMISCHE KAISERZEIT

169

500,--

Augustus, 27 v.-14 n. Chr. AR-Denar 19 v. Chr., Colonia Patricia (Cordoba) 3.67g. Vs.: CAESAR 
AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: OB / CIVIS / SERVATOS in Eichenkranz (corona civica), RIC 77a;  
Coh. 208.    herrliche dunkle Patina, Vs. winz. Kratzer, fast vz
ex Künker, Auktion 304, 2018, Los 1005

170

300,--

AR-Denar 19 v. Chr., Mzm. P. Petronius Turpilianus, Rom 3.60g. Vs.: CAESAR [AVG]VSTVS, 
Kopf n. r., Rs.: TVRPILIANVS · III·VIR, sechsstrahliger Stern über Mondsichel, RIC 300;  
Coh. 495.    alte Sammlungstönung, etwas rau, mehrere Punzen, ss

171

200,--

AR-Denar 2/1 v. Chr., Lugdunum 3.81g. Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: C L CAESARES (im Abschnitt) / AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT, Gaius 
und Lucius Caesar stehen frontal mit Schilden und Speeren, dazwischen Simpulum und Lituus,  
RIC 207; Coh. 43.    herrliche Tönung, ss
ex Mark und Lottie Salton Collection

172

100,--

AR-Denar 2/1 v. Chr., Lugdunum 3.53g. Vs.: CAESAR AVGVSTV[S] DIVI F PATER PATRIAE, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: C L CAESARES (im Abschnitt) / AVGVSTI [F COS] DE[SIG P]RINC IVVENT, 
Gaius und Lucius Caesar stehen mit Schilden und Speeren v. v., dazwischen Simpulum und Lituus,  
RIC 207; Coh. 43.    dunkle Tönung, reparierte Stelle am Rand (auf 12 Uhr), ss

173

600,--

Nero, 54-68 n. Chr. AE-Sesterz 65 n. Chr., Lugdunum 26.89g. Vs.: NERO CLAVD 
CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Roma sitzt mit 
Victoriola und Parazonium auf Waffenhaufen n. l., in den Feldern S - C, im Abschnitt 
ROMA, RIC 442; Coh. 261.       gutes Porträt  tiefgrüne Patina, min. korrodiert, ss-vz/ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 112, 2019, Los 236
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174

300,--

Otho, 69 n. Chr. AR-Denar 69 n. Chr., Rom 3.38g. Vs.: IMP M OTHO CAESAR AVG TR 
P, Kopf n. r., Rs.: VICTORIA OTHONIS, Victoria schreitet mit Palmzweig und Kranz n. r.  
RIC 14; Coh. 27.       R  schöne Tönung, gut zentriert, kl. Kratzer, ss/fast ss

175

80,--

Domitianus, 81-96 n. Chr. AR-Denar 92/93 n. Chr., Rom 3.50g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M 
TR P XII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht mit Schild und 
Speer auf Prora n. r., rechts zu ihren Füßen kleine Eule, RIC 740; Coh. 281.   schöne Tönung, fast vz

176

50,--

Traianus, 98-117 n. Chr. AR-Denar 100 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: IMP CAES NERVA TRAIA-N AVG 
GERM, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS III P P, Pax steht mit Füllhorn und Zweig v. v., 
Kopf n. l. RIC 38; Coh. 222; Woytek 75a.    feine dunkle Tönung, ss-vz/ss

177

100,--

AR-Denar 102 n. Chr., Rom 3.43g. Vs.: IMP CAES NERVA TRA-IAN AVG GERM, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: P M TR P COS IIII P P, Victoria steht mit Kranz und Palmzweig v. v., Kopf n. l. RIC 58;  
Coh. 240; Woytek 128a.    zarte Tönung, Rs. etwas flau, sonst vz

178

80,--

AR-Denar 114-116 n. Chr., Rom 3.24g. Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG 
GER DAC, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P CO-S VI P P SPQR, 
Felicitas steht mit Füllhorn und Caduceus v. v., Kopf n. l. RIC 343; Coh. 278; Woytek 
519v.    feine irisierende Tönung, kl. Schrötlingsfehler, min. rau, sonst vz

179

100,--

Hadrianus, 117-138 n. Chr. AR-Denar 128-129 n. Chr., Rom 3.55g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS 
P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS III, verschleierte Pudicitia thront n. l. RIC 343; RIC² 914;  
Coh. 395.    vz

179 
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180

50,--

Antoninus Pius, 138-161 n. Chr. AR-Denar 148/149 n. Chr., Rom 3.31g. Vs.: ANTONINVS AVG PI-VS 
P P TR P XII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: C-OS II-II, Annona steht mit Anker und Ähren v. v., Kopf 
n. l., links zu ihren Füßen Modius, RIC 175; Coh. 284.    etwas fleckige Tönung, vz

181

80,--

Divus Antoninus Pius, gest. 161 n. Chr. AR-Denar nach 161 n. Chr., postum unter Marcus Aurelius, 
Rom 3.32g. Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf mit drapierter linker Schulter n. r., Rs.: CONSE-CRATIO, 
Rogus mit Quadriga, RIC 438; Coh. 164a.    feine Tönung, fast vz

182

80,--

Marcus Aurelius, 161-180 n. Chr. AR-Denar 161/162 n. Chr., Rom 3.49g. Vs.: IMP M AVREL 
ANTONINVS AVG, Kopf mit drapierter linker Schulter n. r., Rs.: CONCORD AVG TR P XVI, Concordia 
sitzt mit Patera auf Statuette der Spes gestützt n. l., unter dem Sitz Füllhorn, im Abschnitt COS III, 
RIC 35 var.; Coh. 35a.    schöne Tönung, fast vz

183

50,--

AR-Denar 165/166 n. Chr., Rom 3.34g. Vs.: M ANTONINVS AVG ARMENIACVS, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: P M TR P XX IMP III COS III, Roma sitzt mit Palladium und Szepter n. l., an der Seite Schild, 
RIC 155; Coh. 490.    ss

184

5.000,--

Faustina II., Gemahlin des Marcus Aurelius, Augusta, 145-175/6 n. Chr. AV-Aureus 
147-150 n. Chr., Rom 7.20g. Vs.: FAVSTINA AVG PII AVG FIL, drapierte Büste n. l.,  
Rs.: CONCORDIA, Taube steht n. r., RIC 503b; Coh. 60; Calicó 2044.        
Gold, attraktives Exemplar mit hohem Relief  kl. Schrötlingsriss, Vs. Reste von Prägeglanz, vz/fast vz
ex Morton & Eden, Auktion 104, 2019, Los 143; Hess/Leu, Auktion 45, 1970, Los 549 (mit der Provenienzangabe aus den 

Dubletten eines amerikanischen Museums)

185

80,--

AR-Denar 161-164 n. Chr., Rom 3.48g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste mit Diadem 
n. r., Rs.: SALVS, Salus sitzt n. l. und füttert um Altar gewundene Schlange aus Patera, RIC 714;  
Coh. 195.    feine Tönung, fast vz

185 
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186

50,--

AR-Denar 165-176 n. Chr., Rom 3.36g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste mit Diadem 
n. r., Rs.: IVNONI REGINAE, Iuno thront mit Szepter und Patera n. l., links Pfau, RIC 698;  
Coh. 145.    schöne Tönung, ss-vz/ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kölner Münzkabinett, Auktion 108, 2018, Los 479

187

50,--

Lucilla, Gemahlin des Lucius Verus, 161-169 n. Chr. AR-Denar 161-162 n. Chr., Rom 3.20g.  
Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drapierte Büste n. r., Rs.: VE-NVS, Venus steht mit Apfel und 
Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 784; Coh. 70.    feine Tönung, Rs flau, ss+/ss

188
50,--

AR-Denar 164-169 n. Chr., Rom 3.21g. Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: VENVS VI-CTRIX,  
Venus steht mit Victoriola und Schild v. v., Kopf n. l., RIC 786; Coh. 89.    hübsche Tönung, ss

189

80,--

Commodus, 177-192 n. Chr. AR-Denar 189 n. Chr., Rom 3.60g. Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SECVR ORB P M TR P XIIII, Securitas thront mit Globus n. l., im 
Abschnitt COS V P P, RIC 179; Coh. 697.    feine Tönung, Rs. etwas flau, ss+
ex CNG, E-Auction 391, 2017, Los 459

190

50,--

Septimius Severus, 193-211 n. Chr. AR-Denar 210-211 n. Chr., Rom 3.38g. Vs.: SEVERVS PIVS AVG 
BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICTORIAE BRIT, Victoria steht mit Palmzweig v. v., Kopf n. r., 
und befestigt Schild an Palme, RIC 336; Coh. 730.    Rs. leichte Prägeschwächen, sonst vz

191

50,--

Iulia Domna, Gemahlin des Septimius Severus, 193-211 n. Chr. AR-Denar 207-211 n. Chr., Rom 
3.32g. Vs.: IVLIA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: FORTVNAE FELICI, Fortuna steht mit Füllhorn 
v. v., Kopf n. l., den linken Arm auf Steuerruder gestützt, RIC 552; Coh. 55.   zarte Tönung, fast vz/ss
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)
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192

50,--

Iulia Domna, Mutter des Caracalla, 211-217 n. Chr. AR-Denar 211-215 n. Chr., Rom 3.25g. Vs.: IVLIA 
PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: MATRI DEVM, Cybele steht mit Tympanon und Szepter auf 
Säule gestützt v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Löwe, RIC 382; Coh. 111.   feine Tönung, ss-vz/ss
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

193
50,--

AR-Denar 211-215 n. Chr., Rom 3.16g. Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: VE-S-TA, 
Vesta steht mit Palladium und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 390; Coh. 230.    feine Tönung, vz-
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

194

50,--

Caracalla, 198-217 n. Chr. AR-Denar 212-213 n. Chr., Rom 2.93g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: MARTI PROPVG-NATORI, Mars schreitet mit Speer und Tropaeum n. l.  
RIC 223; Coh. 150.    Vs. min. Prägeschwäche, sonst vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

195

100,--

AR-Antoninian 216 n. Chr., Rom 5.28g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drapierte Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: P M TR P XVIIII COS IIII P P, Sol steht mit Globus und zum Gruß erhobener Rechter v. v., Kopf n. l.  
RIC 281a; Coh. 358.   Reste von Prägeglanz, leichte Prägeschwächen, Rs. winz. Schrötlingsfehler, sonst vz
ex Numismatik Naumann, Auktion 105, 2021, Los 7

196

50,--

Geta Caesar, 193-211 n. Chr. AR-Denar 202-203 n. Chr., Laodicea ad Mare 3.13g. Vs.: P SEPTIMIVS 
GETA CAES, drapierte Büste n. r., Rs.: MARTI VICTORI, Mars schreitet mit Lanze und Tropaeum n. r. 
RIC 103; Coh. 76.    zarte Tönung, vz/ss
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

197

50,--

Geta, 209-211 n. Chr. AR-Denar 210 n. Chr., Rom 3.24g. Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: PONTIF TR P II COS II, Felicitas steht mit Füllhorn und Caduceus v. v., Kopf n. l.  
RIC 69b; Coh. 138.    zarte Tönung, fast vz/ss
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)
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198

100,--

Macrinus, 217-218 n. Chr. AR-Denar Ende Juli 217 - Februar 218 n. Chr., Rom 3.55g. Vs.: IMP C M 
OPEL SEV MACRINVS AVG, gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht 
mit zwei Standarten v. v., Kopf n. r., RIC 67b; Coh. 23; Clay Issue 2.    min. belegt, sonst vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

199

200,--

Diadumenian Caesar, 217-218 n. Chr. AR-Denar Ende Juli 217 - Februar 218 n. Chr., Rom 3.07g.  
Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, gepanzerte und drapierte Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, 
Diadumenian steht mit Standarte und Szepter v. v., Kopf n. r., rechts zwei weitere Standarten,  
RIC 102; Coh. 3c; Clay Issue 2.    feine Tönung, ss-vz/ss
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

200

50,--

Elagabal, 218-222 n. Chr. AR-Denar 220-221 n. Chr., Rom 3.53g. Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: LIBERTA-S AVG, Libertas steht mit Vindicta und Pileus v. 
v., Kopf n. l., links im Feld Stern, RIC 107; Coh. 92.    zarte Tönung, Rs. Stempelbruch, vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

201

50,--

AR-Denar 220-221 n. Chr., Rom 2.92g. Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: ABVNDAN-TIA AVG, Abundantia steht n. l. und leert Füllhorn, links im Feld 
Stern, RIC 56; Coh. 1b.    zarte Tönung, vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

202

50,--

AR-Denar 221 n. Chr., Rom 3.03g. Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P IIII COS III P P, Victoria schwebt mit offenem Kranz zwischen 
zwei Schilden n. l., links im Feld Stern, RIC 45; Coh. 194.      attraktives Exemplar  dunkle Tönung, vz

203

80,--

AR-Denar 221-222 n. Chr., Rom 2.66g. Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, drapierte Büste mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: SVMMVS SA-CERDOS AVG, Elagabal steht als Hoherpriester des gleichnamigen Gottes mit 
Zweig und Patera n. l. und opfert an links stehendem Dreifuß, links im Feld Stern, RIC 146 var.; Coh. 276 
var. (jeweils mit „Horn“); Thirion 311.      seltene Variante  Reste von Prägeglanz, Rs. min. dezentriert, vz
ex Mark and Lottie Salton Collection

202 
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204

50,--

Iulia Paula, Gemahlin des Elagabal, 219-220 n. Chr. AR-Denar 219-220 n. Chr., Rom 3.39g.  
Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: VENVS GE-NETRIX, Venus sitzt mit Szepter und Apfel 
n. l., RIC 222; Coh. 21.    ss-vz
ex Künker, eLive Auction 53, 2019, Los 8192

205

80,--

Iulia Maesa, Großmutter des Elagabal, 218-222 n. Chr. AR-Denar 218-220 n. Chr., unsichere 
östliche Mzst. (Antiochia?) 2.51g. Vs.: IVLIA · MAESA · AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r., 
Rs.: IVNO REG, Iuno steht mit Szepter und Patera v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Pfau, 
RIC 259 var.; Coh. 24 var. (jeweils Rs.-Legende).       seltene Variante  schöne Tönung, ss-vz

206

50,--

AR-Denar 218-220 n. Chr., Rom 2.96g. Vs.: IVLIA MAESA AVG, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: PVDIC-ITIA, Pudicitia thront mit Szepter n. l. und zieht Schleier vor das Gesicht, RIC 268;  
Coh. 36.    Reste von Prägeglanz, Rs. etwas flau, sonst vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

207

50,--

Severus Alexander, 222-235 n. Chr. AR-Denar 223 n. Chr., Rom 3.15g. Vs.: IMP C M AVR SEV 
ALEXAND AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, 
Salus thront n. l. und füttert um Altar gewundene Schlange aus Patera, RIC 32 var.; Coh. 239 var. 
(jeweils Büstentyp).    vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

208

50,--

AR-Denar 225 n. Chr., Rom 3.08g. Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P IIII COS P P, Kaiser steht in Rüstung mit Lanze und Globus v. v., 
Kopf n. l., RIC 48; Coh. 270.    vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

209

50,--

AR-Denar 226 n. Chr., Rom 3.17g. Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: ANNO-N-A AVG, Annona steht mit Ähren und Füllhorn v. v., Kopf n. l., links 
zu ihren Füßen Modius, RIC 133; Coh. 23.    schöne Tönung, vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

209 208 207 
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210

80,--

AR-Denar 226 n. Chr., Rom 3.00g. Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P V COS II P P, Kaiser steht in Toga mit Rotulus v. v., Kopf n. l., und 
opfert aus Patera über links stehendem Dreifuß, RIC 55; Coh. 289.      feine Details  dunkle Tönung, vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

211

50,--

AR-Denar 226 n. Chr., Rom 3.05g. Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P V COS II P P, Kaiser steht in Toga mit Rotulus v. v., Kopf n. l., und opfert 
aus Patera über links stehendem Dreifuß, RIC 55; Coh. 289.   hohes Relief, Vs. Reste von Prägeglanz, vz

212

80,--

AR-Denar 232 n. Chr., Rom 3.56g. Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, Büste mit 
drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: PROVIDE-NTIA AVG, Annona 
steht mit Ähren und Füllhorn v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Modius, RIC 250;  
Coh. 501.       sehr feines Porträt  zarte Tönung, Reste von Prägeglanz, Rs. flau, sonst vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

213

50,--

AE-Sesterz 232 n. Chr., Rom 17.79g. Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, Büste mit drapierter 
linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Annona steht mit Ähren 
und Füllhorn v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Modius, in den Feldern S - C, RIC 642b;  
Coh. 503.    dunkelbraune Patina, Rs. leichter Doppelschlag, ss-vz/ss

214

50,--

Iulia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, 222-235 n. Chr. AR-Denar 222 n. Chr., 
Rom 3.46g. Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, 
Iuno steht mit Patera und Szepter v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Pfau, RIC 343;  
Coh. 35.    feine Tönung, Rs. etwas schwach geprägt, vz
ex Mark and Lottie Salton Collection

215

50,--

AR-Denar 228 n. Chr., Rom 2.95g. Vs.: IVLIA MA-MAEA AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r.,  
Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht mit Caduceus auf Säule gestützt v. v., Kopf n. l., RIC 335;  
Coh. 17.    feine dunkle Tönung, fast vz

215 214 
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216

80,--

AE-Sesterz 230 n. Chr., Rom 16.65g. Vs.: IVLIA MAMA-EA AVGVSTA, drapierte Büste mit Diadem  
n. r., Rs.: FELICIT-AS PVBLICA, Felicitas sitzt mit Caduceus und Füllhorn n. l., im Abschnitt S C,  
RIC 679; Coh. 26.    dunkelgrüne Patina, ss+
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

217

50,--

Maximinus Thrax, 235-238 n. Chr. AR-Denar 235/236 n. Chr., Rom 3.10g. Vs.: IMP MAXIMINVS 
PIVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht mit 
Zweig und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 12; Coh. 31.    schöne Tönung, gutes vz

218

50,--

AR-Denar 235/236 n. Chr., Rom 3.16g. Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht mit Füllhorn v. v., Kopf n. l., 
und weist mit Stab auf Globus zu ihren Füßen, RIC 13; Coh. 77.    vz

219

50,--

AR-Denar 235/236 n. Chr., Rom 3.19g. Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FIDE-S MI-LITVM, Fides steht mit zwei Standarten v. v., Kopf n. l. 
RIC 7a; Coh. 7.    Randschrötlingsfehler, leichte Prägeschwächen, sonst vz-St

220

150,--

Maximus Caesar, 236-238 n. Chr. AR-Denar 236/237 n. Chr., Rom 3.83g. Vs.: MAXIMVS CAES GERM, 
drapierte Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Maximus steht mit Lanze und Stab n. l., rechts zwei 
Standarten, RIC 3; Coh. 10.    kl. Schrötlingsfehler, Rs. min. belegt, sonst vz-prfr
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

220 
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221

40,--

Gordianus III., 238-244 n. Chr. AR-Denar 241-243 n. Chr., Rom 3.73g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: L-AETITI-A AVG N, Laetitia steht mit Anker 
und Kranz v. v., Kopf n. l. RIC 113; Coh. 120.   hübsche Tönung, Reste von Prägeglanz, Rs. etwas flau, vz
ex Mark and Lottie Salton Collection (mit zugehörigem Münztütchen)

222

30,--

Philippus I. Arabs, 244-249 n. Chr. AR-Antoninian 244-247 n. Chr., Rom 4.28g. Vs.: IMP M IVL 
PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, 
Aequitas steht mit Waage und Füllhorn v. v., Kopf n. l., RIC 27b; Coh. 9.   min. Prägeschwächen, sonst vz
ex Slg. Karl H. Kluger

223

40,--

AR-Antoninian 247 n. Chr., Rom 4.48g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P IIII COS II P P, Felicitas steht mit Füllhorn und Caduceus 
v. v., Kopf n. l., RIC 4; Coh. 136.    Reste von Prägeglanz, vz
ex Slg. Karl H. Kluger

224

50,--

AR-Antoninian 248 n. Chr., Rom 4.12g. Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Säule, darauf COS III, RIC 24c;  
Coh. 193.    min. belegt, fast vz

225

120,--

Otacilia Severa, Gemahlin des Philippus I. Arabs, 244-249 n. Chr. AR-Antoninian 248 n. Chr., Rom 
4.69g. Vs.: OTACIL SEVERA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel n. r., Rs.: SAECVLARES 
AVGG, Nilpferd schreitet n. r., im Abschnitt IIII, RIC 116b; Coh. 64.    min. belegt, vz

226

30,--

AR-Antoninian 248/249 n. Chr., Rom 4.02g. Vs.: OTACIL SEVERA AVG, Büste mit Diadem auf 
Mondsichel n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht mit Weihrauchkästchen v. v., Kopf n. l.  
RIC 130; Coh. 43.    herrliche dunkle Tönung, Rs. etwas flau, sonst vz

226 225 
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227

30,--

Traianus Decius, 249-251 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 4.23g. Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VICT-ORIA AV-G, Victoria schreitet mit Kranz und Palmzweig 
n. l., RIC 29c; Coh. 113a.   irisierende Tönung, Reste von Prägeglanz, Rs. leichte Prägeschwäche, fast vz

228

50,--

Herennius Etruscus Caesar, 250-251 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 3.86g. Vs.: Q HER ETR 
MES DECIVS NOB C, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTORVM,  
Priestergeräte, RIC 143; Coh. 14.       attraktives Exemplar  feine Tönung, vz

229

80,--

Hostilianus Caesar, 250-251 n. Chr. AR-Antoninian 251 n. Chr., Rom 4.01g. Vs.: C 
VALENS HOSTIL MES QVINTVS N C, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PRINCIPI  
IVV-ENTVTIS, Hostilian steht in Rüstung mit Standarte und Lanze v. v., Kopf n. l., RIC 181d;  
Coh. 34.    min. Prägeschwächen, kl. Schrötlingsfehler, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

230

40,--

Trebonianus Gallus, 251-253 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 3.37g. Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: LIBERTAS AVG-G, Libertas steht 
mit Szepter und Pileus v. v., Kopf n. l., rechts im Feld Stern, RIC 38; Coh. 63a.   herrliche Tönung, vz

231

40,--

Volusianus, 251-253 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 3.67g. Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Virtus steht mit Helm, 
Schild und Lanze n. r., RIC 206; Coh. 133.    Reste von Prägeglanz, vz

231 230 
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232

40,--

Divus Valerianus II. Caesar, gest. 258 n. Chr. AR-Antoninian 258 n. Chr., Köln 2.93g. Vs.: DIVO 
VALERIANO CAES, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONSACRAT[I]O, Valerianus II. sitzt 
mit Szepter und erhobener Rechter auf dem Rücken eines Adlers n. r., RIC 9; Elmer 68; Göbl, MIR 
911e.    dunkle Tönung, min. belegt, Prägeschwächen, sonst fast vz

233

50,--

BI-Antoninian 258 n. Chr., Rom 3.55g. Vs.: DIVO CAES VALERIANO, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. l., Kopf n. r., RIC 27; Coh. 9 (Saloninus); 
Göbl, MIR 262i.    feine dunkle Tönung, ss-vz
ex Sternberg, Auktion XXXII, 1996, Los 736

234

80,--

Postumus, Usurpator in Gallien, 260-269 n. Chr. BI-Antoninian 266 n. Chr.,  
Köln 3.90g. Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: F-ORTVN-A AVG, Fortuna sitzt mit Ruder und Füllhorn n. l., RIC 61; Elmer 384;  
AGK 22 (R2).       R  schöne Tönung, Rs. etwas flau, ss-vz

235

50,--

Tacitus, 275-276 n. Chr. BI-Antoninian 2. Emission, November - Dezember 275 n. Chr., Rom,  
3. Offizin 3.64g. Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r.,  
Rs.: AE-QVIT-A-S AVG, Aequitas steht mit Waage und Füllhorn v. v., Kopf n. l., im Abschnitt XXIΓ,  
RIC 82; RIC online 3489.    dunkel getönter Silbersud, min. Prägeschwäche, fast vz

236

50,--

BI-Antoninian 7. Emission, Mai - Juni 276 n. Chr., Lugdunum, 4. Offizin 3.98g. Vs.: IMP CL TACITVS 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: TEMPORVM FELICITAS, 
Felicitas steht mit Caduceus und Füllhorn v. v., Kopf n. l., im Feld Δ - *, RIC 65; RIC online 3340;  
Bastien 109.    dunkel getönter Silbersud, vz/ss
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237

80,--

Constantius I. Caesar, 293-305 n. Chr. AE-Follis 301-303 n. Chr., Lugdunum, 2. Offizin 10.21g.  
Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES, gepanzerte Büste mit Helm und geschultertem Szepter n. l., Rs.: GENIO 
POP-VLI ROMANI, Genius steht mit Modius, Füllhorn und Patera v. v., Kopf n. l., links Altar, rechts 
im Feld B, im Abschnitt PLC, RIC 153 (scarce).      R  dunkelbraune Patina, Vs. etwas flau, fast vz/vz

238

40,--

Licinius I., 308-324 n. Chr. AE-Follis 320-321 n. Chr., Ticinum, 2. Offizin 2.86g. Vs.: IMP 
LICI-NIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: D N LICINI INVICT AVG, Lorbeerkranz, 
darin VOT / XX, im Abschnitt ST, RIC 146 (r4).       R  Rs. min. Prägeschwäche, vz

239

40,--

Constantinus I., 307-337 n. Chr. AE-Follis 320-321 n. Chr., Siscia, 4. Offizin 3.08g. Vs.: CONSTAN-
TINVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: D N CONSTANTINI MAX AVG, Lorbeerkranz, darin  
VOT / XX, im Abschnitt ΔSIS*, RIC 159 (r2).    prfr

240

40,--

Crispus Caesar, 317-326 n. Chr. AE-Follis 320-321 n. Chr., Siscia, 2. Offizin 3.40g. Vs.: IVL CRIS-PVS 
NOB C, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, Lorbeerkranz, darin VOT / V, im 
Abschnitt BSIS*, RIC 161 (s).    prfr

241

40,--

Constantinus II. Caesar, 317-337 n. Chr. AE-Follis 320-321 n. Chr., Siscia, 1. Offizin 3.39g.  
Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, 
Lorbeerkranz, darin VOT / X, im Abschnitt ASIS*, RIC 166 (diese Offizin nicht aufgeführt,  
alle übrigen r4-r5).       RR  Rs. min. Prägeschwäche, sonst prfr

241 240 
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242

40,--

AE-Follis 320-321 n. Chr., Siscia, 5. Offizin 3.26g. Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, Lorbeerkranz, darin VOT / V, im Abschnitt ESIS*, 
RIC 163.    dunkel getönter Silbersud, prfr

243

40,--

AE-Follis 321 n. Chr., Aquileia, 3. Offizin 3.47g. Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, gepanzerte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, Lorbeerkranz, darin VOT / V, im Abschnitt 
·AQT·, RIC 96 (r1).    min. Prägeschwächen, sonst vz

244

300,--

Constans, 337-350 n. Chr. AR-Siliqua Ende 342 - Ende 343 n. Chr., Trier 2.93g. Vs.: FL IVL 
CONS-TANS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VICTORIAE 
D N AVG, zwei Victorien stehen einander gegenüber und halten Kranz mit VOT / X / MVLT / 
XX, im Abschnitt TR, RIC 168 (R); Coh. 162.       R  Schrötlingsriss, kl. Schrötlingsfehler, sonst vz
Nach dem Sieg über seinen Bruder Constantinus II. wurde Constans Anfang April 340 n. Chr. Herr über Gallien, Britannien 

und Spanien. Sein Decennalien-Jahr, gezählt von seiner Ernennung zum Caesar am 25. Dezember 333 n. Chr., begann am 25. 

Dezember 342 und war am 24. Dezember 343 n. Chr. vollendet. Der Rs.-Typ erschien ähnlich auch auf Gold-Solidi mit VICTORIAE 

DD NN AVGG (RIC 131 und 135-136).

245

50,--

Constantius II., 337-361 n. Chr. AE-Maiorina 350 n. Chr., Siscia, 5. Offizin 5.56g. Vs.: D N CONSTAN-
TIVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., links im Feld A, Rs.: HOC 
SIG-NO VICTOR ERIS, Kaiser steht mit Labarum n. l. und wird von Victoria bekränzt, links im Feld A, 
im Abschnitt ·ESIS*, RIC 282.    winz. Schrötlingsriss, Reste von Silbersud, vz

246

50,--

Decentius Caesar, 350-353 n. Chr. AE-Maiorina 351-353 n. Chr., Lugdunum, 2. Offizin 5.08g.  
Vs.: D N DECENTIVS NOB CAES, gepanzerte Büste n. r., Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAE, zwei 
Victorien stehen einander gegenüber und halten Kranz mit VOT / V / MVLT / X, darunter S P, im 
Abschnitt RSLC, RIC 137; LRBC 228; Bastien 177.    tiefbraune Patina, Vs. etwas flau, sonst ss-vz

246 
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247

50,--

Theodosius I., 379-395 n. Chr. AE-Maiorina 383-388 n. Chr., Thessalonica, 2. Offizin 5.70g.  
Vs.: D N THEODO-SIVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und 
vorgehaltener Lanze n. r., Rs.: GLORIA RO-MANORVM, Kaiser und Victoria auf Schiff n. l., links im Feld 
Kranz, im Abschnitt ·TESB, RIC 44b.2.   schwarzbraune Patina, Rs. leichte Prägeschwächen, sonst vz

248

600,--

Arcadius, 383-408 n. Chr. AV-Solidus 395-402 n. Chr., Constantinopolis, 7. Offizin 4.40g. Vs.: D N 
ARCADI-VS P F AVG, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze fast v. v.,  
Rs.: CONCORDI-A AVGG Z, Constantinopolis thront mit Szepter und Victoriolaglobus v. v., Kopf n. r., links 
Galeerenbug, im Abschnitt CONOB, RIC 7; Depeyrot 55/1.      Gold  kl. Randfehler und Kratzer, fast vz

249

600,--

Theodosius II., 402-450 n. Chr. AV-Solidus 441-450 n. Chr., Constantinopolis, 7. Offizin 4.48g. 
Vs.: D N THEODOSI-VS P F AVG, gepanzerte Büste mit Helm, Schild und geschultertem Speer in 
3/4-Ansicht v. v., Rs.: INP (sic!) XXXXII COS XVII P P Z, Constantinopolis thront mit Kreuzglobus und 
Szepter n. l., links im Feld Stern, im Abschnitt COMOB, RIC 285 (R3); Depeyrot 84/1.       R  ss-vz
ex NAC 92, 2016, Los 2530; Naville 3, 1922, Los 272

250

600,--

Marcianus, 450-457 n. Chr. AV-Solidus, Constantinopolis 4.49g. Vs.: D N MARCIA-
NVS P F AVG, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter 
Lanze fast v. v., Rs.: VICTORI-A AVGGG, Victoria steht mit Langkreuz n. l., rechts 
im Feld Stern, im Abschnitt CONOB, RIC 510; Depeyrot 87/1.       Gold  knapp vz

250 
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VÖLKERWANDERUNG

OSTGOTEN IN ITALIEN

251

50,--

Athalarich, 526-534. AE-Minimus zu 2 ½ Nummi im Namen des Iustinianus I., Rom 1.09g.  
Vs.: IVST-[...]ANI, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: Blockmonogramm 
für ATHALARIcVs im Lorbeerkranz, Hahn, MIB I 80; Metlich 88; MEC I 135-137.       R  ss

BYZANTINISCHE MÜNZEN

BYZANZ

252

400,--

Mauricius Tiberius, 582-602. AV-Solidus 583-602, Constantinopolis, 2. Offizin 4.38g. Vs.: o N 
mAVRC TIb PP AVI, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem und Kreuzglobus v. v., Rs.: VICTORI-
A AVCC B, Victoria steht mit Chrismon-Szepter und Kreuzglobus v. v., im Abschnitt CONOB, 
Sear 478; DOC 5; Hahn, MIB 6.       Gold  min. geklippt, leichte Randprägeschwäche, sonst vz

253

200,--

Heraclius, 610-641. AV-Tremissis 613-641, Constantinopolis, 6. Offizin 1.49g. Vs.: d N hERACLI-
US T PP AVI, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VICTORIA AVGU C, 
Krukenkreuz, unten CONOB, Sear 787; DOC 54; Hahn, MIB 74.       Gold  knapper Schrötling, vz

254
50,--

AE-6 Nummi 618-628, Alexandria 4.69g. Vs.: Palme, Rs.: großes S, Sear 864; DOC 200;  
Hahn, MIB 211.       R  Randschrötlingsfehler, korrodiert, sonst ss

255
200,--

AE-3 Nummi 618-628, Alexandria 2.77g. Vs.: Palme, Rs.: großes Γ, rechts im Feld  
Kreuz, Sear 865; DOC 201; Hahn, MIB 214.       RR  braune Patina, ss

255 254 

253 

252 

251 
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256

400,--

Heraclius mit Heraclius Constantinus, 613-638. AV-Solidus 625-629, Constantinopolis, 
10. Offizin 4.48g. Vs.: dd NN hERACLIUS ET hERA CONST PP AV, drapierte Büsten mit 
Kreuzkronen v. v., oben Kreuz, Rs.: VICTORIA AVGU I Θ, Stufenkreuz, unten CONOB,  
Sear 746; DOC 22; Hahn, MIB 26.       Gold  Rs. Kratzer, sonst vz

257

400,--

Heraclius, Heraclius Constantinus und Heraclonas, 638-641. AV-Solidus 638/9-641, 
Constantinopolis, 8. Offizin 4.46g. Vs.: Heraclius, Heraclius Constantinus und Heraclonas 
stehen mit Kreuzkronen und Kreuzgloben v. v., Rs.: VICTORIA AVGU H, Stufenkreuz, links 
Herakliogramm, Sear 769; DOC 43; Hahn, MIB 50.      Gold  kl. Randfehler, min. dezentriert, fast vz

258

40,--

Constans II., 641-668. AE-Halbfollis 642-647, Karthago 5.13g. Vs.: CONSTA-NTINV P, drapierte 
Büste mit Kreuzkrone und Kreuzglobus v. v., Rs.: großes Kreuz zwischen X - X, im Abschnitt CRTS, 
Sear 1057; DOC 138; Hahn, MIB 196a.    braune Patina, ss+

259

40,--

AE-Halbfollis 652-657, Karthago 3.05g. Vs.: D N C[...], drapierte Büste mit Krone, Kreuzglobus und Mappa 
v. v., Rs.: großes Kreuz zwischen C - T über X - X, [oben Stern zwischen Punkten], Sear 1059; DOC 144;  
Hahn, MIB 198a.    dunkelgrüne Patina, Randschrötlingsfehler, etwas dezentriert, sonst fast vz

260

80,--

AE-Decanummium 653-658, Karthago 2.54g. Vs.: D N CO-TN P[P], drapierte Büste 
mit Trifolium-Krone, Mappa und Kreuzglobus v. v., Rs.: V - V, oben Kreuz, unten Stern,  
Sear -; DOC -; Hahn, MIB 202.       RR  schwarzbraune Patina, ss

261

400,--

Constans II. mit Constantinus IV., 654-659. AV-Solidus 654-659, Constantinopolis, 6. Offizin 4.45g. 
Vs.: d N CONSTANTINUS C CONSTA, drapierte Büsten mit Kreuzkronen v. v., oben Kreuz, Rs.: VICTORIA 
AVGU S, Stufenkreuz, unten CONOB, Sear 959; DOC 25; Hahn, MIB 26.      Gold  min. beschnitten, vz

261 

260 259 258 

257 

256 
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BYZANTINISCHE BLEISIEGEL

262

100,--

Constans II., 641-668. Bleisiegel, 13.98g. Vs.: nimbierte Muttergottes steht v. v., zu 
den Seiten je ein Kreuz, Rs.: D N CONSTANTI-NUS Pe Pe AVG, Constans II. steht in 
Chlamys mit Kreuzkrone und Kreuzglobus v. v., DO Seals VI, 19.4.       RR  fast vz/ss
Sehr seltene, interessante Variante mit hochgestellten Buchstaben in der Umschrift.

263
50,--

Leon, spatharios und ek prosopou von Antiochia, 11. Jh. Bleisiegel um 1030-1090, 19.47g.  
Vs.: 4 Zeilen Schrift, Rs.: 5 Zeilen Schrift, fehlt in den Standardwerken.    gutes ss
erworben 2009 von Wolfram Weiser (Sammlernotiz) 

„Herr hilf Leon, dem kaiserlichen spatharios und ek prosopou von Antiochia.“

263 

262 
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LOTS ANTIKER MÜNZEN

264

80,--

Lot, allgemein, Verschiedene Münzen der Antike: 7 griechische Bronzen, ein Obol aus Selge, 4 
römische Provinzialprägungen, 2 römische Denare sowie ein As der Faustina minor mit eingraviertem 
Monogramm auf der Rückseite.    15 Stück  s, s-ss

265
60,--

Lot, keltische Münzen, Keltische AR-Prägungen aus GALLIEN: Drachme der Allobroges, Quinare der 
Pictones sowie der Santones.    3 Stück  alle mit alter Sammlungstönung, z.T. dezentriert, ss, ss-vz

266

400,--

Lot, griechische Münzen, Verschiedene Prägungen der griechischen Welt: BRUTTIUM, Kroton, 
Stater; MAKEDONIEN, KÖNIGREICH, Alexander III., Tetradrachme sowie Drachmen (2); THRAKIEN, 
Thasos, Tetradrachme; PONTOS, Amisos, AEs (3); PAPHLAGONIEN, Sinope, AEs; IONIEN, Ephesos, 
Cistophor; LYDIEN, Tralleis, Cistophor; PHRYGIEN, Apameia, AEs; PAMPHYLIEN, Side, Tetradrachme; 
ÄGYPTEN, Ptolemaios III. Euergetes, Tetrobol.    14 Stück  teils mit kleinen Fehlern, s-ss, ss

267

400,--

Lot, griechische Münzen, AR- und AE-Prägungen aus den unterschiedlichsten Gebieten der 
griechischen Welt: LUKANIEN, Paestum; SIZILIEN, Kamarina (2), Messana, Syrakus (3), Sikulo-
Punier; THRAKIEN, Olbia (Delphingeld), Thasos; KÖNIGREICH THRAKIEN, Lysimachos; KÖNIGREICH 
MAKEDONIEN, Philippos II. (2), Alexander III. (8); ILLYRIEN, Apollonia; PONTOS, Amisos (2); 
PAPHLAGONIEN, Sinope; KÖNIGREICH BITHYNIEN, Prusias II.; MYSIEN, Parion, Pergamon (5);  
IONIEN, Ephesos; KARIEN, Insel Rhodos (6); PISIDIEN, Termessos; SYRIEN, SELEUKIDEN, 
Seleukos II., Antiochos VI.; SASANIDEN, Khusro II.; ZEUGITANIEN, Karthago (2); dazu zwei 
mittelalterliche Prägungen: TRAPEZUNT, Johannes II., Asper; ARMENIEN, Hetoum I. und Zabel, 
Tram.    49 Stück  z. T. mit kleinen Fehlern, s-ss, ss

268

150,--

Lot, griechische Münzen, AR-Kleinnominale der griechischen Welt: KALABRIEN, Tarent, Hemilitron; 
LUKANIEN, Metapont, Diobol; ATTIKA, Athen, Tribobol; IONIEN, Ephesos, Tetartemorion; Milet, 
Diobol; PISIDIEN, Selge, Hemiobol, z.T. mit Auktionsprovenienz.    6 Stück  s-ss, meist ss

269
120,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen, hauptsächlich aus THRAKIEN und MAKEDONIEN; dazu: 
ein Stück Delphingeld.    23 Stück  s-ss, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

270

150,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus PONTOS, Amisos (3); MYSIEN, Pergamon (3); AIOLIS, 
Temnos; IONIEN, Ephesos, Insel Chios, Magnesia am Mäander, Milet; LYDIEN, Tralleis; PHRYGIEN, 
Eumeneia; PAMPHYLIEN, Side; PISIDIEN, Etenna (2), Selge (2), Termessos maior; KILIKIEN, Elaiousa-
Sebaste, Seleukeia ad Kalykadnon (2), Königreich: Tarkondimotos; SYRIEN, Königreich der Seleukiden (3);  
ELYMAIS, Königreich (2); ZEUGITANIEN, Karthago (2).    30 Stück  s-ss, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

271

50,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AE-Prägungen aus BITHYNIEN, Nikaia: Geta, Severus Alexander; 
TROAS, Alexandria: pseudo-autonom; KARIEN, Mylasa: Geta (2); LYDIEN, Hierokaisareia: pseudo-
autonom (3); Saitta: pseudo-autonom; PAMPHYLIEN, Side: Domitianus.    10 Stück  s-ss, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

272

200,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AE-Prägungen aus PISIDIEN, Antiochia: Iulia Domna, Philippus I.; 
LYKAONIEN, Iconium: Antoninus Pius; KILIKIEN, Anazarbos: Commodus, Iulia Mamaea; Irenopolis-
Neronias: Valerianus I.; Philadelphia: Traianus; Tarsos: pseudo-autonom; KAPPADOKIEN, Caesarea: 
Severus Alexander; SYRIEN, KOMMAGENE, Zeugma: Lucius Verus, Philippus II.; KOILE-SYRIEN, 
Heliopolis: Septimius Severus; PHOENIZIEN, Arados: Traianus; ARABIA, Bostra: Iulia Mamaea (2); 
MESOPOTAMIEN, Edessa: Commodus, Septimius Severus (2), Gordianus III.; Sinagara: Gordianus III.  
und Tranquillina.    20 Stück  s-ss, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

273

150,--

Lot, römische Provinzialprägungen, BI-und AE-Tetradrachmen aus ÄGYPTEN, Alexandria:  
Claudius, Nero, Hadrianus, Gordianus III., Valerianus I., Otacilia Severa, Aurelianus und 
Tacitus.    8 Stück  meist ss
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274

80,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AE-Tetradrachmen aus ÄGYPTEN, Alexandria: Gallienus, Claudius 
II. Gothicus (2), Aurelianus mit Vabalathus, Probus (2), Carinus Caesar, Carinus, Diocletianus (2), 
Maximianus Herculius (2).    12 Stück  s-ss, ss

275

300,--

Lot, römische Münzen, Prägungen der Römischen Republik: Anonym, nach 211 v. Chr., Quadrans; 
Ti. Quinctius, 112/111 v. Chr., Denar; L. Iulius Bursio, 85 v. Chr., Denar; C. Poblicius Q. f., 80 v. 
Chr., Denar; C. Iulius Caesar, Denar, 49 v. Chr.; P. Clodius M. f. Turrinus, 42 v. Chr., Denar (subärat, 
zeitgenössische Fälschung); Marcus Antonius, Denar, 32/31 v. Chr.    7 Stück  s, ss

276

150,--

Lot, römische Münzen, Prägungen der Römischen Republik: Denare des M. Baebius Tampilus, 
137 v. Chr., L. Caesius, 112/111 v. Chr., D. Iunius Silanus, 91 v. Chr., C. Annius und L. Fabius 
Hispaniensis, 82/81 v. Chr., Quinar des M. Porcius Cato, 89 v. Chr. sowie As, anonym, nach 211 v. 
Chr.    6 Stück  z.T. mit Fehlern (gelocht), s, ss

277
300,--

Lot, römische Münzen, Denare von Tiberius, Faustina maior, Marcus Aurelius Caesar, Marcus 
Aurelius (3), Faustina minor, Caracalla und Geta.    9 Stück  meist ss

278
120,--

Lot, römische Münzen, Denare von Nero, Traianus, Septimius Severus, Plautilla und Iulia 
Maesa.    5 Stück  s-ss, ss

279
200,--

Lot, römische Münzen, Denare von Vespasianus, Nerva, Hadrianus, Sabina, Antoninus Pius, Marcus 
Aurelius Caesar, Faustina minor, Septimius Severus (2), Caracalla.    10 Stück  s-ss, meist ss

280

200,--

Lot, römische Münzen, Denare von Hadrianus, Lucius Verus, Divus Marcus Aurelius, 
Faustina minor (2), Septimius Severus (2), Caracalla Caesar, Caracalla; dazu: Siliqua des  
Constantius II.    10 Stück  meist ss

281
150,--

Lot, römische Münzen, Denare von Hadrianus, Antoninus Pius, Divus Antoninus Pius, Faustina 
minor, Septimius Severus, Iulia Domna (2), Caracalla (2), Geta.    10 Stück  meist ss
ex Slg. Karl H. Kluger

282

250,--

Lot, römische Münzen, Denare von Vespasianus, Traianus (2), Hadrianus, Faustina maior (2), 
Faustina minor (subärat), Septimius Severus (3), Iulia Domna (5), Caracalla (3), Geta (2), Elagabal, 
Iulia Maesa, Severus Alexander (2), Gordianus III.    25 Stück  s, s-ss, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

283

100,--

Lot, römische Münzen, Antoniniane von Elagabal, Gordianus III., Philippus I. Arabs, 
Otacilia Severa (2), Herennia Etruscilla, Trebonianus Gallus, Valerianus I. (2), Valerianus II. 
Caesar.    10 Stück  meist ss, wenige besser
ex Slg. Karl H. Kluger

284

150,--

Lot, römische Münzen, Antoniniane von Philippus I. Arabs (2), Philippus II. Caesar, Traianus Decius, 
Treboninaus Gallus, Volusianus (2), Valerianus I., Gallienus (3), Salonina, Divus Claudius Gothicus, 
Quintillus, Aurelianus, Severina, Victorinus (2), Tetricus I., Diocletianus.    20 Stück  meist ss

285

300,--

Lot, römische Münzen, Antoniniane von Traianus Decius (2), Volusianus, Trebonianus Gallus (2),  
Gallienus (29), Salonina (5), Postumus (2), Victorinus (4), Tetricus I., Tetricus II. Caesar, Claudius 
Gothicus (3), Aurelianus (7), Severina, Tacitus (2), Probus (5), Diocletianus, Maximianus  
Herculius (4).    70 Stück  meist ss
ex Slg. Karl H. Kluger

286

250,--

Lot, römische Münzen, Asses und Dupondien der frühen Kaiserzeit, darunter Augustus, Divus 
Augustus, Drusus, Livia, Agrippa, Germanicus, Claudius, Nero, Galba, Vespasianus, Titus und 
Domitianus.    12 Stück  z. T. mit Fehlern, s, s-ss, ss
ex Slg. Karl H. Kluger
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287
100,--

Lot, römische Münzen, Asses der iulisch-claudischen Zeit, darunter Augustus, Divus Augustus, 
Agrippa, Drusus und Germanicus, z.T. mit interessanten Gegenstempeln.    8 Stück  s, s-ss

288

300,--

Lot, römische Münzen, Quadrantes, Asses und Dupondien von Augustus, Augustus mit Agrippa, 
Divus Augustus, Livia, Agrippa (2), Claudius, Nero, Domitianus, Traianus (4), Hadrianus (4), Faustina 
maior, Faustina minor, Lucius Verus (2), Lucilla, Commodus (2), Crispina, Caracalla, Severus Alexander, 
Philippus I. Arabs, Salonina sowie ein anonymer Quadrans.    30 Stück  z. T. mit Fehlern, s, s-ss, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

289

200,--

Lot, römische Münzen, Asses und Dupondien von Vespasianus, Titus, Domitianus, Traianus, 
Hadrianus, Marcus Aurelius Caesar, Marcus Aurelius, Lucius Verus, Commodus und Septimius 
Severus.    10 Stück  teils mit Fehlern, s-ss, meist ss

290
120,--

Lot, römische Münzen, Sesterzen von Vespasianus (Iudaea Capta), Antoninus Pius und Traianus 
Decius.    3 Stück  s, ss

291
120,--

Lot, römische Münzen, Sesterzen von Hadrianus, Marcus Aurelius (2), Faustina minor und Iulia 
Mamaea.    5 Stück  meist ss

292
150,--

Lot, römische Münzen, Sesterzen von Traianus, Hadrianus, Antoninus Pius (2), Faustina maior, 
Marcus Aurelius, Lucius Verus, Lucilla, Commodus und Gordianus III.    10 Stück  s-ss

293

250,--

Lot, römische Münzen, Sesterzen von Domitianus, Antoninus Pius (2), Faustina maior (2), Marcus 
Aurelius, Faustina minor (2), Lucius Verus, Lucilla (2), Commodus, Severus Alexander (2), Iulia 
Mamaea (2), Maximinus Thrax, Maximus Caesar, Gordianus III., Philippus I. Arabs, Philippus II., 
Traianus Decius (2), Trebonianus Gallus sowie Doppelsesterz des Postumus.    25 Stück  s, s-ss
ex Slg. Karl H. Kluger

294

120,--

Lot, römische Münzen, Verschiedene AE-Prägungen der Römischen Kaiserzeit: Sesterzen des 
Antoninus Pius, Marcus Aurelius, Philippus Arabs; Asses und Dupondien des Divus Augustus, 
Claudius, Vespasianus, Domitianus, Traianus und Hadrianus (2); Antoniniane des Claudius 
Gothicus und Diocletianus (2); Folles des Maximianus Herculius, Maxentius, Maximinus II. Daia, 
Constantinus I. und Valens; dazu: 5 römische Provinzialprägungen sowie ein byzantinischer, 
anonymer Follis.    24 Stück  s, s-ss

295

80,--

Lot, römische Münzen, AE-Prägungen der römischen Spätantike, hauptsächlich Folles, darunter 
Maximianus I. Herculius, Maximinus II. Caesar, Licinius I., Licinius II. Caesar, Constantinus I., Fausta, 
Helena, Urbs Roma, Constantinopolis, Crispus Caesar, Constantinus II. Caesar, Constantius II., 
Iulianus II., Valentinianus I., Gratianus, Theodosius I., Honorius (?), Arcadius; dazu: 3 byzantinische 
AE-Prägungen.    25 Stück  überwiegend ss, wenige besser

296
300,--

Lot, römische Münzen, AE-Prägungen der römischen Spätantike, hauptsächlich 
Folles.    109 Stück  meist ss, wenige besser
ex Slg. Karl H. Kluger

297

200,--

Lot, byzantinische Münzen, AE-Prägungen von Iustinianus I., Iustinus II. (mit Sophia), Tiberius 
Constantinus, Mauricius Tiberius, Phocas, Heraclius, Leon VI., Konstantinos X. Dukas, Nikephoros III., 
Alexios I. Komnenos, Manuel I. Komnenos, Isaakios II. Angelos, Alexios III. Angelos sowie anonyme 
Folles, dazu: zwei byzantinische Bleisiegel.    40 Stück  s, s-ss, ss
ex Slg. Karl H. Kluger
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RÖMISCHE REPUBLIK

300

80,--

Anonym, 211-210 v. Chr. AR-Victoriat, Mzst. in Apulien 3.37g. Vs.: Kopf des Iupiter mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Victoria steht n. r. und bekränzt Tropaeum, dazwischen Q, im Abschnitt ROMA,  
Craw. 102/1; Syd. 115.    feine Tönung, kl. Randschrötlingsfehler, ss
ex Grunow, Liste 38, 1995, Nr. 279 (Sammlernotiz)

301

80,--

Anonym, 211-208 v. Chr. AR-Victoriat, Luceria 2.39g. Vs.: Kopf des Iupiter mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: Victoria steht n. r. und bekränzt Tropaeum, dazwischen L, [im Abschnitt ROMA], Craw. 97/1a; 
Syd. 121.    Vs. leichte Prägeschwäche, Rs. Schrötlingsfehler, ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 65, 1996, Los 191

302

80,--

AR-Quinar, Rom 2.09g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter V,  
Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., darüber zwei Sterne, unten ROMA, Craw. 44/6;  
Syd. 141.    feine Tönung, Rs. min. belegt, vz/ss+
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 2, 1998, Los 417

303

80,--

Anonym, nach 211 v. Chr. AR-Sesterz, Rom 0.95g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter IIS, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., [unten 
ROMA], Craw. 44/7; Syd. 142.       R  unregelmäßiger Schrötling, etwas dezentriert, ss

304
40,--

AE-Triens, Rom 6.22g. Vs.: Kopf der Minerva mit Helm n. r., darüber vier Wertkugeln, Rs.: Prora n. r., 
oben [RO]MA, unten vier Wertkugeln, Craw. 56/4; Syd. 143b.   grüne Patina, Rs. etwas dezentriert, ss
erworben von Gilles Blançon auf der Numismata im März 1999 (Sammlernotiz)

305
40,--

AE-Sextans, Rom 6.08g. Vs.: drapierte Büste des Mercurius mit Petasus n. r., darüber zwei Wertkugeln, 
Rs.: Prora n. r., oben ROMA, unten zwei Wertkugeln, Craw. 56/6; Syd. 143d.   dunkelgrüne Patina, ss
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 2, 1998, Los 427

305 304 

303 302 

301 300 

306 

306
40,--

AE-Uncia, Rom 4.60g. Vs.: Kopf der Roma n. r., dahinter eine Wertkugel, Rs.: Prora n. r., oben ROMA, 
unten eine Wertkugel, Craw. 56/7; Syd. 143e.    hellgrüne Patina, ss
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 2, 1998, Los 428
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307
80,--

Anonym, 189-180 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.76g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter X, 
Rs.: Luna in Biga n. r., darunter TOD, auf dem T kleiner Vogel, unten [RO]MA, Craw. 141/1; Syd. 345.      R  ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 48, 1990, Los 678

308

50,--

Anonym, 169-158 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.74g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., 
dahinter X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., darunter Greif n. r., unten ROMA, 
Craw. 182/1; Syd. 283.    leicht dezentriert, dünner Schrötlingsriss, fast vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 55, 1992, Los 296

309

40,--

AE-Quadrans, Rom 4.81g. Vs.: Kopf des Hercules mit Löwenskalp n. r., dahinter drei  
Wertkugeln, Rs.: Prora n. r., oben [R]OMA, links im Feld Stern, unten drei Wertkugeln, Craw. 196/4; 
Syd. 264d.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Peus, Auktion 399, 2009, Los 205

310

80,--

L. Sempronius Pitio, 148 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.00g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm 
n. r., dahinter PITIO, unter dem Kinn X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., darunter 
L·SEMP (z. T. ligiert), unten ROMA, Craw. 216/1; Syd. 402.    Kratzer, sonst ss-vz
ex Hirsch, Auktion 170, 1991, Los 1009

311

80,--

C. Valerius Flaccus, 140 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.80g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter X, Rs.: Victoria in Biga n. r., darüber FLAC, darunter C·VAL·C·F, unten ROMA,  
Craw. 228/2; Syd. 440.    feine dunkle Tönung, ss-vz
erworben von A. Wenninger im März 1986 (Sammlernotiz)

312

80,--

Sex. Pompeius Fostlus, 137 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.80g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter Krug, unter dem Kinn X, Rs.: SEX POM F-O[STLVS], Lupa Romana mit Romulus 
und Remus, dahinter Ficus Ruminalis mit drei Vögeln, links Faustulus mit Hirtenstab, im Abschnitt 
[R]OMA, Craw. 235/1a; Syd. 461.    etwas rau, sonst ss-vz
ex Hirsch, Auktion 263, 2009, Los 2560

313

50,--

C. Curiatius C. f. Trigeminus, 135 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter TRIG, unter dem Kinn X, Rs.: Iuno mit Szepter in Quadriga n. r., wird von dahinter 
fliegender Victoria bekränzt, darunter C·CVR·F, im Abschnitt ROMA, Craw. 240/1a; Syd. 459.    ss+
ex Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 526, Oktober 1989, Nr. 216

313 312 
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71

314

80,--

Ti. Minucius C. f. Augurinus, 134 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.93g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter Wertzeichen, Rs.: TI MINVI C F - AVGVRIN[I], Ehrensäule des L. Minucius 
Augurinus (Columna Minucia) zwischen zwei Togati, oben RO-MA, Craw. 243/1; Syd. 494.    ss+
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 55, 1992, Los 319

315

80,--

M. Marcius Mn. f., 134 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.92g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r.,  
dahinter Modius, unter dem Kinn Wertzeichen, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter M MAR-C / RO-
MA getrennt durch zwei Ähren, Craw. 245/1; Syd. 500.    hübsche Tönung, ss-vz
erworben von Herbert Islinger im Oktober 1974 (Sammlernotiz)

316

80,--

L. Caecilius Metellus Diadematus, 128 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.78g. Vs.: Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. r., dahinter Wertzeichen, Rs.: Pax mit Zweig und Szepter in Biga n. r., darunter 
Elefantenkopf über RO-MA, Craw. 262/1; Syd. 496.    feine dunkle Tönung, Rs. kl. Kratzer, fast vz
ex Peus, Auktion 355, 1998, Los 801

317

50,--

C. Porcius Cato, 123 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r.,  
dahinter X, Rs.: Victoria mit Peitsche in Biga n. r., darunter C·CATO, im Abschnitt ROMA,  
Craw. 274/1; Syd. 417.    ss
ex Hirsch, Auktion 170, 1991, Los 990 (ohne Abb.)

318

50,--

C. Plutius, 121 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter 
X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., darunter C·PLVTI, unten ROMA, Craw. 278/1; 
Syd. 410.    zarte Tönung, ss
ex Grün, Auktion 34, 2001, Los 782

319

50,--

M. Tullius, 120 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.71g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter 
ROMA, Rs.: Victoria mit Palmzweig in Quadriga n. r., darüber Kranz, darunter X, im Abschnitt 
M·TVLLI, Craw. 280/1; Syd. 531.    ss+
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 97, 1997, Los 241

320

80,--

M. Furius L. f. Philus, 119 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.92g. Vs.: M · FOVRI · L · F, Doppelkopf des Ianus 
mit Lorbeerkranz, Rs.: ROMA, Roma steht mit Szepter n. l. und bekränzt Tropaeum aus gallischen 
Waffen, im Abschnitt PHILI (z. T. ligiert), Craw. 281/1; Syd. 529.    ss+/ss
ex Münzen & Medaillen AG, Liste 527, November/Dezember 1989, Nr. 319

320 
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321

80,--

Anonym, 115/114 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.78g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., 
dahinter X, unten ROMA, Rs.: Roma sitzt auf Schilden n. r., rechts Lupa Romana mit den Zwillingen, 
oben links und rechts je ein Vogel, Craw. 287/1; Syd. 530.    dunkle Tönung, Randfehler, ss
ex Auctiones, Auktion 13, 1983, Los 773 (Lot)

322

80,--

Mn. Aemilius Lepidus, 114/113 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.85g. Vs.: ROMA (z. T. ligiert), Kopf der 
Roma mit Diadem und Lorbeerkranz n. r., dahinter Wertzeichen, Rs.: MN · AE-M-ILIO, Reiterstatue 
auf Aquaedukt mit L-E-P n. r., Craw. 291/1; Syd. 554.    Vs. min belegt, etwas rau, sonst ss-vz
ex Hild, Auktion 70, 1996, Los 117 

Der Aquaedukt, die Aqua Marcia, war 179 v. Chr. von den Censores Marcus Aemilius Lepidus und Marcus Fulvius Nobilior 

begonnen und vom Praetor Quintus Marcius Rex 144 v. Chr. vollendet worden.

323

100,--

L. Caesius, 112/111 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.97g. Vs.: Büste des Apollo-Veiovis mit Blitzbündel in 
Rückansicht n. l., dahinter ROMA-Monogramm, Rs.: Lares Praestates sitzen n. r., dazwischen Hund, 
oben Kopf des Vulcanus n. l., dahinter Zange, in den Feldern Monogramme für [L]A-RE, im Abschnitt 
L·CAESI (z.T. ligiert), Craw. 298/1; Syd. 564.   feine dunkle Tönung, leichte Prägeschwächen, sonst fast vz
ex Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 510, Mai 1988, Nr. 177

324

80,--

Appius Claudius Pulcher, T. Manlius Mancinus, Q. Urbinius, 111/110 v. Chr. AR-Denar, Rom 
3.94g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter viereckiges Gebilde, Rs.: Victoria 
in galoppierender Triga n. r., im Abschnitt [T·MA]L·AP·CL·Q·VR (z. T. ligiert), Craw. 299/1b;  
Syd. 570a.    zarte Tönung, Rs. leicht dezentriert, fast vz
ex Peus, Auktion 336, 1993, Los 301

325

80,--

P. Porcius Laeca, 110/109 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.94g. Vs.: [P L]AECA (z. T. ligiert), Kopf 
der Roma mit geflügeltem Helm n. r., unter dem Kinn X, [oben ROMA], Rs.: Feldherr 
steht n. l. zwischen Togatus und Accensus, im Abschnitt [P]ROVO[CO], Craw. 301/1;  
Syd. 571.    knapper Schrötling, Rs. etwas belegt, sonst ss-vz
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 143, 2008, Los 455 

Die 195 v. Chr. erlassene lex Porcia de provocatione berechtigte außerhalb Roms lebende Bürger gegen Urteile römischer Militärs 

in Rom Berufung einzulegen.

326

80,--

L. Thorius Balbus, 105 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.83g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfell n. r., 
dahinter I·S·M·R, Rs.: Stier springt n. r., darüber Kontrollzeichen K, unten L·THORIVS, im Abschnitt 
BALBVS, Craw. 316/1; Syd. 598.    feine dunkle Tönung, ss+
erworben im April 1973 (Sammlernotiz)
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323 

326 

322 321 



73

327

80,--

L. Cassius Caecianus, 102 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.86g. Vs.: CAEICIAN (z. T. ligiert), Kopf der Ceres mit 
Ährenkranz n. l., oben rechts Kontrollzeichen C·, Rs.: Ochsengespann n. l., darüber Kontrollzeichen 
T·, im Abschnitt L·CASSI, Craw. 321/1; Syd. 594.    ss
ex Hirsch, Auktion 187, 1995, Los 880

328

80,--

C. Fabius C. f. Hadrianus, 102 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: Büste der Cybele mit Mauerkrone 
und Schleier n. r., dahinter EX·A·PV, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter Kontrollzeichen K und Vogel, 
im Abschnitt C·FABI·C·F, Craw. 322/1b; Syd. 590.    hübsche Tönung, Vs. dünne Kratzer, ss+
ex Spink & Son, Zürich, Fixed Price List 6, Nr. 8 (Sammlernotiz)

329

50,--

P. Servilius M. f. Rullus, 100 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.97g. Vs.: RVLLI, Büste der Minerva mit Helm 
und Ägis n. l., Rs.: Victoria mit Palmzweig in steigender Biga n. r., darunter Kontrollzeichen P, im 
Abschnitt P·SERVILI·M·F, Craw. 328/1; Syd. 601.    Vs. dünner Kratzer, ss+
ex Hirsch, Auktion 161, 1989, Los 556

330

50,--

Anonym, ca. 91 v. Chr. AE-Semis, zeitgenössische Imitiation? 7.29g. Vs.: Kopf des Saturn mit 
Lorbeerkranz n. r., dahinter Wertzeichen S, Rs.: Prora n. r., darüber Wertzeichen S, unten ROMA, 
vgl. Craw. 339/2; Syd. 679a.    olivbraune Patina, ss
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 10, 2002, Los 263

331

80,--

L. Calpurnius Piso Frugi, 90 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: Kopf des Apollo mit 
Lorbeerkranz n. r., dahinter Kontrollzeichen Schmetterling, Rs.: Reiter mit Palmzweig 
im Galopp n. r., darüber Kontrollzeichen D, darunter L PISO FRV[GI], Craw. 340/1;  
Syd. 664b.    herrliche Tönung, Vs. winz. Kratzer, Rs. leicht dezentriert, ss-vz
ex Grün, Auktion 7, 1992, Los 101

332

80,--

AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Kontrollzeichen 
Pferdekopf, Rs.: Reiter mit Palmzweig im Galopp n. r., darunter L PISO FRVGI, unten Kontrollzeichen 
LVII, Craw. 340/1; Syd. 663.    hübsche Tönung, ss
ex Künker, Auktion 23, 1992, Los 279
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333

80,--

AR-Denar, Rom 3.94g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Kontrollzeichen CVIIII, 
Rs.: Reiter mit Palmzweig im Galopp n. r., darüber Kontrollzeichen CXXXVT, darunter L·PISO FRVGI, 
unten ROMA, Craw. 340/1; Syd. 661.    zarte Tönung, ss-vz
ex Lanz, Auktion 38, 1986, Los 492

334

50,--

AR-Denar, Rom 3.81g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., unter dem Kinn Kontrollzeichen 
Kopf, Rs.: Reiter mit Palmzweig im Galopp n. r., darunter L PISO FRVGI, unten Kontrollzeichen 
CXXVIIII, Craw. 340/1; Syd. 663a.    hübsche Tönung, kl. Stempelfehler, ss
ex Künker, Auktion 23, 1992, Los 278

335

100,--

L. Titurius L. f. Sabinus, 89 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.96g. Vs.: SABIN, Kopf des Titus Tatius n. r., davor 
Monogramm aus TA, Rs.: zwei römische Soldaten tragen zwei Sabinerinnen weg, im Abschnitt L·TITVRI, 
Craw. 344/1a; Syd. 698.   dunkle Patina, kl. Randschrötlingsfehler, leicht dezentriert, sonst ss-vz/ss
erworben 1971 in New York, USA (Sammlernotiz)

336

80,--

AR-Denar, Rom 3.69g. Vs.: Kopf des Titus Tatius n. r., dahinter SA[BIN], Rs.: Victoria mit 
Kranz in Biga n. r., darunter L·TITVRI, im Abschnitt Kontrollzeichen Blitzbündel, Craw. 344/3;  
Syd. 700.    Vs. dezentiert, Rs. etwas flau, sonst vz
ex G. Toderi, Liste 1, 1976, Nr. 110

337

50,--

Cn. Cornelius Lentulus Clodianus, 88 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.02g. Vs.: Büste des Mars mit Helm und 
Schwertgurt von hinten gesehen n. r., Rs.: Victoria mit Kranz in Biga n. r., im Abschnitt CN·LENTVL, 
Craw. 345/1; Syd. 702.    dunkle Patina, Rs. kl. Kratzer, ss+/ss
erworben im April 1973 (Sammlernotiz)

338

80,--

C. Marcius Censorinus, 88 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.04g. Vs.: Kopf des Apollo mit Tänie n. r.,  
Rs.: Pferd springt n. r., darüber Prora, darunter C·CENSORI, im Abschnitt Ruder, Craw. 346/2b;  
Syd. 714.    gutes ss
ex Künker, Auktion 27, 1994, Los 294

339

80,--

C. Gargonius, M. Vergilius, Ogulnius, 86 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.92g. Vs.: Kopf des Apollo-Veiovis 
mit Lorbeerkranz n. r., darunter Blitzbündel, Rs.: Iupiter mit Blitzbündel in Quadriga n. r. Craw. 
350A/2; Syd. 723.    kl. Stempelfehler, sonst ss-vz
ex Lanz, Auktion 22, 1982, Los 522
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340

50,--

L. Iulius Bursio, 85 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.00g. Vs.: drapierte Büste einer pantheistischen Gottheit 
mit Lorbeerkranz (Apollo) und Flügeln (Merkur) n. r., über der Schulter Dreizack (Neptun), dahinter 
Heuschrecke, Rs.: Victoria mit Kranz in Quadriga n. r., im Abschnitt L·IVLI·BVRSIO, Craw. 352/1a; 
Syd. 728.    schöne irisierende Tönung, ss
ex Grün, Auktion 3, 1991, Los 167

341

80,--

Mn. Fonteius C. f., 85 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: MN·FONTEI C·F, Kopf des Apollo-Veiovis 
mit Lorbeerkranz n. r., unter dem Kinn ROMA-Monogramm, unten Blitzbündel, Rs.: Cupido auf 
Ziegenbock n. r., darüber zwei Pilei, im Abschnitt Thyrsos, alles in Lorbeerkranz, Craw. 353/1a;  
Syd. 724.    feine dunkle Tönung, Vs. etwas dezentriert, ss+
ex Lanz, Auktion 38, 1986, Los 498

342

80,--

C. Licinius L. f. Macer, 84 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.20g. Vs.: Büste des Veiovis mit Blitzbündel in 
Rückansicht n. l., Rs.: Minerva mit Schild und Lanze in Quadriga n. r., darunter C·LICINIVS·L·F / 
MACER, Craw. 354/1; Syd. 732.    Prägeschwächen, sonst fast vz
ex Münzen & Medaillen AG, Basel, Liste 510, Mai 1988, Nr. 194

343

80,--

P. Furius Crassipes, 84 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.75g. Vs.: AED·CVR, Kopf der Cybele mit Mauerkrone 
n. r., links Klumpfuß („Crassipes“), Rs.: Sella Curulis mit P·FOVRIVS, im Abschnitt CRASSIPES,  
Craw. 356/1a; Syd. 735.    gutes ss
ex Schulten, Auktion Oktober 1986, Los 174

344

80,--

C. Norbanus, 83 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: C·NORBANVS, Kopf der Venus mit 
Diadem n. r., dahinter Kontrollzeichen XXXX, Rs.: Ähre, Fasces und Caduceus, Craw. 357/1b;  
Syd. 739.    hübsche Tönung, Vs. alter Kratzer, sonst gutes ss
ex Münzen & Medaillen AG, Liste 510, Mai 1988, Nr. 195

345

80,--

P. Crepusius, 82 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.30g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Szepter 
und Kontrollzeichen O, unter dem Kinn Blüte, Rs.: Reiter mit Lanze n. r., [links oben Kontrollzeichen], 
im Abschnitt P·CREPVSI, Craw. 361/1c; Syd. 738a.    feine Tönung, Rs. etwas dezentriert, ss/fast vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 65, 1996, Los 381

346

80,--

Q. Antonius Balbus, 83/82 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.80g. Vs.: Kopf des Iupiter 
mit Lorbeerkranz n. r., dahinter S·C, Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig in Quadriga n. r.,  
darunter Kontrollzeichen R, im Abschnitt Q·ANTO·BALB / P R (z. T. ligiert), Craw. 364/1d;  
Syd. 742b.    hübsche Tönung, Rs. min. dezentriert ss-vz/ss
ex Lanz, Auktion 22, 1982, Los 527
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347

100,--

A. Postumius Albinus, 81 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.93g. Vs.: HISPAN, Kopf der Hispania 
mit Schleier n. r., Rs.: POST·A·F (im Abschnitt) / S·N / ALBIN / A, Togatus steht n. l. zwischen Aquila 
und Fasces, Craw. 372/2; Syd. 746.    feine dunkle Tönung, ss+
erworben im März 1990 (Sammlernotiz)

348

80,--

C. Marius C. f. Capito, 81 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.95g. Vs.: Kopf der Ceres mit 
Ährenkranz n. r., dahinter CAPIT·C, unter dem Kinn Kontrollzeichen, Rs.: Pflüger mit zwei 
Ochsen im Joch n. l., darüber Kontrollzeichen C, im Abschnitt [C] MARI·C·F / S·C, Craw. 378/1c;  
Syd. 744b.    feine Tönung, Rs. kl. Feldgraffito, sonst fast vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 65, 1996, Los 398

349

80,--

C. Poblicius Q. f., 80 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.81g. Vs.: ROMA, drapierte Büste der Roma 
mit Helm n. r., oben Kontrollzeichen I, Rs.: C·POBLICI·Q·F, Hercules ringt mit dem nemeischen 
Löwen, darunter Keule, links Köcher und Bogen, Craw. 380/1; Syd. 768.    ss-vz
ex Lanz, Auktion 125, 2005, Los 572

350

100,--

C. Naevius Balbus, 79 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.73g. Vs.: Kopf der Venus mit Diadem n. r.,  
dahinter S·C, Rs.: Victoria in Triga n. r., darüber Kontrollzeichen XIII, im Abschnitt [C·]NAE·BALB (z. 
T. ligiert), Craw. 382/1b; Syd. 769b.    feine Tönung, vz
ex Auctiones, Auktion 6, 1976, Los 430 (Lot)

351

80,--

L. Papius, 79 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.98g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfell n. r., 
dahinter Spitzamphora, Rs.: Greif springt n. r., darunter Hydria, im Abschnitt L·PAPI, Craw. 384/1 
(symbols 2); Syd. 773.    ss
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 142, 2008, Los 239

352

80,--

M. Volteius M. f., 78 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.80g. Vs.: Kopf des Hercules mit Löwenfell 
n. r., Rs.: erymanthischer Eber n. r., im Abschnitt [M] VOLTEI·M·F, Craw. 385/2;  
Syd. 775.    leichte Randkorrosion, sonst gutes ss
ex Emporium, Auktion 8, 1987, Los 287

353

120,--

P. Satrienus, 77 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.81g. Vs.: Kopf der Roma mit Helm n. r., dahinter 
Kontrollzeichen, Rs.: ROMA, Wölfin schreitet n. l., die rechte Vordertatze erhoben, im Abschnitt 
[P·]SATRIE/[NVS], Craw. 388/1b; Syd. 781a.    leichte Prägeschwäche, etwas rau, sonst fast vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 186, 2010, Los 1794

353 352 

351 350 

349 348 347 



77

354

100,--

L. Farsuleius Mensor, 76 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: MENSOR, drapierte Büste der 
Libertas mit Diadem n. r., dahinter Pileus und Kontrollzeichen XXXVIII, davor S·C, Rs.: Soldat in 
Biga n. r., hilft Togatus in den Wagen, unten Skorpion, im Abschnitt L·FARSVLEI, Craw. 392/1a;  
Syd. 789a.    zarte Tönung, ss+
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 136, 2007, Los 350

355

80,--

A. Postumius, 74 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.70g. Vs.: drapierte Büste der Diana mit Köcher und Bogen 
über der Schulter n. r., Rs.: Jagdhund läuft n. r., darunter Speer, im Abschnitt C·POSTVMI / TA (oder 
AT, ligiert), Craw. 394/1a; Syd. 785.    feine dunkle Tönung, dünne Reinigungskratzer, sonst ss-vz
ex Hild, Auktion 54, 1989, Los 125

356

100,--

Mn. Aquillius, 71 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.71g. Vs.: III VIR - VIRTVS, drapierte Büste der 
Virtus mit Helm n. r., Rs.: [MN] AQVIL - MN·F·MN N·, Krieger (Mn. Aquillius) richtet niedergesunkene 
Sicilia auf, im Abschnitt SIC[IL], Craw. 401/1; Syd. 798.   dunkle Tönung, Rs. etwas dezentriert, sonst ss+
ex Lanz, Auktion 40, 1987, Los 521 

Den Münztyp ließ Mn. Aquillius zur Erinnerung an den Sieg seines gleichnamigen Großvaters über die aufständischen Sklaven in 

Sizilien im Jahre 100 v. Chr. prägen.

357

100,--

M. Plaetorius Cestianus, 69 (oder 57) v. Chr. AR-Denar, Rom 3.94g. Vs.: Kopf eines jungen Mannes 
(Bonus Eventus?) n. r., dahinter Dreschflegel, Rs.: M PLAETORI - CEST EX·S·C, geflügelter Caduceus, 
Craw. 405/5; Syd. 807.    Vs. min. dezentriert, ss
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale Dezember 2004, Los 400

358

100,--

M. Plaetorius M. f. Cestianus, 67 (oder 57) v. Chr. AR-Denar, Rom 3.74g. Vs.: CESTIANVS, drapierte 
Büste der Cybele mit Mauerkrone n. r., rechts Globus, Rs.: [M·PL]AETORIVS · AED · CVR EX · S·C, 
Sella Curulis, links Hammer, Craw. 409/2; Syd. 808.   herrliche Tönung, Rs. min. dezentriert, fast vz
ex Hirsch, Auktion 203, 1999, Los 471

359

80,--

L. Scribonius Libo, 62 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: BON·EVENT - LIBO, Kopf des Bonus Eventus 
mit Taenie n. r., Rs.: PVTEAL / SCRIBO[N], Puteal Scribonianum verziert mit Girlande und zwei 
Kitharen, an der Basis Zange, Craw. 416/1b; Syd. 928.    Rs. etwas dezentriert, fast vz
ex Sternberg, Auktion XXXII, 1996, Los 364
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360

100,--

P. Plautius Hypsaeus, 57 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: P·YPSAE·S·C, Kopf des Neptun  
n. r., dahinter Dreizack, Rs.: C·YPSAE·COS / PRIV - CEPIT, Iupiter mit Blitzbündel in Quadriga n. l.,  
Craw. 420/1a; Syd. 910.    dunkle Tönung, etwas rau, dünne Kratzer, sonst gutes ss
ex Lanz, Auktion 88, 1998, Los 549 (Slg. Leo Benz); laut beiliegendem Zettel zuvor erworben von Kunst und Münzen, Lugano, im 

Januar 1974 für 450 CHF

361

80,--

AR-Denar, Rom 3.85g. Vs.: P·YPSAE S·C, drapierte Büste der Leuconoë n. r., dahinter Delphin, 
Rs.: C·YPSAE·COS / PR[IV] - CEPIT, Iupiter mit Blitzbündel in Quadriga n. l., Craw. 420/2a;  
Syd. 911.    feine dunkle Patina, ss
ex Stanley Gibbons, Liste 16, Nr. 25 (Sammlernotiz)

362

100,--

Q. Cassius Longinus, 55 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.84g. Vs.: Q·CASSIVS - VEST, Kopf der Vesta mit 
Schleier n. r., Rs.: Rundtempel der Vesta, darin Sella Curulis, links Urne, rechts Stimmstein mit AC 
(= absolvo condemno), Craw. 428/1; Syd. 917.    Vs. Punze und dünner Kratzer, sonst gutes ss
ex Künker, Auktion 236, 2013, Los 798; Kricheldorf, Auktion 47, 2002, Los 205

363

80,--

P. Fonteius Capito, 55 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: [P·F]ONTE[IVS·P·F] CAPITO·III·VIR, Büste des 
Mars mit Helm n. r., dahinter Tropaeum, Rs.: MN· FONT·TR· MIL, Reiter mit Lanze holt zum Stoß gegen 
Krieger aus, der im Begriff ist, einen unbewaffneten Gefangenen zu töten, [rechts im Feld Helm und 
Schild], Craw. 429/1; Syd. 900.   feine Tönung, knapper Schrötling, Rs. etwas dezentriert, sonst fast vz
ex Grün, Auktion 74, 2018, Los 121

364

100,--

Cn. Plancius, 55 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.21g. Vs.: CN·PLANCIVS - AED·CVR·S·C, Kopf der Diana 
Planciana (oder der Macedonia?) mit Kausia n. r., Rs.: kretische Ziege n. r., dahinter Bogen und 
Köcher, Craw. 432/1; Syd. 933.    feine dunkle Tönung, Randprägeschwäche, sonst vz
erworben von Spink im Mai 1971 (Sammlernotiz)

365

80,--

Mn. Acilius Glabrio, 49 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.04g. Vs.: [SAL]VTIS, Kopf der Salus mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: MN·ACILIVS - III·VIR·VALETV, Valetudo steht mit Schlange auf Säule gestützt v. v., Kopf n. l. 
Craw. 442/1b; Syd. 922.   zarte Tönung, knapper Schrötling, Vs. leichte Randprägeschwäche, sonst vz
ex Hirsch, Auktion 242, 2005, Los 2309

365 

364 363 

362 361 360 

366

300,--

L. Cornelius Lentulus und C. Claudius Marcellus, 49 v. Chr. AR-Denar, Heeresmzst. des 
Pompeius im Osten 3.83g. Vs.: Triskeles mit Medusenhaupt im Zentrum, in den Winkeln Ähren,  
Rs.: LENT - MAR / COS, Iupiter steht mit Blitzbündel und Adler v. v., Kopf n. r., rechts im Feld Harpa,  
Craw. 445/1a, Syd. 1029a.   etwas belegt, leichte Reinigungskratzer, Randprägeschwäche, sonst fast vz

366 



79

367

80,--

C. Vibius C. f. C. n. Pansa Caetronianus, 48 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.50g. Vs.: PANSA, Maske 
des Pan n. r., Rs.: C·VIBIVS·C·F·C·N· - IOVIS·AXVR·, Iupiter Axurus sitzt mit Patera und Szepter n. l.,  
Craw. 449/1a; Syd. 947.    kl. Schrötlingsfehler, ss
ex Hirsch, Auktion 261, 2009, Los 502

368

100,--

D. Iunius Brutus Albinus, 48 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.02g. Vs.: PIETAS, Kopf der Pietas  
n. r., Rs.: ALBINV[S · B]RVTI·F, Handschlag (dextrarum iunctio) vor Caduceus, Craw. 450/2;  
Syd. 942.    Randprägeschwäche, vz
ex Lanz, Auktion 46, 1988, Los 412

369
100,--

Mn. Cordius Rufus, 46 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.28g. Vs.: RVFVS, Eule auf korinthischem Helm n. r., 
Rs.: MN C-O-R-D-I-V-S, Ägis mit Medusenhaupt v. v., Craw. 463/2; Syd. 978.    Rs. Stempelriss, ss
ex Sternberg, Auktion 32, 1996, Los 438

370
80,--

T. Carisius, 46 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.93g. Vs.: Kopf der Sibylle Herophile mit Ampyx n. r.,  
Rs.: [T·CARIS]IVS, Sphinx hockt n. r., im Abschnitt III·VIR, Craw. 464/1; Syd. 983.   Rs. etwas dezentriert, ss
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 162, 2014, Los 420

371
80,--

AR-Denar, Rom 3.82g. Vs.: ROMA, Kopf der Roma mit Helm n. r., Rs.: Szepter, Füllhorn auf Globus 
und Ruder, unten T·CARISI, Craw. 464/3a; Syd. 984a.    hübsche Tönung, ss
ex Hirsch, Auktion 125, 1981, Los 3436

372

100,--

L. Papius Celsus, 45 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.03g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfell n. r.,  
Rs.: CELSVS III·VIR, Wölfin legt Holz auf Feuer, rechts steht Adler n. l., das Feuer anfachend, im 
Abschnitt L·PAPIVS, Craw. 472/1; Syd. 964.    hübsche Tönung, ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 65, 1996, Los 516

373

100,--

L. Mussidius Longus, 42 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.70g. Vs.: CONCORDIA, verschleierter Kopf der 
Concordia mit Diadem n. r., unter dem Kinn Stern, Rs.: L·MVSSIDIVS·LONGVS, Heiligtum der Venus 
Cloacina (auf dem Forum Romanum) mit zwei Götterstatuen nebeneinander v. v. auf runder Basis mit 
Balustrade, auf der Basis CLOACIN, Craw. 494/42b; Syd. 1093a.   hübsche Tönung, Rs. etwas flau, ss+
ex Münzen & Medaillen AG, Sonderliste Herbst 1994, Nr. 371

373 372 

371 370 

369 368 367 

374

80,--

P. Accoleius Lariscolus, 41 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.26g. Vs.: [P] ACCOLEIVS LARISCOLVS, Büste der Diana 
Nemorensis n. r., Rs.: dreifiguriges Kultbild der Diana Nemorensis (Diana, Hekate und Selene), dahinter 
fünf Zypressen, Craw. 486/1; Syd. 1148.   Randprägeschwäche, stellenweise korrodiert, sonst ss-vz
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 56, 1991, Los 379

374 
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IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN

375

200,--

Octavianus. AR-Denar 35-34 v. Chr., unbestimmte Mzst. in Spanien, Norditalien oder Illyrien 
3.62g. Vs.: Kopf n. r., Rs.: [I]MP / [CA]E-SAR / DIVI·F, ornamentierter Rundschild, RIC 543a;  
Coh. 126.    leichte Tönung, etwas dezentriert, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 176, 2009, Los 2062

376

200,--

AR-Denar Herbst 32 - Sommer 31 v. Chr., italische Mzst. 3.64g. Vs.: Kopf der Pax mit 
Diadem n. r., davor Lorbeerzweig, dahinter Füllhorn, Rs.: CAESAR - DIVI·F, Octavian schreitet 
in Rüstung mit geschulterer Lanze und zum Gruß erhobener Rechter n. r., RIC 253;  
Coh. 72.    hübsche Tönung, Vs. leicht dezentriert, ss
ex Athena GmbH München, Lagerliste 19, 1993, Nr. 103

377

80,--

AR-Quinar 29-28 v. Chr., italische Mzst. (Brindisi oder Rom?) 1.76g. Vs.: CAESAR IMP VII, Kopf n. r.,  
Rs.: ASIA RECEPTA, Victoria steht mit Kranz und Palmzweig n. l. auf cista mystica zwischen zwei 
Schlangen, RIC 276; Coh. 14.    feine dunkle Tönung, Vs. Feldgraffito, ss
ex CNG, Auktion 35, 1995, Los 710

377 

376 

375 
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RÖMISCHE KAISERZEIT

378

300,--

Augustus, 27 v.-14 n. Chr. AR-Cistophor ca. 25-20 v. Chr., Ephesus 11.65g. Vs.: IMP · CAE-SAR, Kopf 
n. r., Rs.: AVGVSTVS, girlandengeschmückter Altar der Artemis Ephesia, darauf zwei Hirschkühe 
einander gegenüber, RIC 482; Coh. 33; RPC I 2215.    kl. Kratzer, ss
ex Lanz, Auktion 46, 1988, Los 438

379
200,--

AR-Denar 19 v. Chr., Mzst. in Spanien, Colonia Patricia (?) 3.75g. Vs.: CAESAR [AV]GVSTVS, Kopf n. r.,  
Rs.: OB CIVIS / SERVATOS, Eichenkranz, RIC 75a; Coh. 210.    stellenweise leicht belegt, ss
ex Empire Coins, Liste 76, Januar 1996, Nr. 27

380

100,--

AE-Dupondius 16 v. Chr., Mzm. C. Gallius Lupercus, Rom 13.55g. Vs.: AVGVSTVS / TRIBVNIC / 
POTEST in Lorbeerkranz, Rs.: C·GALLIVS·LVPERCVS·III VIR·A·A·A·F F· um großes S·C, RIC 378; Coh. 
435.    Flusspatina, Rs. Schürfspur am Rand, sonst fast vz
erworben im März 1984 (Sammlernotiz)

381
200,--

AR-Denar 15 v. Chr., Lugdunum 3.73g. Vs.: AVGVSTVS DIVI·F, Kopf n. r., Rs.: Stier stößt n. l., im 
Abschnitt IMP·X, RIC 169; Coh. 141.    feine Tönung, Vs. Punze und Feldgraffito, ss
erworben im April 1973 (Sammlernotiz)

382
100,--

AE-As 15-10 v. Chr., Lugdunum 10.86g. Vs.: CAESAR PONT MAX, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: Ara Lugdunensis, unten ROM ET AVG, RIC 230; Coh. 240.    braune Patina, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 165, 2008, Los 1794

383
40,--

AE-Quadrans 8 v. Chr., Mzm. Pulcher, Taurus und Regulus, Rom 3.45g. Vs.: PVLCHER TAVRVS REGVLVS, 
Füllhorn zwischen S - C, Rs.: III · VIR · A A A · F·F ·, Altar, RIC 425 (R); Coh. 415.   Rs. min. belegt, ss+

384
40,--

AE-Quadrans 4 v. Chr., Mzm. L. Valerius Catullus, Rom 3.58g. Vs.: L VALERIVS CATVLLVS um großes 
S C, Rs.: III · VIR · A A A · F·F ·, Altar, RIC 468 (scarce); Coh. 536.    ss+
erworben im Februar 1983 (Sammlernoitz)

384 383 382 

381 380 
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385

80,--

Divus Augustus, gest. 14 n. Chr. AE-As 15-16 n. Chr., unter Tiberius, Rom 10.30g. Vs.: DIVVS · AVGV-
STVS · PATER, Kopf mit Strahlenkrone n. l., links im Feld Blitzbündel, Rs.: Livia (?) sitzt mit Szepter und 
Patera n. r., in den Feldern großes S - C, RIC 72; Coh. 244.   grünbraune Patina, leichte Glättungsspuren, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 134, 2004, Los 2572

386

80,--

AE-As 34-37 n. Chr., unter Tiberius, Rom 11.27g. Vs.: DIVVS AVGVSTVS PATER, Kopf mit 
Strahlenkrone n. l., Rs.: Adler steht auf Globus v. v., Kopf n. r., in den Feldern S - C, RIC 82;  
Coh. 247.    tiefgrüne Patina, Vs. min. korrodiert, leicht geglättet, ss
ex Peus, Auktion 413, 2014, Los 234

387

100,--

AE-Dupondius 41-50 n. Chr, unter Claudius, Rom 16.00g. Vs.: DIVVS·AVGVSTVS, Kopf mit 
Strahlenkrone n. l., in den Feldern S - C, Rs.: DIVA AVGVSTA, Livia thront mit Fackel und Ähren n. l. 
RIC 101; Coh. 93.    dunkelbraungrüne Patina, stellenweise leicht korrodiert, ss
ex Künker, Auktion 124, 2007, Los 8853

388

100,--

AE-As 80/81 n. Chr., Restitutionsprägung unter Titus, Rom 9.66g. Vs.: DIVVS AV-GVSTVS PATER, Kopf 
mit Strahlenkrone n. l., darüber kleiner Stern, Rs.: IMP·T·CAES·AVG RESTITVIT, Adler steht auf Globus 
n. l., Kopf n. r., oben im Feld S C, RIC 462 (R); Coh. -; Komnick Typ 34.0.      R  dunkelbraune Patina, ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 49, 1989, Los 91

389

80,--

AE-As 80/81 n. Chr., Restitutionsprägung unter Titus, Rom 9.79g. Vs.: DIVVS AVGV-STVS PATER, 
Kopf mit Strahlenkrone n. l., Rs.: IMP T VESP AVG REST, Adler steht auf Globus v. v., Kopf n. r., in 
den Feldern S - C, RIC 460; Coh. 551; Komnick Typ 41.0.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Kreß, Auktion 155, 1972, Los 627

390

80,--

AE-As 98 n. Chr., Restitutionsprägung unter Nerva, Rom 10.73g. Vs.: DIVVS  
AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: IMP NERVA CAES AVG REST, Blitzbündel, unten S C, RIC 130;  
Coh. 567; Komnick Typ 10.0.       R  dunkelgrüne Patina, ss
erworben von Scheiner im Juni 1998 (Sammlernotiz)

390 389 

388 387 

386 385 
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391

80,--

Tiberius Caesar, 4-14 n. Chr. AE-As 12-14 n. Chr., Lugdunum 9.71g. Vs.: [TI CAESAR A]VGVST 
F IMPERAT VII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Ara Lugdunensis, unten ROM ET AVG, RIC 245;  
Coh. 37.    dunkelgrüne Patina, knapper Schrötling, sonst gutes ss
ex Meister & Sonntag, Auktion 8, 2009, Los 35

392

200,--

Tiberius, 14-37 n. Chr. AR-Denar, Lugdunum 3.77g. Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AV[GVSTVS], Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, weibliche Figur (Pax?, Livia pacifera?) thront mit Zweig 
und Szepter n. r., RIC 28; Coh. 16b.    etwas fleckige Tönung, Vs. min. rau, sonst gutes ss
ex Peus, Auktion 369, 1999, Los 536

393

100,--

Livia, Augusta, 14-29 n. Chr. AE-Dupondius 22-23 n. Chr., unter Tiberius, Rom 14.06g. Vs.: PIETAS, 
drapierte Büste der Livia als Pietas mit Schleier und Diadem n. r., Rs.: DRVSVS CAESAR TI AVGVSTI 
F TR POT ITER um großes S C, RIC 43; Coh. 1.   hellbraune Flusspatina, Vs. min. korrodiert, fast ss/ss
ex Dorotheum, Special Auction 2, 1983, Los 404

394

80,--

Drusus, gest. 23 n. Chr. AE-As 80/81 n. Chr., Restitutionsprägung unter Titus, Rom 9.94g.  
Vs.: DRVSVS CAESAR TI AVG F DIVI AVG N, Kopf n. l., Rs.: IMP T CAES DIVI VESP F AVG REST um 
großes S C, RIC 437; Coh. 6 corr.; Komnick Typ 24.0.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Felzmann, Auktion 155, 2016, Los 129

395

100,--

Germanicus, gest. 19 n. Chr. AE-As 37/38 n. Chr., unter Caligula, Rom 11.22g. Vs.: GERMANICVS 
CAESAR TI AVGVST F DIVI AVG N, Kopf n. l., Rs.: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT um 
großes S C, RIC 35; Coh. 1.    schöne dunkelgrüne Patina, ss/ss+
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 69, 1998, Los 368

395 

394 

393 
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396

120,--

AE-As 40/41 n. Chr., unter Caligula, Rom 12.13g. Vs.: GERMANICVS CAESAR TI AVG F DIV[I AVG 
N], Kopf n. l., Rs.: C CAESAR DIVI AVG PRON AVG P M TR P IIII P P um großes S C, RIC 50 corr.;  
Coh. 4.    Oberfläche min. rau, sonst ss+
ex Olding, Liste 27, 1992, Nr. 154

397

100,--

AE-As 50-54 n. Chr., unter Claudius, Rom 10.98g. Vs.: GERMANICVS CAESAR TI AVG F  
DIVI AVG N, Kopf n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P M TR P IMP P P um S·C, RIC 106;  
Coh. 9.    Flusspatina, ss+
ex Hirsch, Auktion 175, 1992, Los 710

398

80,--

Claudius, 41-54 n. Chr. AE-As 41-50 n. Chr., Rom 12.28g. Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P 
IMP, Kopf n. l., Rs.: Minerva schreitet mit Rundschild und Lanze n. r., in den Feldern S - C, RIC 100; 
Coh. 84.    tiefbraune Patina, ss
ex Lanz, Auktion 40, 1987, Los 599

399

30,--

AE-Quadrans 42 n. Chr., Rom 2.97g. Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG, Hand 
mit Waage über PNR, Rs.: PON M TR P IMP P P COS II um großes S C, RIC 91;  
Coh. 73.    olivgrüne Patina, Rs. min. Glättungsspuren im Feld, ss+
ex Lanz, Auktion 117, 2003, Los 551

400

100,--

AE-Dupondius 50-54 n. Chr., Rom 10.03g. Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Kopf n. l.,  
Rs.: CONSTANTIAE AVGVSTI, Constantia steht in Militärtracht mit Lanze v. v., Kopf n. l., in den Feldern 
S - C, RIC 111; Coh. 14.    grünschwarze Patina, gutes ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 79, 1996, Los 534

401

80,--

AE-As 50-54 n. Chr., Rom 9.61g. Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Kopf n. l.,  
Rs.: LIBERTAS AVGVSTA, Libertas steht mit Pileus und ausgestreckter Linker v. v., Kopf n. r., in den 
Feldern S - C, RIC 113; Coh. 47.    rotbraune Patina, etwas korrodiert, sonst ss-vz
erworben Ende 1971 von Gräfin v. Ohlendorff (Sammlernotiz)

401 400 

399 398 
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402

300,--

Nero, 54-68 n. Chr. AE-Sesterz um 65 n. Chr., Lugdunum 24.77g. Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG 
GER P M TR P IMP P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. l., Rs.: ANNONA AVGVSTI CERES, Annona steht mit 
Füllhorn n. r., ihr gegenüber sitzt Ceres mit Ähren und Fackel n. l., dazwischen Modius auf Altar, im 
Hintergrund Schiffsheck, im Abschnitt S C, RIC 391; Coh. 15.   dunkelgrüne Patina, etwas geglättet, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 138, 2005, Los 1958

403

120,--

AE-As 65 n. Chr., Rom 9.32g. Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMP, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: PACE P R TERRA MARIQ PARTA IANVM CLVSIT, Ianustempel mit geschlossenen Türen n. r., in 
den Feldern S - C, RIC 300; Coh. 142.    dunkelbraune Patina, ss+/ss
ex Hirsch, Auktion 191, 1996, Los 930

404

120,--

AE-As 65 n. Chr., Rom 11.45g. Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMP, Kopf mit Lorbeerkranz  
n. r., Rs.: Victoria landet mit SPQR-Clipeus n. l., in den Feldern S - C, RIC 312; Coh. 
288.    grünschwarze Patina, ss+
ex Hirsch, Auktion 229, 2003, Los 2180

405

40,--

AE-Quadrans 65 n. Chr., Rom 1.94g. Vs.: NERO CLA-V CAE AVG GER, Eule steht mit 
ausgebreiteten Flügeln auf Altar v. v., Rs.: P M TR P IMP P P, Ölzweig, in den Feldern S - C, RIC 319;  
Coh. 185.    dunkelbraune Patina, leichte Randprägeschwäche, ss
erworben von A. Wenninger im März 1986 (Sammlernotiz)

406

150,--

AR-Denar 65-66 n. Chr., Rom 2.81g. Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: [S]ALVS, Salus thront mit Patera n. l., RIC 60;  
Coh. 314.    hübsche Tönung, knapper Schrötling, dünner Schrötlingsriss, ss/s
ex KPM, Auktion 65, 2003, Los 106

406 405 

404 403 

402 



86

407

400,--

AE-Sesterz 67 n. Chr., Lugdunum 24.13g. Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR POT P P, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., am Ende des Halsabschnittes kleiner Globus, Rs.: Nero reitet in Rüstung mit 
angelegter Lanze n. r., dahinter Reiter mit Vexillum, im den Feldern S - C, im Abschnitt DECVRSIO, 
RIC 581; Coh. -.    dunkelgrüne Patina, ss+/ss
ex Meister & Sonntag, Auktion 14, 2012, Los 596; NAC, Auktion 52, 2009, Los 989

408
200,--

AR-Denar 67-68 n. Chr., Rom 3.47g. Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: Aquila zwischen zwei Standarten, RIC 68 (R2); Coh. 356.       R  fast ss
erworben im Oktober 1983 (Sammlernotiz)

409

200,--

AR-Denar 67-68 n. Chr., Rom 3.40g. Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P P, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: RO-M[A], Roma sitzt mit Victoriola und Parazonium auf Brustpanzer n. l., den linken 
Arm auf Rundschild gestützt, RIC 70 (R2); Coh. 259.       R  Vs. leicht dezentriert, ss/fast ss
ex Milosevic (Ljubljana), Auktion 2, 1994, Los 104

410

200,--

Galba, 68-69 n. Chr. AR-Denar April - Ende 68 n. Chr., Mzst. in Spanien (Tarraco?) 3.32g.  
Vs.: GALB[A] IMP, Kopf mit Lorbeerkranz auf kleinem Globus n. l., Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas 
steht mit Pileus und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC -, vgl. 22 (Aureus, R4); Coh. 119.       RR  s-ss/s
ex Peus, Auktion 284, 1974, Los 838

411

150,--

AE-As Oktober 68 n. Chr., Rom 11.64g. Vs.: SER GALBA IMP CAESAR AVG TR P, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht mit Pileus und Vindicta v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C,  
RIC 423; Coh. 109.    dunkelbraune Patina, Randfehler, ss
ex Peus, Auktion 398, 2009, Los 426

411 

410 
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407 
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412

150,--

Vitellius, 69 n. Chr. AE-As Januar-Juni 69 n. Chr., spanische Münzstätte (Tarraco?) 8.87g.  
Vs.: A [VITELLIVS] IMP GERMAN, Kopf mit Lorbeerkranz n. l., Rs.: FIDES / [E]XERCITVVM, 
Handschlag (dextrarum iunctio), RIC 42 var.; Coh. 34 var. (jeweils mit „S C“ auf  
der Rs.).       R  dunkelgrüne Patina, Vs. leicht dezentriert, ss
ex Hirsch, Auktion 296, 2014, Los 2122

413
100,--

AR-Denar, Rom 3.08g. Vs.: [A VIT]ELLIVS GERM IMP AVG TR P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: XV VIR 
SACR FAC, Dreifuß, darauf Delphin, darunter Rabe, RIC 109; Coh. 111.   dunkle Tönung, kl. Kratzer, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 142, 2005, Los 2340

414

100,--

Vespasianus, 69-79 n. Chr. AR-Denar 69/70 n. Chr., Rom 3.39g. Vs.: IMP [CAE]SAR VESPASIANVS 
AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: trauernde Judaea sitzt an Tropaeum n. r., im Abschnitt 
[I]VDAE[A], RIC 2; Coh. 226.    Rs. etwas dezentriert, leichte Reinigungskratzer, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 170, 2008, Los 2038

415
50,--

AR-Denar Juli-Dezember 71 n. Chr., Rom 2.90g. Vs.: IMP CAES VE-SP AVG P M, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: AVGVR / TRI POT, Priestergeräte, RIC 43; Coh. 43.    schöne Tönung, Vs. kl. Kratzer, ss+/ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 69, 1994, Los 559

416

80,--

AE-As 71 n. Chr., Rom 8.81g. Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS III, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: AEQVITAS AVGVSTI, Aequitas steht mit Szepter und Waage v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, 
RIC 287; Coh. 13.    dunkelbraune Patina, etwas knapper Schrötling, ss-vz
ex Greiser, Auktion 27, 1996, Los 317

416 

415 414 
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418

80,--

AR-Denar 72/73 n. Chr., Rom 3.24g. Vs.: [IMP C]AES VESP AVG P M COS IIII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: VICTORIA AVGVSTI, Victoria steht mit Palmzweig n. r. und bekränzt rechts stehende Standarte, 
RIC 362; Coh. 618.    zarte Tönung, ss+/ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 78, 1996, Los 489 

Judaea Capta-Emission.

419

200,--

AE-Sesterz 72/73 n. Chr., Rom 26.19g. Vs.: IMP CAES VESPAS AVG P M TR P P P COS IIII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Mars schreitet mit Lanze und Tropaeum n. r., in den Feldern S - C, RIC 384; 
Coh. 446.    grüne Patina mit kleinen Abplatzungen, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 170, 2008, Los 2057

420

80,--

AE-As 72/73 n. Chr., Rom 10.68g. Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS IIII, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: FELICITA-S PVBLICA, Felicitas steht mit Füllhorn und Caduceus v. v., Kopf n. l., in den 
Feldern S - C, RIC 400 (R2); Coh. -.       R  tiefgrüne Patina, kl. Korrosionsstelle am Rand, sonst ss-vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 241, 2016, Los 241

421

100,--

AE-Dupondius 74 n. Chr., Rom 12.65g. Vs.: IMP CAES VESP AVG P M T P COS V CENS, Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: FELICITA-S PVBLICA, Felicitas steht mit Füllhorn und Caduceus v. v., Kopf n. 
l., in den Feldern S - C, RIC 715; Coh. 153.   dunkelgrüne Patina, min. korrodiert, Rs. min. belegt, ss-vz
ex Künker, Auktion 243, 2013, Los 4816

421 420 

419 

418 

417

80,--

AR-Denar 72/73 n. Chr., Rom 3.57g. Vs.: IMP CAE[S V]ESP AVG P M COS IIII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: VES-TA, Vesta steht mit Simpulum und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 360;  
Coh. 574.    knapper Schrötling, kl. Randschrötlingsfehler, fast vz/ss-vz
ex Hirsch, Auktion 197, 1997, Los 558

417 
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422

80,--

AE-Dupondius 74 n. Chr., Rom, für den Umlauf in Syrien 11.47g. Vs.: IMP CAESAR VESPASIAN AVG, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. l., Rs.: PON·MAX·TR·POT·P·P·COS V·CENS, gekreuzte Füllhörner vor geflügeltem 
Caduceus, RIC 757; Coh. 377; McAlee 369; RPC II 1983 (Commagene).    braungrüne Patina, ss+
erworben von Michael Brandt im Oktober 1994 (Sammlernotiz)

422 

423
80,--

AR-Denar 75 n. Chr., Rom 3.43g. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: PON MAX TR P COS VI, Pax thront mit Zweig n. l., RIC 772; Coh. 366.    Vs. min. belegt, ss+
ex Lanz, Auktion 112, 2002, Los 389

424

100,--

AR-Denar 76 n. Chr., Rom 3.39g. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS VII, Kuh steht n. r., RIC 841; Coh. 
118.    feine dunkle Tönung, kl. Randschrötlingsfehler, Vs. min. Kratzer, sonst ss-vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale November 1993, Los 180

425
80,--

AR-Denar 77/78 n. Chr., Rom 3.13g. Vs.: CAESAR VESPASIANVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: IMP - XIX, Modius mit Kornähren, RIC 980; Coh. 216.    zarte Tönung, ss+
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 145, 2008, Los 1087

426

100,--

AE-As 77/78 n. Chr., Lugdunum 11.77g. Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS VIII P P, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., darunter kleiner Globus, Rs.: Victoria schreitet mit SPQR-Clipeus n. l., in den 
Feldern S - C, RIC 1240 (R2); Coh. 466.       R  rotbraune Patina, Vs. Kratzer (leicht geglättet), ss
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 151, 2009, Los 557; Müller/Solingen, Auktion 48, 1985, Los 222

427

80,--

AE-As 77/78 n. Chr., Lugdunum 9.82g. Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS VIII P P, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Altar mit floralem Dekor, in den Feldern S - C, im Abschnitt [P]ROVID[ENT], 
RIC 1234; Coh. 400.    grüne Patina, ss
ex Peus, Auktion 410, 2013, Los 330

427 426 

425 424 423 
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428

100,--

Titus Caesar, 69-79 n. Chr. AE-As 72 n. Chr., Rom 9.46g. Vs.: T CAES VESPASIAN IMP P TR P COS II, 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: AE-QVITAS AVGVSTI, Aequitas steht mit Szepter und Waage v. v., 
Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 441; Coh. 6.   tiefgrüne Patina, Rs. leichte Glättungsspuren, ss-vz/ss
ex Hirsch, Auktion 209, 2000, Los 409

429

100,--

AE-As 72 n. Chr., Rom 9.18g. Vs.: T CAES VESPASIAN IMP P TR P COS II, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICTORIA N-AVALIS, Victoria steht mit Kranz und Palmzweig auf 
Prora n. r., in den Feldern S - C, RIC 454 (R); Coh. 387.       R  dunkelgrüne Patina, ss+
ex Gorny & Mosch, Auktion 156, 2007, Los 2028

430

80,--

Titus, 79-81 n. Chr. AR-Denar 80 n. Chr., Rom 3.18g. Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P 
M, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Elefant schreitet n. l., RIC 115;  
Coh. 303.    zarte Tönung, Vs. bearbeitet, ss
erworben auf der Numismata 1999 (Sammlernotiz)

431

80,--

AR-Denar 80 n. Chr., Rom 3.45g. Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Thron mit Drapierung (Pulvinar), RIC 124;  
Coh. 313.    Rs. min. dezentriert, ss
ex Hirsch, Auktion 189, 1996, Los 525 

Dieses Stück ist anläßlich der supplicationes (Bittfeste) des Jahres 80 n. Chr. geprägt worden, welche der Senat nach dem 

Ausbruch des Vesuvs angeordnet hatte. Bei den supplicationes bzw. lectisternia stellte man Pulvinare (Throne) für die Götter auf, 

die man mit ihren jeweiligen Attributen versah.

432

100,--

AE-As 80/81 n. Chr., Rom 10.77g. Vs.: IMP T C[AES V]ESP AVG P M TR P COS VIII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. l., Rs.: PAX AVGVST, Pax steht mit Zweig und geflügeltem Caduceus v. v., Kopf n. l., 
in den Feldern S - C, RIC 230; Coh. -.    braune Patina, min. dezentriert, ss
ex Lanz, Auktion 18, 1980, Los 363

433

80,--

AE-As 80/81 n. Chr., Rom 11.85g. Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICTORIA AVGVST, Victoria steht mit Kranz und Palmzweig 
auf Prora n. r., in den Feldern S - C, RIC 248; Coh. 368.       R  dunkelgrüne Patina, ss

433 432 

431 430 

429 428 
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434

50,--

Domitianus Caesar, geprägt unter Vespasianus, 69-79 n. Chr. AR-Denar 76/77 n. Chr., Rom 2.81g. 
Vs.: CAESAR AVG F [DOMITIANVS], Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS IIII, Pegasus steht mit 
erhobenem linken Vorderhuf n. r., RIC 921; Coh. 47.    Vs. etwas dezentriert, sonst fast vz/ss
erworben von Cummings auf der Numismata im März 2005 (Sammlernotiz)

435

80,--

AR-Denar 79 n. Chr., Rom 3.44g. Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS COS VI, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: PRINCEPS IVVENTVTIS, Salus steht auf Säule gestützt n. r. und füttert Schlange aus Patera,  
RIC 1084; Coh. 384.    zarte Tönung, Rs. etwas rau, sonst fast vz
erworben von Dieter Grunow auf der Numismata im März 1996 (Sammlernotiz)

436

80,--

Domitianus Caesar, geprägt unter Titus, 79-81 n. Chr. AR-Denar 80/81 n. Chr., Rom 3.32g.  
Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PRINCEPS IVVENTVTIS, 
girlandengeschmückter Altar, RIC 266; Coh. 215.    zarte Tönung, kl. Kratzer, sonst vz/ss-vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 229, 2015, Los 1672

437

50,--

Domitianus, 81-96 n. Chr. AR-Denar 81 n. Chr., Rom 3.53g. Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG P M, 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: TR P COS VI[I DE]S VIII P P, drapierter Thron (= Pulvinar des Apollo 
und der Diana), RIC 64; Coh. 573.    ss+
erworben auf der Numismata im März 2004 (Sammlernotiz)

438

200,--

AR-Cistophor 82 n. Chr., Ephesus (oder Rom), für den Umlauf in Asia 10.18g. Vs.: IMP CAES 
DOMITIAN AVG P M COS VIII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: DOMITIA AVGVSTA, drapierte 
Büste der Domitia n. r., RIC 845; RPC II 866; Coh. 2.       R  Kratzer, Rs. Glättungsspuren, sonst ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 208, 2012, Los 1795

439
80,--

AE-As 84 n. Chr., Rom 13.21g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS X, Kopf mit Ägis und Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: SALVTI AVGVST, Altar, im Abschnitt S C, RIC 225 (R); Coh. 413.      R  braungrüne Patina, ss
ex Kreß, Auktion 170, 1977, Los 770

439 438 

437 436 

435 434 
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440

120,--

AE-As 85 n. Chr., Rom 10.80g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XI CENS POT P P, Kopf mit Ägis 
und Lorbeerkranz n. r, Rs.: VICTORIAE AVGVSTI, Victoria steht mit Palmzweig v. v., Kopf n. l., und 
schreibt auf Schild, der an links stehendem Tropaeum befestigt ist, in den Feldern S - C, RIC 389 (R);  
Coh. 641.    schwarzbraune Patina, Rs. min. dezentriert, ss-vz/ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 220, 2014, Los 1640

441

80,--

AE-As 86 n. Chr., Rom 12.07g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XII CENS PER P P, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna steht mit Füllhorn und Ruder v. v., Kopf n. l., in den 
Feldern S - C, RIC 487 (R3); Coh. 133.      feines Porträt, R  rotbraune Patina, Prägefehler am Rand, ss-vz
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 100, 1999, Los 478

442

80,--

AE-Semis 86 n. Chr., Rom 4.01g. Vs.: IMP DOMIT AVG GERM COS XII, drapierte 
Büste der Minerva mit Helm n. r., Rs.: Eule steht n. l., Kopf v. v., in den Feldern S - C,  
RIC 501; Coh. 523.       R  dunkelbraune Patina, Vs. min. belegt, ss
ex Kreß, Auktion 136, 1966, Los 717

443

80,--

AR-Denar 88 n. Chr., Rom 3.36g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP XIIII COS XIIII CENS P P P, Minerva steht mit Schild und Speer auf Prora 
n. r., rechts zu ihren Füßen kleine Eule, RIC 576; Coh. 236.      gutes Porträt  feine Tönung, fast vz/ss
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 154, 2010, Los 392

444

80,--

AR-Denar 90/91 n. Chr., Rom 3.63g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva steht mit Lanze und Blitzbündel n. l., 
dahinter Schild, RIC 721; Coh. 264.    zarte Tönung, fast vz
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 2000 (Sammlernotiz)

444 443 

442 

441 

440 
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445

80,--

AE-Dupondius 92-94 n. Chr., Rom 14.27g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI CENS PER P P, 
Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: FORTVNAE AVGVS[TI], Fortuna steht mit Füllhorn und Ruder v. v., 
Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 753; Coh. 133.    braune Patina, etwas belegt, ss+/ss
ex Rauch, Auktion 51, 1993, Los 216

445 

446

80,--

AE-As 92-94 n. Chr., Rom 13.22g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI CENS PER P P, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, Virtus steht mit Lanze und Parazonium n. r., den linken 
Fuß auf Helm gesetzt, in den Feldern S - C, RIC 757; Coh. 658.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 196, 2011, Los 2614

447

80,--

AE-As 92-94 n. Chr., Rom 11.17g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI CENS PER P P, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: MONETA AVGVSTI, Moneta steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., in 
den Feldern S - C, RIC 756; Coh. 333.   grüne Patina, etwas rau, Vs. kl. Schrötlingsfehler, sonst ss-vz
erworben von Dieter Grunow auf der Numismata im März 2003 (Sammlernotiz)

448

80,--

AR-Denar 93/94 n. Chr., Rom 3.60g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht mit Lanze v. v., Kopf n. l., RIC 
764; Coh. 282.    herrliche dunkle Patina, Rs. kl. Kratzer, knapp vz

449

50,--

AR-Denar 95 n. Chr., Rom 3.59g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIIII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP XXII COS XVII CENS P P P, Minerva schreitet mit Schild und Lanze n. r. 
RIC 770; Coh. 288.    fast vz/ss
ex Hirsch, Auktion 175, 1992, Los 790

449 

448 

447 446 
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450

200,--

AR-Cistophor 95 n. Chr., Ephesus (oder Rom), für den Umlauf in Asia 9.93g. Vs.: IMP CAES 
DOMITIANVS, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: AVG - GERM, Bündel von sechs Ähren, RIC 852;  
RPC II 874; Coh. 22a.    dunkle Tönung, etwas unregelmäßiger Schrötling, min. belegt, ss
ex Hirsch, Auktion 198, 1998, Los 563

451

100,--

AR-Cistophor 95 n. Chr., Ephesus (oder Rom), für den Umlauf in Asia 10.23g. Vs.: IMP CAES DOMIT 
AVG GERM P M TR P XIIII IMP XXII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS XVII - CENS - P P P, Aquila 
zwischen zwei Signa, RIC 851; RPC II 873; Coh. 94.    schöne Tönung, fast ss
erworben auf der Numismata im März 2009 (Sammlernotiz)

452

150,--

Domitia, Gemahlin des Domitianus, Augusta, 82-96 n. Chr. AR-Cistophor 82 n. Chr., Ephesus (oder 
Rom), für den Umlauf in Asia 10.57g. Vs.: DOMITIA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: VEN[VS] AVG, Venus 
steht in Rückansicht mit Helm und Lanze auf Säule gestützt n. r., RIC 847; RPC II 870; Coh. 19.      R  s-ss/s
ex Malter, Auktion XXVIII, 1984, Los 46 (Virginia Ruzicka Collection)

453

50,--

Anonym, Zeit des Domitianus bis Antoninus Pius, 81-161 n. Chr. AE-Quadrans, Rom 3.29g. 
Vs.: Büste des Mars mit Helm n. r., Rs.: Brustpanzer, dahinter Lanze, in den Feldern S - C,  
RIC II (1. Aufl.) 19 var.; Coh. 26-27 var.       seltene Variante  braune Patina, ss
ex Hirsch, Auktion 63, 1969, Los 2571

454

80,--

Nerva, 96-98 n. Chr. AR-Denar 97 n. Chr., Rom 3.36g. Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III 
P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag (dextrarum iunctio),  
RIC 14; Coh. 20.    Vs. kl. Kratzer im Feld, Rs. min. dezentriert, gutes ss
erworben von Dieter Grunow auf der Numismata im März 2003 (Sammlernotiz)

455
80,--

AR-Denar 97 n. Chr., Rom 3.43g. Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: SALVS PVBLICA, Salus thront mit Kornähren n. l., RIC 20; Coh. 134.    ss
erworben von Zlatko Plesa auf einer Münzbörse im Oktober 1994 (Sammlernotiz)

455 454 

453 

452 

451 450 
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456

150,--

AR-Cistophor 97 n. Chr., unbestimmte Mzst. in Asia Minor 9.84g. Vs.: IMP NERVA CAES AVG P 
M TR POT P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS - III, Aquila zwischen zwei Signa, RIC 119;  
RPC III 1298; Coh. 44.    hübsche Tönung, knapp ss
ex Grün, Auktion 41, 2004, Los 519

457

100,--

AE-Dupondius 97 n. Chr., Rom 13.88g. Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: FORTVNA AVGVST, Fortuna steht mit Füllhorn und Ruder v. v., Kopf n. l., in den  
Feldern S - C, RIC 84; Coh. 69.    braunschwarze Patina, gutes ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 181, 2009, Los 2122

458

120,--

Traianus, 98-117 n. Chr. AR-Cistophor 98 n. Chr., unbestimmte Mzst. in Asia Minor 9.03g. Vs.: IMP 
NERVA CAES TRAIAN AVG GERM P M TR P P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Bündel von sechs 
Kornähren, in den Feldern COS - II, RIC 715; RPC III 1309 (dieses Exemplar unter Nr. 3); Coh. 50.   ss
ex Lanz, Auktion 28, 1984, Los 485

459

120,--

AR-Cistophor 98 n. Chr., unbestimmte Mzst. in Asia Minor 10.23g. Vs.: IMP CAES NERVA TRAI-AN 
AVG GERM P M, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: TR POT COS II, Bündel von sechs Kornähren,  
RIC 717; RPC III 1317; Coh. 607.    hübsche Tönung, Rs. kl. Kratzer, ss
ex Peus, Auktion 334, 1992, Los 1057

460

100,--

AE-As 98 n. Chr., Rom 14.17g. Vs.: IMP CAES NERVA [TRA]-IAN AVG GERM P M, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: TR POT COS II, Victoria fliegt mit SPQR-Clipeus n. l., in den Feldern S - C, RIC 395; Coh. 614; 
Woytek 113a.    olivgrüne Patina, Felder stellenweise geglättet, Rs. etwas dezentriert, fast vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 108, 2001, Los 1797

461
40,--

AE-Quadrans 98-102 n. Chr., Rom 2.60g. Vs.: IMP CAES TRAIAN AVG GERM, Kopf des Hercules mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Keule, in den Feldern S - C, RIC 699; Coh. 344; Woytek 603b.   tiefgrüne Patina, ss
ex Hirsch, Auktion 231, 2003, Los 660

461 460 

459 458 

457 456 
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462

100,--

AE-Dupondius 103-107 n. Chr., Rom 13.10g. Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER 
DAC P M TR P COS V P P, Kopf mit drapierter linker Schulter und Strahlenkrone n. r.,  
Rs.: SPQR OPTI[MO] PRINCIPI, Tropaeum, in den Feldern S - C, RIC 586; Coh. 573; Woytek 
196b.    dunkelbraune Patina, etwas rau, dünner Schrötlingsriss, ss-vz/ss
erworben von Zlatko Plesa auf der Numismata im März 1996 (Sammlernotiz)

463

100,--

AR-Denar 107-108 n. Chr., Rom 3.08g. Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, Büste mit 
drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Flussgott 
Danuvius lagert auf Quellurne gestützt n. l., Kopf n. r., dahinter Prora, im Abschnitt DANVVIVS,  
RIC 100; Coh. 136; Woytek 277b.    feine dunkle Tönung, Rs. Kratzer, fast vz/ss
erworben von Adams im Mai 1971 (Sammlernotiz)

464

50,--

AR-Denar 107-108 n. Chr., Rom 3.45g. Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M [T]R P, Büste mit 
drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS V P P [S]PQR OPTIMO PRINC, Spes schreitet 
mit Blüte n. l. und rafft Gewand, RIC 127; Coh. 84; Woytek 266b.    Randschrötlingsfehler, ss-vz
ex Schenk-Behrens, Auktion 85, 2003, Los 163

465

80,--

AR-Denar 107-109 n. Chr., Rom 3.13g. Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Aequitas steht mit Füllhorn 
und Waage v. v., Kopf n. l., RIC 118; Coh. 85; Woytek 278f.      mit diesem Büstentyp R  feine Tönung, ss-vz
ex Auctiones, Auktion 10, 1979, Los 868 (Lot)

466

50,--

AR-Denar 108-109 n. Chr., Rom 2.96g. Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M T[R P],  
Büste mit drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO 
PRINC, trauernde Dacia sitzt auf Waffenhaufen n. l., im Abschnitt DAC CAP, RIC 98; Coh. 120;  
Woytek 283b.    feine Tönung, gutes ss
ex Hirsch, Auktion 95, 1975, Los 258

466 465 

464 463 

462 
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467

80,--

AE-As 109-110 n. Chr., Rom 12.47g. Vs.: IMP CAES [NERVAE TRAIAN]O AVG GER DAC P M TR P COS V 
P P, Büste mit drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Arabia 
steht mit Zweig und Zimtstangen(?) v. v., Kopf n. l., links Kamel, in den Feldern S - C, im Abschnitt 
ARAB·ADQVIS, RIC 466; Coh. 33; Woytek 365b.    tiefgrüne Patina, ss
ex Hirsch, Auktion 229, 2003, Los 2265

468

120,--

AE-Sesterz 114 n. Chr., Rom 29.15g. Vs.: IMP CAES TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P M TR P 
COS VI P P, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE ROMANVS, Fortuna 
sitzt mit Füllhorn und Ruder n. l., im Abschnitt FORT RED / S C, RIC 651; Coh. 157; Woytek 
505v.    grüne Patina, Rs. Korrosionsspuren, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 241, 2016, Los 2247

469

80,--

AE-Dupondius 114 n. Chr., Rom 12.29g. Vs.: IMP CAES TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P M TR P COS 
VI P P, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE ROMANVS, Felicitas steht mit 
Füllhorn und Caduceus v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC -; Coh. -; Woytek 500v.      R  tiefgrüne Patina, ss
ex Milosevic (Ljubljana), Auktion 2, 1994, Los 124

470

50,--

AR-Denar 114-116 n. Chr., Rom 3.03g. Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, Felicitas steht mit Caduceus und Füllhorn 
v. v., Kopf n. l., RIC 343; Coh. 278; Woytek 519v.    hübsche Tönung, ss+
erworben von John Aiello im Jahr 1977 (Sammlernotiz)

471

80,--

AR-Denar 114-116 n. Chr., Rom 3.06g. Vs.: [IMP CAE]S NER TRAIANO OPTIMO AVG GER 
DAC, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P C-OS VI P P SPQR, Virtus steht mit 
Lanze und Parazonium n. r., den linken Fuß auf Helm gesetzt, RIC 355; Coh. 274; Woytek 
524v.    kl. Randschrötlingsfehler, fast vz
ex Hirsch, Auktion 261, 2009, Los 635

471 470 

469 

468 467 
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472

80,--

Hadrianus, 117-138 n. Chr. AR-Denar 118 n. Chr., Rom 3.34g. Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS II, Concordia thront 
mit Patera n. l., den linken Arm auf Statuette der Spes gestützt, unter dem Sitz Füllhorn, im Abschnitt 
CONCORD, RIC 39a; RIC² 110 (R2); Coh. 252.       R  zarte Tönung, kl. Randschrötlingsfehler, fast vz
ex Emporium, Auktion 70, 2013, Los 169

473

100,--

AE-Dupondius 119-120 n. Chr., Rom 12.62g. Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR 
P COS III, Büste mit drapierter linker Schulter und Strahlenkrone n. r., Rs.: SALVS P-VBLICA, Salus 
steht mit Patera und Steuerruder n. l., den rechten Fuß auf Globus gesetzt, in den Feldern S - C, 
RIC 604a; RIC² 276; Coh. 1358.    dunkelgrüne Patina, Felder leicht geglättet, fast vz/ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 142, 2005, Los 2567

474

80,--

AR-Quinar 120-121, Rom 1.51g. Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, Kopf mit 
drapierter linker Schulter n. r., Rs.: P M TR P COS III, Victoria schreitet mit Kranz und 
Palmzweig n. r., RIC 103; RIC² 331; Coh. 1127; King 27.       R  kl. Kratzer, etwas belegt, ss
ex Peus, Auktion 418, 2016, Los 1093

475

100,--

AR-Denar 121-123 n. Chr., Rom 3.29g. Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS III, Clementia steht mit Szepter v. v., 
Kopf n. l., und opfert aus Patera an links stehendem Altar, im Abschnitt CLEM, RIC 116;  
RIC² 500 (R); Coh. 212.       R  zarte Tönung, aus frischen Stempeln, Rs. kl. Schürfspur, son 
ex Aretusa, Auktion 4, 1996, Los 486

475 

474 

473 

472 
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476

100,--

AE-Sesterz 124-125 n. Chr., Rom 27.06g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf mit drapierter linker 
Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS III, Virtus steht mit Lanze und Parazonium 
n. l., den rechten Fuß auf Helm gesetzt, in den Feldern VIRT - AVG / S - C, RIC 696; RIC² 740;  
Coh. 1464.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Kölner Münkabinett, Auktion 104, 2016, Los 316

477

80,--

AE-As 124-125 n. Chr., Rom, für den Umlauf in Syrien 8.29g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS II-I, Tyche von Antiochia sitzt mit Ähren auf Fels n. l., unten 
krault Flussgott Orontes, RIC 680; RIC² 750; Coh. 401; McAlee 544.    braune Patina, ss
ex Kreß, Auktion 177, 1980, Los 846

478

40,--

AE-Semis 124-125 n. Chr., Rom, für den Umlauf in Syrien 3.95g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CO-S III, Roma sitzt mit 
Lanze und Victoriola auf Brustpanzer n. l., im Abschnitt S C, RIC 685; RIC² 760; Coh. 347;  
McAlee 552a.    braune Patina, etwas flau, Rs. min. korrodiert, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 245, 2017, Los 1605

479

80,--

AE-As 125-126/7 n. Chr., Rom 11.38g. Vs.: HADR[IANVS] AVGVSTVS, Kopf mit drapierter 
linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS III, Minerva schreitet mit Schild und Lanze 
n. r., in den Feldern S - C, RIC 664; RIC² 815; Coh. 298.       gutes Porträt  tiefbraune Patina, ss
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale Februar 1997, Los 419

480

150,--

AR-Cistophor nach 128 n. Chr., Smyrna (Ionien) 10.08g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P,  
Kopf n. r., Rs.: COS III, Adler steht auf Blitzbündel n. l., Kopf n. r., RIC 516; Coh. 427;  
Metcalf, Cistophori 31; RPC III 1360.       R  Überprägungsspuren, sonst knapp ss
ex Lanz, Auktion 78, 1996, Los 612

480 

479 478 

477 476 
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481

150,--

AR-Cistophor nach 128 n. Chr., Smyrna (Ionien) 10.74g. Vs.: HADRIANVS AVG[VST]VS P P, Kopf n. r., 
Rs.: COS [III], zwei Nemeseis stehen einander gegenüber, RIC 507; Coh. 326; Metcalf, Cistophori 32;  
RPC III 1361.    überprägt auf einem Cistophor des Augustus, Rs. leicht dezentriert, ss
ex Lanz, Auktion 26, 1983, Los 610

482

200,--

AR-Cistophor nach 128 n. Chr., Aezani (Phrygien) 8.61g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, 
Kopf n. r., Rs.: COS III, Iupiter steht mit Adler und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 497; Coh. 277a; 
Metcalf, Cistophori 50 (dieses Exemplar unter Nr. 230 (O10/R11)); RPC III 1391 (dieses  
Exemplar unter Nr. 5).       RR  dunkle Patina, dünne Kratzer, ss/fast ss
ex Lanz, Auktion 92, 1999, Los 572; Santamaria, 26. Juni 1950 (Conte Alessandro Magnaguti Collection III), Los 673

483

30,--

AE-Quadrans 128-129 n. Chr., Rom 2.93g. Vs.: [HADRIA]NVS AVGVSTVS P P, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: COS III, Aquila zwischen zwei Signa, in den Feldern S - C, RIC 977; RIC² 976 (Semis);  
Coh. 450.    grüne Patina, gutes ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 196, 2011, Los 2689

484

100,--

AE-As 129-130 n. Chr., Rom 12.98g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf n. l., Rs.: IVSTITIA AVG COS 
III P P, Iustitia thront mit Szepter und Patera n. l., im Abschnitt S C, RIC - (vgl. 727); RIC² 1234 (R3); 
Coh. -.    dunkelbraune Patina, ss
ex Peus, Auktion 399, 2009, Los 320

485

80,--

AE-As 129-130 n. Chr., Rom 10.07g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. l., 
Rs.: CLEMENTIA AVG COS III P P, Clementia steht mit Szepter und Patera v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, 
RIC 714; RIC² 1194; Coh. 228.   dunkelgrüne Patina, Vs. min. belegt, Felder stellenweise leicht geglättet, ss
ex Helios, Auktion 7, 2011, Los 740

485 

484 

483 

482 481 
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486

50,--

AR-Denar 130 n. Chr., Rom 3.34g. Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas thront mit Szepter und Patera n. l., RIC 260; RIC² 1412;  
Coh. 1037.    hübsche Tönung, ss+
erworben im Januar 1982 (Sammlernotiz)

487
80,--

AR-Denar 130-133 n. Chr., Rom 3.56g. Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: GERM-ANIA, 
Germania steht mit Schild und Lanze v. v., Kopf n. r., RIC 302; RIC² 1519; Coh. 805.    ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 73, 1995, Los 376

488

80,--

AR-Denar 133-135 n. Chr., Rom 2.95g. Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: FELICI-
T-AS AVG, Felicitas steht mit Zweig und Caduceus v. v., Kopf n. l., RIC 234; RIC² 2039;  
Coh. 614.    zarte Tönung, Rs. winz. Schrötlingsfehler, vz
ex Hirsch, Auktion 287, 2013, Los 2272

489

80,--

AR-Denar 133-135 n. Chr., Rom 3.45g. Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf mit drapierter linker 
Schulter n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r. und füttert um Altar gewundene Schlange aus Patera, 
RIC 267; RIC² 2048; Coh. 1335.    unregelmäßiger Rand, vz
erworben von Franz Javorsek auf einer Münzbörse im Oktober 1997 (Sammlernotiz)

490

100,--

AE-As 136 n. Chr., Rom 12.53g. Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: Minerva schreitet mit Schild und Lanze n. r., in den Feldern S - C, RIC 827; RIC² 2285; 
Coh. 1359.    schwarze Patina, gutes ss
ex Lanz, Auktion 54, 1990, 597

491

80,--

Divus Hadrianus, gest. 138 n. Chr. AR-Denar 138 n. Chr., postum unter Antoninus Pius, Rom 3.12g.  
Vs.: [DIVVS HAD]RI-ANVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CONSE-CRATIO, Adler steht auf Globus v. v., 
Kopf n. l., RIC 389b var.; Coh. 271 var. (jeweils Büstentyp).      R  Randschrötlingsfehler, Vs. etwas dezentriert, ss
ex Münzzentrum Köln, Auktion 70, 1990, Los 1276

491 

490 

489 488 

487 486 
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492

80,--

Sabina, Gemahlin des Hadrianus, 117-138 n. Chr. AR-Denar 128-129 n. Chr., Rom 3.15g. 
Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, drapierte Büste n. r., Rs.: Vesta thront mit 
Szepter und Palladium n. l., im Abschnitt S C, RIC 408; RIC² 2483; Coh. 64.       R  ss/fast ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 44, 1989, Los 807

493

150,--

AE-As 130-133 n. Chr., Rom 11.68g. Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, 
drapierte Büste mit Kranz und Diadem n. l., Rs.: CONCOR-DIA·AVG, Concordia 
thront mit Patera und auf kleine Figur der Spes gestützt n. l., im Abschnitt S C,  
RIC 1037; RIC² 2517 (R); Coh. 23.       feiner Stil, R  dunkelgrüne Patina, etwas belegt, ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 97, 1999, Los 1046

494

80,--

AR-Denar 133-135 n. Chr., Rom 3.46g. Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, drapierte Büste 
mit Haarband n. r., Rs.: VE-S-TA, Vesta thront mit Szepter und Palladium n. l., RIC 410; RIC² 2545; 
Coh. 81.    zarte Tönung, Vs. leicht dezentriert, sonst ss-vz
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 1992 (Sammlernotiz)

495

80,--

AE-As 133-135 n. Chr., Rom 13.93g. Vs.: [SABI]NA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, drapierte Büste mit 
Haarband n. r., Rs.: [IV]NONI REGINAE, Iuno steht mit Szepter und Patera v. v., Kopf n. l., in den 
Feldern S - C, RIC 1038; RIC² 2557 (R); Coh. 39.    tiefgrüne Patina, leicht belegt, ss
erworben auf einer Münzbörse im Oktober 2003 (Sammlernotiz)

496
150,--

AR-Denar 138 n. Chr., Rom 3.38g. Vs.: DIVA AVG SABINA, drapierte Büste mit Schleier 
und Ährenkranz n. r., Rs.: PIE-TATI / AVG, Altar, RIC 422a; RIC² 2607; Coh. 56.       R  ss/ss+
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 44, 1989, Los 809

496 

495 494 

493 

492 
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497

150,--

Aelius Caesar, 136-138 n. Chr. AR-Denar 137 n. Chr., Rom 3.29g. Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., 
Rs.: TR POT COS II, Concordia sitzt mit Patera n. l., den linken Arm auf Füllhorn gestützt, im Abschnitt 
CONCORD, RIC 436; RIC² 2625; Coh. 1.    zarte Tönung, ss+/ss
ex Peus, Auktion 408, 2012, Los 1081

498

100,--

AE-As 137 n. Chr., Rom 8.24g. Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR·POT COS II, Spes  
schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand, in den Feldern S - C, RIC 1067; RIC² 2700;  
Coh. 57.    tiefgrüne Patina, ss+/ss
erworben auf der Numismata im März 1999 (Sammlernotiz)

499

50,--

Antoninus Pius Caesar, 138 n. Chr. AR-Denar 138 n. Chr., Rom 3.68g. Vs.: [IMP T AEL] CAES 
ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: [T]RIB POT COS, Minerva steht mit Lanze, Schild und Victoriola 
v. v., Kopf n. l., RIC 448; RIC² 2730; Coh. 1057.       schöne Details  knapper Schrötling, ss+
ex Hirsch, Auktion 175, 1992, Los 914

500

100,--

Antoninus Pius, 138-161 n. Chr. AR-Denar 140 n. Chr., Rom 3.12g. Vs.: ANTONINVS A[VG PI-]VS P 
P TR P COS III, Kopf des Antoninus Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAES AVG PII F CO[S], drapierte Büste 
des Marcus Aurelius n. r., RIC 415c; Coh. 21a.    feine Patina, ss+
ex Meister & Sonntag, Auktion 17, 2013, Los 163

501

100,--

AE-Dupondius 140 n. Chr., Rom 9.67g. Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, Kopf des 
Antoninus Pius mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AVRELIVS CAES[AR AV]G PII F COS, drapierte 
Büste des Marcus Aurelius n. l., unten S C, RIC 1221b; Coh. 38.       R  dunkelgrüne Patina, ss+
ex Hirsch, Auktion 181, 1994, Los 658

501 500 

499 

498 

497 
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502

50,--

AR-Denar 141-143 n. Chr., Rom 3.48g. Vs.: ANTONINVS AVG PI-VS P P TR P COS III, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: APOLL-INI AVGVSTO, Apollo steht mit Patera und Lyra v. v., Kopf n. l.  
RIC 63b; Coh. 60.    ss+
ex Münzen & Medaillen AG, Liste 602, Nov./Dez. 1996, Nr. 324

503

80,--

AE-Sesterz 141-143 n. Chr., Rom 27.98g. Vs.: ANTONINVS AVG PI-VS P P TR P COS III, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P-AX AVG, Pax steht mit Füllhorn und Zweig v. v., Kopf n. l., in den Feldern  
S - C, RIC 616a; Coh. 589.    braune Patina, ss+/ss
ex Empire Coins, Auktion 14, 1993, Los 115

504

50,--

AE-As 143/144 n. Chr., Rom 11.47g. Vs.: ANTONINVS AVG PI-VS P P TR P COS III, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: IMPERA-TOR II, Spes schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand, in den Feldern S - C, RIC 730;  
Coh. 444.    braungrüne Patina, gutes ss
ex Schenk-Behrens, Auktion 72, 1996, Los 321

505
50,--

AR-Denar 145-147 n. Chr., Rom 3.28g. Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: COS IIII, Blitzbündel auf drapiertem Thron, RIC 137; Coh. 345.    ss-vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 56, 1992, Los 240

506

100,--

AE-Sesterz 147 n. Chr., Rom 30.04g. Vs.: ANTONINVS AVG PI-VS P P TR P COS IIII, 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Securitas thront mit Szepter n. l., in den Feldern S - C,  
RIC 782; Coh. 757.       schweres Exemplar  braune Patina, min. korrodiert, sonst gutes ss
ex Hild, Auktion 53, 1989, Los 151

507

80,--

AE-As 147 n. Chr., Rom 11.30g. Vs.: ANTONINVS AVG [PI]-VS P P TR P COS IIII, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SPQR / OPTIMO / PRINCIPI / S C in Eichenkranz, RIC 827a;  
Coh. 791.    braungrüne Patina, etwas korrodiert, sonst ss-vz
ex Hirsch, Auktion 280, 2012, Los 4724

507 506 

505 504 

503 502 
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508

50,--

AR-Denar 148/149 n. Chr., Rom 3.10g. Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: C-OS IIII, Aequitas steht mit Waage und Füllhorn v. v., Kopf n. l., RIC 177; 
Coh. 240.    kl. Randschrötlingsfehler, vz
erworben von Dieter Grunow auf einer Münzbörse im Oktober 2002 (Sammlernotiz)

509

50,--

AE-Dupondius 148/149 n. Chr., Rom 13.47g. Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: C-OS IIII, Aequitas steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., in den 
Feldern S - C, RIC 858; Coh. 233.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 200, 2011, Los 2580

510

50,--

AR-Denar 156/157 n. Chr., Rom 3.55g. Vs.: ANTONINVS AVG PI-VS P P IMP II, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: TR POT XX COS IIII, Ceres thront mit Fackel und Kornähren n. l., RIC 259;  
Coh. 1006.    hübsche Tönung, vz
ex Kreß, Auktion 164, 1975, Los 1091

511

80,--

AE-As 156/157 n. Chr., Rom 10.34g. Vs.: ANTONINVS AVG P-IVS P P TR P XIX, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: COS IIII, Iupiter thront mit Szepter und Victoriola n. l., in den Feldern S - C, RIC 954a;  
Coh. 195.    dunkelgrüne Patina, Felder leicht geglättet, ss-vz
ex CNG, Auktion 43, 1997, Los 2015

512

50,--

Divus Antoninus Pius, gest. 161 n. Chr. AR-Denar nach 161 n. Chr., Rom 3.11g.  
Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSE-CRATIO, Adler steht n. r., Kopf n. l., RIC 429;  
Coh. 154.    kl. Randschrötlingsfehler, ss-vz
ex Greiser, Auktion 27, 1996, Los 108

513
50,--

AR-Denar nach 161 n. Chr., Rom 3.28g. Vs.: DIVVS ANTONINVS, Büste mit drapierter linker Schulter 
n. r., Rs.: DIVO PIO, Altar, RIC 441a; Coh. 357a.    vz/ss+
erworben auf einer Münzbörse im Oktober 2002 (Sammlernotiz)

513 512 

511 510 

509 508 
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514

40,--

Faustina I., Gemahlin des Antoninus Pius, 138-161 n. Chr. AR-Denar 139-141 n. Chr., Rom 3.34g. 
Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: IVNONI REGINAE, Iuno steht mit Patera und 
Szepter v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Pfau, RIC 338; Coh. 215.    Vs. leicht dezentriert, ss+
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 1998 (Sammlernotiz)

515

40,--

Diva Faustina I., gest. 141 n. Chr. AR-Denar nach 141 n. Chr., Rom 2.92g. Vs.: DIVA FAV-STINA, 
drapierte Büste n. r., Rs.: AETER-NITAS, Aeternitas steht mit Szepter v. v., Kopf n. r., und rafft Gewand, 
RIC 346b; Coh. 41.    feine Tönung, Randschrötlingsfehler, vz
erworben auf einer Münzbörse im Oktober 2002 (Sammlernotiz)

516
40,--

AR-Denar nach 141 n. Chr., Rom 3.31g. Vs.: DIVA FAV-STINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AET-ER-NITAS, 
Fortuna steht mit Globus und Steuerruder v. v., Kopf n. l., RIC 348; Coh. 6.    vz/fast vz
ex Hirsch, Auktion 168, 1990, Los 630

517
50,--

AR-Denar nach 141 n. Chr., Rom 3.65g. Vs.: DIVA FAV-STINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AVGV-STA, Ceres 
steht mit Fackel und Ähren v. v., Kopf n. l. RIC 360; Coh. 78.   schöne Tönung mit goldenen Highlights, vz
ex Aufhäuser, Auktion 12, 1996, Los 565

518
50,--

AR-Denar 141 n. Chr., Rom 3.48g. Vs.: DIVA FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AVG-VSTA, Ceres 
steht mit Fackel v. v., Kopf n. l., und rafft Gewand, RIC 362; Coh. 104.   Randschrötlingsfehler, vz-prfr
ex Hirsch, Auktion 176, 1992, Los 643

519

40,--

AR-Denar nach 141 n. Chr., Rom 3.20g. Vs.: DIVA AVG FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: PIETA-S 
AVG, Pietas steht mit Weihrauchkästchen v. v., Kopf n. l., und streut Räucherwerk auf links stehenden 
Kandelaber, RIC 395c; Coh. 237.    Rs. etwas dezentriert, fast vz
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 1997 (Sammlernotiz)

520

200,--

AR-Denar 141 n. Chr., Rom 2.90g. Vs.: DIVA AVG FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: PVELLAE 
FAV-STINIANAE, Antoninus Pius sitzt auf Podium n. l., hinter ihm steht eine Frau, beide neigen 
sich einem Mann zu, der ihnen ein kleines Mädchen emporreicht, im Vordergrund drängt ein 
zweiter Mann ein Kind heran, RIC 399a (R3); Coh. 262.       RR  Rs. etwas korrodiert, ss/fast ss
ex Peus, Auktion 284, 1974, Los 1407 (Lot) 

Einer der seltensten und wohl der spektakulärste aller Denartypen der Faustina maior. 

Die Rückseitendarstellung bezieht sich auf die Stiftung puellae Faustinianae zur Alimentierung bedürftiger Mädchen, die der 

Kaiser zu Ehren seiner verstorbenen Frau ins Leben rief.

520 

519 518 517 
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521

80,--

AE-As nach 141 n. Chr., Rom 12.77g. Vs.:  DIVA AVGVSTA FAVSTINA, drapierte Büste mit Schleier n. r.,  
Rs.: AETER-NITAS, Providentia steht mit Globus und Szepter v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C,  
RIC 1163a; Coh. 38.    dunkelgrüne Patina, ss+
erworben von Michael Brandt auf einer Münzbörse im Oktober 1994 (Sammlernotiz)

522

50,--

AE-As nach 141 n. Chr., Rom 12.95g. Vs.: DIVA FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AETE-R-NIT-[A]S,  
Iuno steht mit Szepter und erhobener Rechter v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 1155;  
Coh. 29.    dunkelgrüne Patina, Vs. min. korrodiert, sonst ss+
erworben von Michael Brandt auf einer Münzbörse im März 1993 (Sammlernotiz)

523

50,--

AE-As nach 141 n. Chr., Rom 11.49g. Vs.: DIVA FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AETER-NITAS, 
Aeternitas steht mit Phoenix v. v., Kopf n. l., und rafft Gewand, in den Feldern S - C, RIC 1157;  
Coh. 13.    dunkelgrüne Patina, ss

524

80,--

AE-As nach 141 n. Chr., Rom 13.72g. Vs.: DIVA FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AVGVS-
TA, Ceres steht mit Ähren und Langfackel v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 1169;  
Coh. 80.    dunkelbraune Patina, ss+
ex Rauch, Auktion 38, 1987, Los 428

525

80,--

AE-As nach 141 n. Chr., Rom 9.90g. Vs.: DIVA FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AVGV-
STA, Vesta steht mit Palladium und Langfackel v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 1178;  
Coh. 114.    schwarzbraune Patina, etwas belegt, ss
ex Lanz, Auktion 94, 1999, Los 591 (Slg. Leo Benz)

526
50,--

AE-As nach 141 n. Chr., Rom 8.43g. Vs.: DIVA FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: Vesta steht mit 
Langfackel und Palladium v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 1196; Coh. 269.   grüne Patina, gutes ss
erworben auf einer Münzbörse im Oktober 2001 (Sammlernotiz)

526 525 

524 523 

522 521 
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527

50,--

Marcus Aurelius Caesar, 139-161 n. Chr. AR-Denar 140-144 n. Chr., Rom 3.33g. Vs.: AVRELIVS 
CAESAR AVG PII F COS, Kopf n. r., Rs.: IVVEN-TAS, Iuventas steht mit Patera v. v., Kopf n. l., und streut 
Räucherwerk auf links stehenden Kandelaber, RIC 423a; Coh. 389.   kl. Randschrötlingsfehler, fast vz
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 1997 (Sammlernotiz)

528

80,--

AE-As 145 n. Chr., Rom 9.54g. Vs.: [AVRE]LIVS CAESAR AVG PII F COS II, Kopf mit drapierter linker 
Schulter n. r., Rs.: CONCOR-DIA, Concordia steht mit Patera und Füllhorn, das auf kleiner Säule ruht, v. v.,  
Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 1254; Coh. 63.   grünschwarze Patina, Felder min. geglättet, ss-vz
erworben von Dieter Grunow auf der Numismata im März 2009 (Sammlernotiz)

529

50,--

AE-As 145 n. Chr., Rom 11.32g. Vs.: AVRELIVS CAES-AR AVG PII F COS II, Kopf mit drapierter linker 
Schulter n. r., Rs.: Minerva schreitet mit Schild und Lanze n. r., in den Feldern S - C, RIC 1263;  
Coh. 577.    dunkelgrüne Patina, ss
erworben von Michael Brandt auf einer Münzbörse im Oktober 1995 (Sammlernotiz)

530
50,--

AR-Denar 147/148 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: AVRELIVS CAE-SAR AVG PII F, Kopf n. r., Rs.: TR POT II 
COS II, Minerva steht mit Helm, Schild und Lanze v. v., Kopf n. r., RIC 438b; Coh. 608.    ss+/ss
erworben im Oktober 1990 (Sammlernotiz)

531

80,--

AR-Denar 154/155 n. Chr., Rom 3.79g. Vs.: AVRELIVS CAES-AR AVG PII FIL, Kopf n. r., Rs.: TR POT 
VIIII COS II, Minerva steht mit Helm, Schild und Lanze v. v., Kopf n. l., in der ausgestreckten Rechten 
eine Eule haltend, RIC 463a; Coh. 676.    hübsche Tönung, Rs. kl. Stempelbruch, fast vz
erworben im März 1993 (Sammlernotiz)

532

80,--

AR-Denar 160/161 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG PII F, Büste mit drapierter linker 
Schulter n. r., Rs.: TR POT XV COS III, Pietas steht mit zwei Kindern in den Armen v. v., Kopf n. l., 
rechts und links zu ihren Füßen zwei weitere Kinder, RIC 490; Coh. 774a.    knapp vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 142, 2005, Los 2626

532 531 

530 529 

528 527 
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533

100,--

Marcus Aurelius, 161-180 n. Chr. AR-Denar 161 n. Chr., Rom 3.21g. Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS 
AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PROV DEOR TR P XV COS III, Providentia steht mit Globus und 
Füllhorn v. v., Kopf n. l., RIC 23; Coh. 508.    schöne dunkle Tönung, min. Prägeschwächen, vz
ex Sternberg, Auktion XXXV, 2000, Los 557

534

80,--

AR-Denar 164 n. Chr., Rom 3.11g. Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: P M TR P XVIII IMP II COS III, trauernde Armenia sitzt n. l., die Linke auf Bogen gestützt, im 
Hintergrund Vexillum und Schild, im Abschnitt ARMEN, RIC 81; Coh. 7.   kl. Schrötlingsfehler, sonst fast vz
ex Milosevic (Ljubljana), Auktion 2, 1994, Los 163

535

80,--

AR-Denar 164 n. Chr., Rom 3.45g. Vs.: M ANTONINVS AVG ARMEN P M, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: TR P XVIII IMP II COS III, Mars steht in Rüstung mit Schild und Lanze n. r., RIC 120;  
Coh. 868.    Rs. winz. Schrötlingsfehler, fast vz/ss
ex Emporium, Auktion 79, 2017, Los 343

536

80,--

AE-Dupondius 173 n. Chr., Rom 11.63g. Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVII, gepanzerte 
und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: RELIG AVG IMP VI COS III, Mercurius 
steht mit Caduceus und Patera v. v., Kopf n. l, in den Feldern S - C, RIC 1073 var. (Büstentyp);  
Coh. -.    braune Patina, leichte Randprägeschwäche, ss+
ex Lanz, Auktion 76, 1996, Los 582

537

80,--

AE-As 175 n. Chr., Rom 9.97g. Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIX, Kopf mit drapierter rechter 
Schulter und Lorbeerkranz n. l., Rs.: IMP VIII COS III, Flussgott Tiber lagert n. l., die rechte Hand 
auf Schiffsbug gelegt, im Abschnitt S C, RIC 1143 (scarce); Coh. -.       R  tiefgrüne Patina, gutes ss
ex KPM, Auktion 50, 1996, Los 322

537 536 

535 534 

533 
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538

50,--

AR-Denar 177 n. Chr., Rom 2.59g. Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: TR P XXXI IMP VIII COS III P P, Victoria schreitet mit Kranz und Palmzweig n. l., RIC 378;  
Coh. 949.    feine dunkle Tönung, kl. Randschrötlingsfehler, ss+
erworben von Spink im Mai 1971 (Sammlernotiz)

539

80,--

AE-Dupondius 177 n. Chr., Rom 11.13g. Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM TR P XXXI, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: IMP VIIII - COS III P P, geflügeltes 
Blitzbündel, in den Feldern S - C, RIC 1220 (scarce); Coh. 379.       R  braungrüne Patina, ss+/ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 170, 2008, Los 2320

540

50,--

Faustina II., Gemahlin des Marcus Aurelius, Augusta, 145-175/6 n. Chr. AE-As 145-
146 n. Chr., Rom 14.00g. Vs.: FAVSTINA AVG PII AVG FIL, drapierte Büste n. r., Rs.: PIE-
TAS, Pietas steht mit Blüte und Füllhorn v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Kind, in den 
Feldern S - C, RIC 1402; Coh. 173.       feines Porträt  dunkelgrüne Patina, Vs. kl. Kratzer, ss
ex Schenk-Behrens, Liste 31, 2013, Nr. 102

541

50,--

AE-As 145-146 n. Chr., Rom 9.84g. Vs.: F[AVSTI]NA AVGVS-TA AVG PII F[IL], drapierte Büste 
n. r., Rs.: Diana steht mit Pfeil und Bogen v. v., Kopf n. l., in den Feldern S- C, RIC 1405c;  
Coh. 211.    schwarzgrüne Patina, Felder geglättet, ss+
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 145, 2008, Los 1187; Peus, Auktion 374, 2003, Los 778

542

100,--

AE-As 147-150 n. Chr., Rom 13.07g. Vs.: FAVSTINAE AVG PII AVG FIL, drapierte Büste n. r., 
Rs.: VE-NVS, Venus steht mit Apfel und Ruder, um das sich ein Delphin windet, v. v., Kopf 
n. l., in den Feldern S - C, RIC 1409b; Coh. 269.       feines Porträt  braungrüne Patina, ss+
ex Gorny & Mosch, Auktion 170, 2008, Los 2339

543

80,--

AR-Denar 150-152 n. Chr., Rom 3.60g. Vs.: FAVSTINA AVG ANTONINI AVG PII FIL, 
drapierte Büste n. r., Rs.: CONCOR-DIA, Concordia steht mit Füllhorn v. v., Kopf n. r.  
RIC 500b; Coh. 44.       hübsches Porträt  Vs. kl. Schrötlingsfehler, fast vz
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 1995 (Sammlernotiz)

543 542 

541 540 

539 538 



111

544
50,--

AR-Denar 161-164 n. Chr., Rom 3.51g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS, 
Fecunditas steht mit Szepter und Kleinkind v. v., Kopf n. r., RIC 677; Coh. 99.    ss-vz/vz
ex Hirsch, Auktion 168, 1990, Los 648

545

80,--

AR-Denar 161-164 n. Chr., Rom 3.32g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste n. l., 
Rs.: HIL-A-RITAS, Hilaritas steht mit Füllhorn und Palmzweig v. v., Kopf n. l., RIC 686 var.;  
Coh. 111 var. (jeweils Rechtsbüste).       mit Linksbüste RR  ss
ex Grunow, Liste 48, Nr. 968 (Sammlernotiz)

546

100,--

AE-Sesterz 161-164 n. Chr., Rom 23.56g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: TEMPOR 
FELIC, Faustina (oder Fecunditas) steht mit zwei Kindern auf den Armen v. v., Kopf n. l., zu ihren Füßen 
vier weitere Kinder, in den Feldern S - C, RIC 1673; Coh. 222.   braune Patina, Felder leicht geglättet, ss
ex Künker, Auktion 262, 2015, Los 8105

547

80,--

AE-As 161-164 n. Chr., Rom 10.79g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: FECVN-
DITAS, Fecunditas steht mit Szepter und Kleinkind v. v., Kopf n. r., in den Feldern S - C, RIC 1639;  
Coh. 101.    dunkelbraungrüne Patina, ss+
ex Lanz, Auktion 109, 2002, Los 502

548

50,--

AR-Denar 165-175/6 n. Chr., Rom 3.49g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: IVNONI REGINAE, Iuno thront mit Szepter und Patera n. l., links zu ihren Füßen Pfau, RIC 697;  
Coh. 144.    feine Tönung, kl. Randschrötlingsfehler, sonst ss-vz/vz
ex Peus, Auktion 345, 1995, Los 619

549

50,--

Diva Faustina II., gest. 176 n. Chr. AR-Denar nach 176 n. Chr., Rom 2.78g. Vs.: DIVA FAV-
STINA PIA, drapierte Büste n. r., Rs.: CONSECRA[TIO], Mondsichel und sieben Sterne, RIC 750;  
Coh. 83.    schöne Tönung, Rs. leicht dezentriert, gutes ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 62, 1993, Los 445

549 
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550

100,--

Lucius Verus, 161-169 n. Chr. AE-Dupondius 161 n. Chr., Rom 14.57g. Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS 
AVG, Kopf mit drapierter linker Schulter und Strahlenkrone n. r., Rs.: CONCORD AVGVSTOR TR  
P / COS II, Marcus Aurelius und Lucius Verus, jeweils in Toga, stehen einander gegenüber und 
reichen sich die Hand, in den Feldern S - C, RIC 1293; Coh. 27.   dunkelgrüne Patina, min. belegt, ss
erworben 1985 von Aufhäuser (Sammlernotiz)

551

80,--

AE-As 165 n. Chr., Rom 9.27g. Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r., Rs.: LIBERAL AVG TR P V 
IMP II COS II, Liberalitas steht mit Füllhorn und Abacus v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 1416; 
Coh. 119.    braune Patina, ss
ex Hirsch, Auktion 63, 1969, Los 2633

552

80,--

AR-Denar 166 n. Chr., Rom 3.24g. Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: PAX AVG TR P VI COS II, Pax steht mit Zweig und Füllhorn v. v., Kopf n. l., RIC 555;  
Coh. 127.    etwas rau, fast vz/ss+
ex Athena GmbH München, Lagerliste 24, 1996, Nr. 81

553

80,--

AR-Denar 168 n. Chr., Rom 2.75g. Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: TR P VIII IMP V COS III, Victoria schreitet mit Kranz und Palmzweig n. l., RIC 589;  
Coh. 315.    feine Tönung mit goldenen Highlights, Rs. flau, ss-vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale Februar 1997, Los 456

554

200,--

AE-Dupondius 168 n. Chr., Rom 14.49g. Vs.: L VERVS AVG ARM [PARTH M]AX, Kopf mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: TR POT VIII IMP [V COS I]II, Aequitas sitzt mit Füllhorn und Waage n. l., in den Feldern S - C,  
RIC 1480 corr.; Coh. -.       exzellentes Porträt  grünschwarze Patina, sehr knapper Schrötling, vz
ex Sternberg, Auktion XXVIII, 1995, Los 145

555

50,--

Divus Lucius Verus, gest. 169 n. Chr. AR-Denar 169 n. Chr., Rom 3.37g. Vs.: DIVVS VERVS, Kopf n. r.,  
Rs.: CONSE-CRATIO, vierstufiger Rogus mit Girlanden- und Statuenschmuck, darauf Quadriga,  
RIC 596b; Coh. 58.    zarte Tönung, Vs. leicht dezentriert, ss+
ex Peus, Auktion 345, 1995, Los 617

555 554 
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556

80,--

Lucilla, Gemahlin des Lucius Verus, 161-169 n. Chr. AR-Denar 161-162 n. Chr., Rom 3.14g.  
Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drapierte Büste n. r., Rs.: VOTA / PVBLI/CA in Lorbeerkranz,  
RIC 791; Coh. 98.    hübsche Tönung, fast vz/ss
erworben von A. Wenninger im März 1988 (Sammlernotiz)

557

50,--

AE-As 164 n. Chr., Rom 10.79g. Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: IVNO R-EG[INA], 
Iuno steht mit Patera und Szepter v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Pfau, in den Feldern S - C,  
RIC 1752; Coh. 44.    braune Patina, ss
ex Schulten, Auktion Oktober 1986, Los 456

558
50,--

AR-Denar 164-166/7 n. Chr., Rom 3.06g. Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: HIL-A-RITAS, 
Hilaritas steht mit Füllhorn und Palmzweig v. v., Kopf n. l., RIC 769; Coh. 28.   feine dunkle Tönung, ss+
ex Münzzentrum Köln, Auktion 66, 1989, Los 1165

559

50,--

Commodus, 177-192 n. Chr. AR-Denar 180 n. Chr., Rom 3.50g. Vs.: L AVREL COM-MODVS AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: TR P V IMP III COS II P·P, Fortuna sitzt 
mit Füllhorn und Ruder n. l., unter dem Sitz Rad, RIC 2 var.; Coh. 779 var. (jeweils Büstentyp).   ss+
erworben auf der Numismata im März 1997 (Sammlernotiz)

560

50,--

AE-Dupondius 180 n. Chr., Rom 10.67g. Vs.: L AVREL COMMODVS AVG TR P V, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTVS AVG IMP III COS II P 
P, Virtus sitzt in Rüstung mit Lanze und Parazonium n. r., in den Feldern S - C, RIC 292a;  
Coh. 961.    dunkelgrüne Patina, Felder etwas geglättet, ss
ex Hirsch, Auktion 206, 1999, Los 465

561

80,--

AE-Dupondius 181 n. Chr., Rom 13.17g. Vs.: [M] COMMODVS AN-TONINVS AVG, Kopf mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: LIBERTAS AVG [T]R P [VI] IMP IIII COS III P P, Libertas steht mit Pileus und Szepter v. v., Kopf 
n. l., in den Feldern S - C, RIC 315; Coh. 336.   olivgrün-braune Patina, knapper Schrötling, gutes ss
ex Empire Coins, Auktion 12, 1990, Los 258

561 560 
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562

80,--

AR-Denar 182 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: M ANTONIVS CO-MMODVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: LIB AVG V TR P VII IMP IIII COS III P P, Liberalitas steht mit Füllhorn und Abacus 
v. v., Kopf n. l., RIC 36; Coh. 312.       mit dieser Vs.-Legende R  schöne Tönung, knapp vz
erworben im Oktober 1988 (Sammlernotiz)

563

80,--

AR-Denar 182 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: TR P VII IMP IIII COS III P P, Providentia steht mit Szepter v. v., Kopf n. l., und weist mit Stab auf 
Globus zu ihren Füßen, RIC 32; Coh. 830.    kl. Randschrötlingsfehler, vz/ss-vz
ex Grün, Auktion 15, 1995, Los 1200

564

80,--

AR-Denar 188 n. Chr., Rom 2.49g. Vs.: [M] COMM ANT P FEL AVG BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: P M TR P XIII IMP VIII COS V P P, Libertas steht mit Pileus und Vindicta v. v.,  
Kopf n. l., RIC 168; Coh. 542.       eindrucksvolles Porträt  vz
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 145, 2008, Los 1202

565

50,--

AR-Denar 188 n. Chr., Rom 2.88g. Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: P M TR P XIII IM-P VIII COS V P P, Genius steht mit Patera und Ähren v. v., Kopf n. l.,  
RIC 167; Coh. 532.    Vs. min. belegt, sonst fast vz
erworben von Franz Javorsek auf einer Münzbörse im Oktober 1996 (Sammlernotiz)

566

100,--

AE-Sesterz 188 n. Chr., Rom 23.40g. Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P XIII IMP VIII COS V P P, Fortuna sitzt mit Füllhorn 
und Ruder auf Globus n. l., in den Feldern S - C, im Abschnitt FOR RED, RIC 513;  
Coh. 153.    graugrüne Patina mit min. Abplatzungen am Rand der Rs., ss+/ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 118, 2002, Los 2254

567

80,--

AE-As 192 n. Chr., Rom 10.19g. Vs.: L AEL AVREL CO-MM AVG [P FEL], Kopf mit Löwenfell 
n. r., Rs.: HER-CVL / RO-MAN / AV-GV / S - C neben Keule, alles in Lorbeerkranz, 
RIC 644; Coh. 193.       R  rotbraune Patina, stellenweise leicht belegt, ss/ss-vz
erworben von Franz Javorsek auf einer Münzbörse im Oktober 1995 (Sammlernotiz)

567 566 

565 564 

563 562 



115

568

80,--

Crispina, Gemahlin des Commodus, 177-192 n. Chr. AR-Denar 178-182 n. Chr., Rom 2.52g.  
Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: CO-NCOR-DIA, Handschlag (dextrarum iunctio), 
RIC 279B; Coh. 8.    zarte Tönung, ss+
erworben von Scheiner im März 1987 (Sammlernotiz)

569
50,--

AR-Denar 178-182 n. Chr., Rom 3.20g. Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: C-E-R-ES, Ceres 
steht mit Stabfackel und Ähren v. v., Kopf n. l., RIC 276; Coh. 1.   hübsche Tönung, Rs. Kratzer, ss+/ss
ex Hirsch, Auktion 296, 2014, Los 2245 (ex Slg. Dr. Arthur Ziegler); Hirsch, Auktion 141, 1984, Los 698

570
50,--

AR-Denar 178-182 n. Chr., Rom 3.27g. Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: VE-NVS, 
Venus steht mit Apfel v. v., Kopf n. l., und rafft Gewand, RIC 286a; Coh. 35.    min. rau, fast vz
ex Lanz, Auktion 123, 2005, Los 637

571

100,--

AE-Sesterz 178-182 n. Chr., Rom 20.00g. Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt mit Füllhorn und Patera n. l., in den Feldern S - C, RIC 665; 
Coh. 6.       hübsches Porträt  braune Patina, etwas knapper Schrötling, Vs. Schrötlingsfehler, ss+
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale November 1996, Los 514

572

80,--

AE-As 178-182 n. Chr., Rom 11.76g. Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: HIL-A-
RITAS, Hilaritas steht mit Füllhorn und Palmzweig v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 678;  
Coh. 20.    grüne Patina, Felder leicht geglättet, gutes ss
ex Hirsch, Auktion 188, 1995, Los 765

573

100,--

Clodius Albinus Caesar, 193-195 n. Chr. AR-Denar 194/195 n. Chr., Rom 2.88g. Vs.: D CLOD 
SE[PT] ALBIN CAES, Kopf n. r., Rs.: COS II, Aesculap steht mit Schlangenstab v. v., Kopf n. l., RIC 2;  
Coh. 9.    etwas rau, sonst fast vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 212, 2013, Los 2853

574

80,--

AE-As 194/195 n. Chr., Rom 14.03g. Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Kopf n. r., Rs.: FELICI-
TA-[S CO]S II, Felicitas steht mit Caduceus und Szepter v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C,  
RIC 58 (R); Coh. 17.       R  schwarze Patina, ss/s
ex Hirsch, Auktion 199, 1998, Los 568

574 573 
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575

150,--

Clodius Albinus Augustus, 195-197 n. Chr. AR-Denar 196/197 n. Chr., Lugdunum 2.46g. 
Vs.: IMP CAES D CLO ALBIN AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FEL A-V-G COS II, Felicitas 
steht mit Caduceus und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 15; Coh. 13.       R  etwas rau, sonst vz
ex Meister & Sonntag, Auktion 8, 2009, Los 115

576

50,--

Septimius Severus, 193-211 n. Chr. AE-Dupondius 195 n. Chr., Rom 10.80g. Vs.: L SEPT SEV PERT 
AVG IMP V, Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P III COS II PP, Minerva steht mit Schild und 
Lanze n. l., in den Feldern S - C, RIC 695 (scarce); Coh. 394.       R  schöne türkisgrüne Patina, ss
ex Hirsch, Auktion 194, 1997, Los 538

577

50,--

AR-Denar 197 n. Chr., Laodicea ad Mare 3.00g. Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP VIIII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P [V] COS II P P, Fortuna steht mit Füllhorn und Ruder auf Globus v. v.,  
Kopf n. l., RIC 493; Coh. 442.    feine Tönung, leichte Prägeschwächen, sonst vz
ex Emporium, Auktion 76, 2016, Los 207

578

80,--

AR-Denar 198-200 n. Chr., Laodicea ad Mare 2.75g. Vs.: L SEPT SEV AVG I-MP XI PART MAX, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P MAX TR P VIII COS II P P, Fides steht mit Früchteteller und Ähren v. v., 
Kopf n. l., RIC 511a; Coh. 455a.    feine dunkle Tönung, scharf geprägt, vz
ex Lanz, Auktion 102, 2001, Los 679

579

50,--

AR-Denar 200-201 n. Chr., Rom 3.41g. Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: AEQVITA-TI AVGG, Aequitas steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., RIC 122c;  
Coh. 21.    Rs. min. belegt, vz

579 
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580

80,--

AR-Denar 201 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: SEVERVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: FVNDAT-OR PACIS, Kaiser steht in Toga mit Zweig und Rotulus v. v., Kopf n. l.  
RIC 265; Coh. 205.       schöne Details  zarte Tönung, scharf geprägt, vz
ex Lanz, Auktion 112, 2002, Los 599

581

50,--

AR-Denar 208 n. Chr., Rom 3.61g. Vs.: SEVERVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M 
TR P XVI COS III P P, Salus sitzt mit Szepter n. l. und opfert aus Patera über links stehendem Altar,  
RIC 221; Coh. 517.    fast vz/vz
ex Hirsch, Auktion 191, 1996, Los 1200

582

50,--

AR-Denar 208 n. Chr., Rom 3.06g. Vs.: SEVERVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VOTA SVSCEPTA 
XX, Kaiser steht in Toga n. r. und opfert an Dreifuß, ihm gegenüber steht junger Mann (Caracalla ?) 
mit Stab n. l., dazwischen Flötenspieler, RIC 309; Coh. 794.       R  hübsche Tönung, Rs. Kratzer, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 220, 2014, Los 1701; Gorny & Mosch, Auktion 134, 2004, Los 2886

583

100,--

Divus Septimius Severus, gest. 211 n. Chr. AR-Denar 211 n. Chr., Rom 3.31g. Vs.: DIVO SEVERO 
PIO, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht auf girlandengeschmücktem Altar n. r., Kopf n. l.  
RIC 191d; Coh. 86.    ss-vz
ex Lanz, Auktion 106, 2001, Los 539

584

50,--

Iulia Domna, Gemahlin des Septimius Severus, 193-211 n. Chr. AR-Denar 195 n. Chr., Rom 
3.31g. Vs.: IVLIA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: VE-S-TA, Vesta thront mit Szepter und 
Palladium n. l., RIC 582; Coh. 223a.       R  hübsche Tönung, leicht unregelmäßiger Schrötling, vz
ex Lanz, Auktion 66, 1993, Los 641

584 

583 

582 581 

580 
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585

80,--

AE-As 198-200 n. Chr., Rom 10.11g. Vs.: IVLIA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: HIL-ARITAS, 
Hilaritas steht mit Füllhorn und Palmzweig v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 877;  
Coh. 74.    grüne Patina, kl. Randschrötlingsfehler, Vs. Kratzer, sonst ss-vz
ex Hirsch, Auktion 188, 1995, Los 794

586

100,--

AR-Denar 207 n. Chr., Rom 3.60g. Vs.: IVLIA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS, 
Tellus lagert unter Weinstock auf Korb gestützt n. l., und legt die rechte Hand auf Globus 
mit Sternenband, davor vier kleine Figuren (vier Jahreszeiten), RIC 549; Coh. 35.       R  ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 142, 2005, Los 2723

587

80,--

Iulia Domna, Mutter des Caracalla, 211-217 n. Chr. AR-Denar 211-215 n. Chr., Rom 3.97g. Vs.: IVLIA 
PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: PVDIC-I-TIA, verschleierte Pudicitia thront mit Szepter n. l., 
Kopf v. v., RIC 385; Coh. 172a.      prächtiges Exemplar  Reste von Prägeglanz, Vs. min. dezentriert, prfr
ex Rauch, Auktion 56, 1996, Los 461

588
50,--

AR-Denar 211-215 n. Chr., Rom 3.45g. Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: DIANA 
LV-CIFERA, Diana steht mit Fackel v. v., Kopf n. l., RIC 373a; Coh. 32.    vz-prfr
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 1995 (Sammlernotiz)

589
50,--

AR-Denar 211-215 n. Chr., Rom 3.00g. Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: LVNA 
LVCIFERA, Luna in galoppierender Biga n. l., RIC 379c; Coh. 105.    ss+
ex Spink Numismatic Circular XCVIII.2, März 1990, Nr. 902

589 

588 

587 

586 585 
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590

80,--

AE-As 211-215 n. Chr., Rom 9.51g. Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: CERE-REM, 
Ceres steht mit Szepter und Ähren v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Modius, in den Feldern S - C, 
RIC 596 (scarce); Coh. 13.    dunkelgrünbraune Patina, min. korrodiert, sonst ss-vz/ss
ex Lanz, Auktion 100, 2000, Los 63 (Slg. Leo Benz)

591

50,--

AR-Antoninian 215-217 n. Chr., Rom 5.57g. Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drapierte Büste mit Diadem 
auf Mondsichel n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus thront mit Apfel und Szepter n. l., links zu ihren 
Füßen Cupido, RIC 389a; Coh. 206.    zarte Tönung, ss
ex Kastner, Auktion 10, 1976, Los 177

591 590 

592

50,--

Caracalla, 198-217 n. Chr. AR-Denar 198 n. Chr., Laodicea ad Mare 3.41g. Vs.: IMP C M AVR ANT-ON 
AVG P TR P, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: MONETA AVGG, Moneta 
steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., RIC 337b; Coh. 168.    hübsche Tönung, fast vz/ss-vz
ex Hirsch, Auktion 196, 1997, Los 821

593

50,--

AR-Denar 199 n. Chr., Laodicea ad Mare 3.32g. Vs.: IMP CAE M AVR A-NT AVG P TR P II, drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SPES PV-BLICA, Spes schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand, 
RIC 341a; Coh. 600.    zarte Tönung, vz
ex Künker, Auktion 52, 1999, Los 3425

594

80,--

AR-Denar 199-201 n. Chr., Rom 3.23g. Vs.: ANTONINVS AVGVSTVS gepanzerte und drapierte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SAL·GEN HVM, Salus steht mit Schlangenstab v. v., Kopf n. l., und hilft 
links kniender Gestalt auf, RIC 42c; Coh. 558a.    feine Tönung, vz
ex Lanz, Auktion 74, 1995, Los 609

595

80,--

AR-Denar 202 n. Chr., Rom 3.36g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICT · PART · MAX, Victoria eilt mit Kranz und Palmzweig n. l., RIC 144b;  
Coh. 658.    kl. Randschrötlingsfehler, Reste von Prägeglanz, vz-prfr
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 62, 1993, Los 495

595 

594 593 592 
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596

50,--

AR-Denar 202 n. Chr., Rom 3.45g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: CONCORDIA FELIX, Caracalla und Plautilla stehen einander gegenüber und 
reichen sich die Hand, RIC 124b; Coh. 23.    vz
erworben von Cummings auf der Numismata im März 1997 (Sammlernotiz)

597

50,--

AR-Denar 207 n. Chr., Rom 2.93g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PONTIF 
TR P X COS II, Caracalla steht mit Lanze und Parazonium v. v., Kopf n. r., zu seinen Füßen links Flussgott, 
rechts zwei Gefangene, RIC 96; Coh. 441.   Vs. kl. Stempelfehler, Rs. min. Prägeschwäche, sonst vz/fast vz
ex WAG, Auktion 42, 2007, Los 3567

598

50,--

AR-Denar 210 n. Chr., Rom 3.08g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: PONTIF TR P XIII COS III, Concordia thront mit Patera und Doppelfüllhorn n. l., RIC 116a;  
Coh. 484.    zarte Tönung, Reste von Prägeglanz, vz
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 92, 1998, Los 570

599

50,--

AR-Denar 213 n. Chr., Rom 3.22g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: PROFECTIO AVG, Caracalla steht in Rüstung mit Lanze n. r., links zwei Standarten, RIC 225;  
Coh. 508.    zarte Tönung, Vs. kl. Schrötlingsfehler, vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 204, 2012, Los 2339

600

80,--

AE-As 213 n. Chr., Rom 13.21g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: P M TR P X-VI COS IIII P P, Serapis steht mit Modius, Szepter und zum 
Gruß erhobener Rechter v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 505 (scarce);  
Coh. 214.    dunkelbraune Patina, kl. Randschrötlingsfehler, min. korrodiert, ss+/ss
ex Peus, Auktion 398, 2009, Los 516

600 

599 

598 

597 596 
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601

50,--

AR-Denar 214 n. Chr., Rom 4.00g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: P M TR P XVII COS IIII P P, Iupiter steht mit Szepter und Blitzbündel v. v., Kopf n. l., links zu seinen 
Füßen Adler, RIC 240; Coh. 239.    vz/fast vz
ex Kreß, Auktion 139, 1967, Los 1397 (Lot)

601 

602

80,--

AR-Antoninian 215 n. Chr., Rom 5.05g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P XVIII COS IIII P P, Sol steht mit Globus und zum Gruß 
erhobener Rechter v. v., Kopf n. l., RIC 264c; Coh. 287.    vz
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 1990 (Sammlernotiz)

603

80,--

AR-Antoninian 215-217 n. Chr., Rom 5.10g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht mit Szepter und Victoriola 
auf Schild gestützt v. v., Kopf n. l., RIC 311c; Coh. 608a.    zarte Tönung, fast vz

604

50,--

AR-Antoninian 217 n. Chr., Rom 4.95g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P XX C-OS IIII P P, Serapis steht mit Kranz und Szepter v. v.,  
Kopf n. l., RIC 289f; Coh. 383.    feine Tönung, dünne Kratzer, sonst vz
erworben von Dieter Grunow auf der Numismata im März 2007 (Sammlernotiz)

605

80,--

Plautilla, Gemahlin des Caracalla, 198-217 n. Chr. AR-Denar 202-203 n. Chr., Rom 3.62g.  
Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia steht mit Szepter 
und Patera v. v., Kopf n. l., RIC 363b; Coh. 1.    Vs. min. dezentriert, vz
ex Milosevic (Ljubljana), Auktion 1, 1993, Los 227

606

50,--

AR-Denar 202-203 n. Chr., Laodicea ad Mare 2.74g. Vs.: PLAVTILLA AVG, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: CONCO-R-DIAE, Concordia sitzt mit Doppelfüllhorn und Patera n. l., RIC 372;  
Coh. 8.    feine Tönung, ss+
ex Lanz, Auktion 68, 1994, Los 564

607

50,--

AR-Denar 202-203 n. Chr., Rom 3.29g. Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: VENVS 
VICTRIX, Venus steht mit Palmzweig und Apfel auf Schild gestützt v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen 
Cupido, RIC 369; Coh. 25.    leichte Prägeschwäche, ss-vz
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 175, 2016, Los 673

607 606 605 

604 603 

602 
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608

80,--

Geta Caesar, 193-211 n. Chr. AR-Denar 198-200 n. Chr., Laodicea ad Mare 3.66g. 
Vs.: L SEPTIMIVS GETA CAES, gepanzerte und drapierte Büste n. r., Rs.: SPEI PER-
PETVAE, Spes schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand, RIC 96; Coh. 192.        
prächtiges Exemplar  Randschrötlingsfehler, Vs. min. flau, Reste von Prägeglanz, prfr
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 90, 1998, Los 1097

609
50,--

AR-Denar 200-205 n. Chr., Rom 3.23g. Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: CASTOR, Castor steht mit Szepter und Pferd n. l., RIC 6; Coh. 12.    fast vz/ss
ex Münzzentrum Köln, Auktion 70, 1990, Los 1471

610

50,--

AR-Denar 200-205 n. Chr., Rom 3.23g. Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: PRI-NC I-VVENT-VTIS, Geta steht mit Stab und Szepter n. l., rechts Tropaeum, RIC 18;  
Coh. 157.    feine Tönung, min. belegt, Rs. leichte Prägeschwäche, sonst vz
erworben von Zlatko Plesa auf einer Münzbörse im Oktober 1993 (Sammlernotiz)

611

50,--

AR-Denar 205 n. Chr., Rom 3.18g. Vs.: GETA CAES PONT COS, drapierte Büste n. r., Rs.: VOTA 
PVBLICA, Geta steht in Toga mit Schriftrolle v. v., Kopf n. l., und opfert aus Patera an links stehendem 
Dreifuß, RIC 38b; Coh. 230.    vz
ex Hirsch, Auktion 239, 2005, Los 1810

612

80,--

Geta, 209-211 n. Chr. AR-Denar 211 n. Chr., Rom 3.46g. Vs.: P SEPT GETA PIVS 
AVG BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: TR P III COS II P P, doppelköpfiger 
Ianus steht mit Lanze und Blitzbündel v. v. RIC 79; Coh. 197.       R  vz/ss-vz
ex Freeman & Sear, Mail Bid 1, 1995, Los 565

613

120,--

AE-As 211 n. Chr., Rom 11.51g. Vs.: P SEPTIMIVS GETA PIVS AVG BRIT, Büste mit drapierter 
linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: FORT RED TR [P III] COS II, Fortuna Redux 
thront mit Füllhorn und Ruder n. l., unter dem Sitz Rad, im Abschnitt S C, RIC 175b (scarce);  
Coh. 54.    braune Patina, Vs. Kratzer, sonst ss-vz/ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 191, 2010, Los 2223; Meister & Sonntag, Auktion 8, 2009, Los 221

613 

612 611 

610 609 608 
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614

100,--

Macrinus, 217-218 n. Chr. AR-Antoninian Mai - Juli 217 n. Chr., Rom 4.35g. Vs.: IMP C M OPEL SEV 
MACRINVS AVG, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht 
mit Caduceus und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 63; Coh. 20c; Clay Issue 1.    etwas rau, ss
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 140, 2007, Los 762; Peus, Auktion 328, 1990, Los 645

615

100,--

AR-Denar Mai - Juli 217 n. Chr., Rom 3.22g. Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, gepanzerte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht mit Caduceus und Szepter 
v. v., Kopf n. l., RIC 62; Coh. 19; Clay Issue 1.    fast vz
erworben auf der Numismata im März 2000 (Sammlernotiz)

616

80,--

AR-Denar Ende Juli 217 - Februar 218 n. Chr., Rom 3.09g. Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, 
gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SALVS PVBLICA, Salus thront n. l. und füttert um Altar 
gewundene Schlange aus Patera, RIC 85; Coh. 114; Clay Issue 2.    feine dunkle Tönung, ss-vz
ex Peus, Auktion 324, 1989, Los 548

617

100,--

AR-Denar März - Juni 218 n. Chr., Rom 2.90g. Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, gepanzerte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Annona steht mit Füllhorn und Ähren v. v., 
Kopf n. l., links zu ihren Füßen Modius, RIC 26; Coh. 47b; Clay Issue 3.   Reste von Prägeglanz, fast vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 55, 1992, Los 405

618

120,--

Diadumenian Caesar, 217-218 n. Chr. AR-Denar Mai - Juli 217 n. Chr., Rom 2.86g. Vs.: M OPEL 
DIADVMENIANVS CAES, drapierte Büste n. r., Rs.: PR-INC · IVVENTVTIS, Diadumenian steht mit Stab 
und Szepter n. l., rechts zwei Standarten, RIC 107; Coh. 12; Clay Issue 1.   feine dunkle Tönung, ss+/ss
erworben von A. Wenninger im März 1986 (Sammlernotiz)

619

200,--

AE-As März - Juni 218 n. Chr., Rom 10.72g. Vs.: M OPEL ANTONINVS DIADVMENIANVS 
CAES, gepanzerte und drapierte Büste n. r., Rs.: SPES P-VBLICA, Spes schreitet 
mit Blüte n. l. und rafft Gewand, in den Feldern S - C, RIC 220 (R); Coh. 24; Clay 
Issue 3.       R  dunkelgrüne Patina, Vs. Korrosionsstelle und Glättungsspuren, ss
ex Gorny & Mosch, Auktion 212, 2013, Los 2897

619 618 

617 616 
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620

50,--

Elagabal, 218-222 n. Chr. AR-Denar 218-219 n. Chr., Antiochia 3.54g. Vs.: ANTONINVS PIVS FEL 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CON-CO[R-D]IA - MILIT, zwei Signa 
zwischen zwei Aquilae, RIC 187; Coh. 15.    Rs. leicht dezentriert, sonst vz
ex Hirsch, Auktion 196, 1997, Los 844

621

50,--

AR-Antoninian 219 n. Chr., Rom 5.76g. Vs.: IMP ANTONINVS AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P II COS II P P, Providentia steht 
mit Füllhorn auf Säule gestützt v. v., Kopf n. l., und weist mit Stab auf Globus zu ihren  
Füßen, RIC 22; Coh. 145.       schweres Exemplar  zarte Tönung, fast vz
ex Rauch, Auktion 57, 1996, Los 306

622

50,--

AR-Antoninian 219 n. Chr., Rom 4.79g. Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, drapierte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet mit Lanze und geschultertem Tropaeum n. r.  
RIC 120; Coh. 111.    zarte Tönung, Vs. kl. Schrötlingsfehler, fast vz/ss
erworben von Gilles Blançon im März 1990 (Sammlernotiz)

623

50,--

AR-Antoninian 219 n. Chr., Rom 5.06g. Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VICTOR ANTONINI AVG, Victoria eilt mit Kranz und 
Palmzweig n. r., RIC 155; Coh. 291.    Rs. etwas flau, sonst fast vz/ss-vz
erworben von Franz Javorsek im September 1998 (Sammlernotiz)

624

40,--

AR-Denar 219 n. Chr., Rom 2.85g. Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P II CO-S II P P, Pax eilt mit Szepter und Zweig n. l., RIC 21;  
Coh. 143.    feine dunkle Tönung, knapp vz
ex Kreß, Auktion 172, 1978, Los 860

625

50,--

AR-Denar 219 n. Chr., Rom 3.12g. Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: FIDE-S EXERCITVS, Fides sitzt mit zwei Standarten n. l., RIC 68;  
Coh. 30.    Reste von Prägeglanz, Vs. min. Stempelfehler, vz
erworben von Franz Javorsek auf einer Münzbörse im März 2010 (Sammlernotiz)

625 

623 622 
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626

80,--

AE-As 219 n. Chr., Rom 11.10g. Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS PIVS AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FIDES EXER-CITVVS, Fides 
sitzt mit Adler und Standarte n. l., links Standarte, im Abschnitt S C, RIC 347 (scarce); 
Coh. 36.       R  schwarzgrüne Patina, Vs. im Feld geglättet, Rs. etwas bearbeitet, ss
ex Meister & Sonntag, Auktion 9, 2010, Los 246

627

80,--

AR-Denar 219-220 n. Chr., Antiochia 2.58g. Vs.: IMP ANTO-NINVS AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CONSVL II P P, Aequitas steht mit Waage und 
Füllhorn v. v., Kopf n. l., RIC 168; Coh. 23a.       prächtiges Exemplar  feine Tönung, vz-prfr
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale Februar 1997, Los 494

628

50,--

AR-Denar 220-221 n. Chr., Rom 2.79g. Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: LIBER-T-AS AVG, Libertas steht mit Pileus und Vindicta v. v., Kopf n. l., 
rechts im Feld Stern, RIC 107; Coh. 92.       feiner Stil  zarte Tönung, Reste von Prägeglanz, vz
erworben von Dieter Grunow auf der Numismata im März 2002 (Sammlernotiz)

629

50,--

AR-Denar 221-222 n. Chr., Rom 3.65g. Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, drapierte Büste mit 
geknicktem Lorbeer-Schilfkranz n. r., Rs.: SVMMVS SACERDOS AVG, Elagabal steht als Hoherpriester 
des gleichnamigen Gottes mit Zweig und Patera an Dreifuß opfernd v. v., Kopf n. l., links im Feld Stern, 
RIC 146; Coh. 276.    herrliche Tönung, Reste von Prägeglanz, Rs. leichte Randprägeschwäche, vz
ex Hirsch, Auktion 79, 1972, Los 832 

629 

628 

627 

626 
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630

80,--

Iulia Paula, Gemahlin des Elagabal, 219-220 n. Chr. AR-Denar 219-220 n. Chr., Rom 2.98g.  
Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Elagabal und Iulia Paula stehen 
einander gegenüber und reichen sich die Hand, RIC 214; Coh. 12.    hübsche Tönung, ss-vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 204, 2012, Los 2407

631

80,--

AE-As 219-220 n. Chr., Rom 9.37g. Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: CONCORDIA AETERNA, Elagabal und Iulia Paula stehen einander gegenüber und 
reichen sich die Hand, dahinter steht Concordia und umarmt beide, im Abschnitt S C,  
RIC 387 (R3); Coh. 15.       RR  braune Patina, geglättet, Rs. stellenweise nachgeschnitten, ss
ex Künker, Auktion 262, 2015, Los 8203

632

120,--

Aquilia Severa, Gemahlin des Elagabal, 220-222 n. Chr. AR-Denar 220-222 n. Chr., Rom 3.30g.  
Vs.: IVLIA AQVILIA SEVERA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: CONC-O-RDIA, Aquilia Severa und Elagabal 
stehen einander gegenüber und reichen sich die Hand, RIC 228; Coh. 6.    Rs. etwas flau, ss+/ss
ex Münzen & Medaillen, Auktion 45, 2017, Los 781

633

100,--

AR-Denar 220-222 n. Chr., Rom 2.95g. Vs.: IVLIA AQVILIA SEVERA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA, Concordia steht mit Doppelfüllhorn v. v., Kopf n. l., und opfert aus Patera an links 
stehendem Altar, links im Feld Stern, RIC 225; Coh. 2a.   raue Oberfläche, etwas korrodiert, sonst fast vz
ex Emporium, Auktion 74, 2015, Los 296

634

50,--

Iulia Soaemias, Mutter des Elagabal, 218-222 n. Chr. AR-Denar 220-222 n. Chr., Rom 3.54g.  
Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: VENVS CAE-LESTIS, Venus steht mit Szepter 
und Apfel v. v., Kopf n. l., rechts im Feld Stern, RIC 241; Coh. 8.    min. belegt, sonst fast vz
ex Grunow, Liste 57, 2003, Nr. 2369 (Sammlernotiz)

634 

633 632 

631 

630 
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635

50,--

Iulia Maesa, Großmutter des Elagabal, 218-222 n. Chr. AR-Denar 218-220 n. Chr., Rom 3.45g. 
Vs.: IVLIA MAESA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht mit Weihrauchkästchen 
v. v., Kopf n. l., links Altar, RIC 263; Coh. 29.       schöne Details  kl. Randschrötlingsfehler, vz
ex Hirsch, Auktion 169, 1991, Los 1131

636

50,--

AR-Denar 218-220 n. Chr., Rom 2.85g. Vs.: IVLIA MAESA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: 
PVDIC-I-TIA, Pudicitia thront mit Szepter n. l. und zieht Schleier vor das Gesicht, RIC 268;  
Coh. 36.       feines Porträt, hohes Relief  Randschrötlingsfehler, vz-prfr
ex Schenk-Behrens, Auktion 86, 2003, Los 340

637
40,--

AR-Denar 218-220 n. Chr., Rom 2.07g. Vs.: IVLIA MAESA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: I-V-NO, Iuno 
steht mit Szepter und Patera v. v., Kopf n. l., RIC 254; Coh. 16.      hübsches Porträt  zarte Tönung, fast vz/ss
ex Athena GmbH München, Lagerliste 19, 1993, Nr. 260

638

100,--

Severus Alexander, 222-235 n. Chr. AR-Denar 222 n. Chr., Antiochia 4.48g. Vs.: IMP M AVR SEV 
ALEXAND AVG, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: IOVI CONSERVATOBI (sic!), Iupiter steht mit 
Szepter und Blitzbündel v. v., Kopf n. l., RIC - (vgl. 141, Rom); Coh. - (vgl. 70).      schweres Exemplar, RR  vz
ex Künker, Auktion 24, 1993, Los 464

639

50,--

AR-Denar 224 n. Chr., Rom 3.13g. Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. 
r., Rs.: P M TR P III COS P P, Kaiser steht in Rüstung mit Lanze und Globus v. v., Kopf n. l., RIC 44;  
Coh. 256.    zarte Tönung, vz
ex Graf Klenau, Auktion 66, 1972, Los 440

640

50,--

AR-Denar 225 n. Chr., Rom 3.09g. Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P IIII COS P P, Kaiser steht in Toga mit Rotulus n. l. und opfert aus 
Patera über links stehendem Dreifuß, RIC 50; Coh. 276.    knapp vz
ex Hirsch, Auktion 188, 1995, Los 859 (ohne Abb.)

640 639 

638 

637 636 635 
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641

50,--

AE-As 229 n. Chr., Rom 11.09g. Vs.: IMP SEV ALE-XAND AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs: LIBERALITAS AVGVSTI IIII, Liberalitas steht mit Füllhorn und Abacus v. v., Kopf n. l., in den Feldern 
S - C, RIC 577; Coh. 137.    grüne Patina, min. geglättet, ss+

642

50,--

AR-Denar 230 n. Chr., Rom 2.81g. Vs.: IMP SEV ALE-XAND AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs: VIRTVS AVG, Kaiser steht in Rüstung mit Lanze und Globus n. l., den rechen Fuß auf Helm gesetzt, 
RIC 226; Coh. 586.    feine dunkle Tönung, vz
ex Empire Coins, Fall Bargain List 1996, Nr. F403 (Sammlernotiz)

643

50,--

AR-Denar 232 n. Chr., Rom 2.66g. Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: MARS V-LTOR, Mars schreitet in Rüstung mit Schild und Lanze n. r., RIC 246;  
Coh. 161.    zarte Tönung, vz
erworben von C. Ceylan im September 1972 (Sammlernotiz)

644

50,--

AE-Sesterz 232 n. Chr., Rom 22.17g. Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, Büste mit drapierter linker 
Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand, 
in den Feldern S - C, RIC 648; Coh. 547.    braunschwarze Patina, ss-vz
ex Auctiones, Auktion 10, 1979, Los 905 (Lot)

645

40,--

Iulia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, 222-235 n. Chr. AR-Denar 226 n. Chr., Rom 2.68g. 
Vs.: IVLIA MA-MAEA AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: VE-S-TA, Vesta steht mit Palladium 
und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 360; Coh. 81.    schöne dunkle Tönung, fast vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale Juli 1973, Los 350

645 

644 

643 642 

641 
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646

50,--

AE-Sesterz 228 n. Chr., Rom 23.49g. Vs.: IVLIA MAMA-EA AVGVSTA, drapierte Büste mit Diadem 
n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht mit Caduceus auf Säule gestützt v. v., Kopf n. l., in den 
Feldern S - C, RIC 676; Coh. 21.    tiefgrüne Patina, ss+/ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 49, 1989, Los 261

647
50,--

AR-Denar 231 n. Chr., Rom 2.72g. Vs.: IVLIA MA-MAEA AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r.,  
Rs.: IVNO AV-GVSTAE, Iuno sitzt mit Blüte und Wickelkind n. l., RIC 341; Coh. 32.   feine dunkle Tönung, vz
erworben auf der Numismata 1977 (Sammlernotiz)

648

100,--

AE-Sesterz 231 n. Chr., Rom 19.68g. Vs.: IVLIA MAMA-EA AVGVSTA, drapierte Büste mit Diadem 
n. r., Rs.: IVNO AVGVSTAE, Iuno thront mit Blüte und Wickelkind n. l., im Abschnitt S C, RIC 683;  
Coh. 33.    braune Patina, stellenweise leicht belegt, fast vz
ex Künker, Auktion 41, 1998, Los 168

649

80,--

AE-As 231 n. Chr., Rom 11.50g. Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, drapierte Büste mit Diadem n. r.,  
Rs.: VEN-VS V-ICTRIX, Venus steht mit Szepter und Helm v. v., Kopf n. r., zu ihren Füßen Schild, in den 
Feldern S - C, RIC 707; Coh. 79.   dunkelgrüne Patina, Felder leicht geglättet, Rs. Stempelriss, sonst fast vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 170, 2008, Los 2619

650

80,--

AR-Denar 232 n. Chr., Rom 3.96g. Vs.: IVLIA MA-MAEA AVG, drapierte Büste mit 
Diadem n. r., Rs.: FECVND AVGVSTAE, Fecunditas steht mit Füllhorn v. v., Kopf n. l., und 
hält Hand über links stehendes Kind, RIC 331; Coh. 5.       prächtiges Exemplar  vz-St
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale November 1996, Los 557

650 

649 648 

647 646 



130

651

120,--

Orbiana, Gemahlin des Severus Alexander, 222-235 n. Chr. AR-Denar 225 n. Chr., Rom 3.20g.  
Vs.: SALL BARBIA ORBIANA AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: CONCORDI-A AVGG, 
Concordia thront mit Patera und Doppelfüllhorn n. l., RIC 319; Coh. 1.   etwas rau, sonst fast vz/ss
ex Münzzentrum Rheinland, Auktion 171, 2015, Los 441

652

100,--

AE-As 225 n. Chr., Rom 8.99g. Vs.: SALL BARBIA ORBIANA AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r.,  
Rs.: CO[NC]ORDI-A·AVGVSTORVM, Concordia thront mit Patera und Doppelfüllhorn n. l., im 
Abschnitt S C, RIC 656; Coh. 5.    braungrüne Patina, kl. Randschrötlingsfehler, ss
ex Emporium, Auktion 69, 2013, Los 325

653

50,--

Maximinus Thrax, 235-238 n. Chr. AR-Denar 236 n. Chr., Rom 3.01g. Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PAX A-VG-VSTI, Pax steht mit Zweig 
und Szepter v. v., Kopf n. l. RIC 12; Coh. 31.    vz-St
ex Lanz, Auktion 64, 1993, Los 703

654

50,--

AR-Denar 236 n. Chr., Rom 3.20g. Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus thront n. l. und füttert um Altar gewundene 
Schlange aus Patera, RIC 14; Coh. 85.    feine dunkle Patina, knapp vz
ex Hirsch, Auktion 53, 1967, Los 3636 (ohne Abb.)

655

50,--

AR-Denar Ende 236-237 n. Chr., Rom 3.15g. Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, Kaiser steht in Rüstung mit 
Lanze und zum Gruß erhobener Rechter v. v., Kopf n. l., links und rechts je eine Standarte, RIC 5;  
Coh. 64.    zarte Tönung, vz/fast vz
erworben 1989 (Sammlernotiz)

656

50,--

AR-Denar Ende 236-237 n. Chr., Rom 3.00g. Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte 
und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICT-ORIA GERM, Victoria steht mit Palmzweig 
und Lorbeerkranz v. v., Kopf n. l., links sitzt gefesselter germanischer Gefangener n. l., RIC 23;  
Coh. 107.    kl. Schrötlingsfehler, vz
erworben 1977 von John Aiello (Sammlernotiz)

656 655 

654 653 

652 651 



131

657

50,--

AE-Sesterz 236-238 n. Chr., Rom 22.76g. Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht mit Zweig und Szepter v. v., Kopf n. l., in 
den Feldern S - C, RIC 81; Coh. 38.    dunkelgrüne Patina, ss+/ss

658

80,--

AE-Sesterz 236-238 n. Chr., Rom 20.20g. Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICTORIA GE[RM]ANICA, Kaiser steht in Rüstung mit zum Gruß 
erhobener Rechter n. l. und wird von hinter ihm stehender Victoria bekränzt, links sitzt gefesselter 
germanischer Gefangener n. l., im Abschnitt S C, RIC 93; Coh. 114.   dunkelbraune Patina, ss-vz/ss
ex Münzzentrum, Auktion 64, 1988, Los 537 (Slg. Meyer-Coloniensis)

659

50,--

AE-Sesterz 236-238 n. Chr., Rom 16.10g. Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICTO[RIA] GERMANIC[A], Victoria steht mit Palmzweig und 
Lorbeerkranz v. v., Kopf n. l., links sitzt gefesselter germanischer Gefangener n. l., in den Feldern S - C,  
RIC 90; Coh. 109.    dunkelgrüne Patina, Vs. leichter Doppelschlag, ss-vz/ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 84, 1997, Los 5998

660

80,--

Maximus Caesar, 236-238 n. Chr. AE-Sesterz, Rom 18.75g. Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drapierte 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Maximus steht mit Stab und Lanze n. l., dahinter zwei 
Standarten, in den Feldern S - C, RIC 13; Coh. 14.    braune Patina, Rs. alte Kratzer, ss
ex Hirsch, Auktion 82, 1973, Los 843

660 

659 658 

657 
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661

400,--

Gordianus I. Africanus, 238 n. Chr. AE-Sesterz Januar 238 n. Chr., Rom 21.93g. Vs.: IMP CAES 
M ANT GORDIANVS AFR AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P 
M T-R P COS P P, Genius Senatus steht in Toga mit Zweig und Szepter v. v., Kopf n. l., in den 
Feldern S - C, RIC 7; Coh. 3.       R  dunkelgrüne Patina, leicht belegt, stellenweise korrodiert, s-ss

662

200,--

Balbinus, 238 n. Chr. AR-Denar, Rom 2.66g. Vs.: IMP C D CAEL BALBINVS AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICTO-RIA AVG, Victoria steht mit Kranz und Palmzweig 
v. v., Kopf n. l., RIC 8; Coh. 27.    hübsche Tönung, ss+/ss
ex Spink Numismatic Circular XCVI.4, Mai 1988, Nr. 2802

663

200,--

AE-Sesterz, Rom 18.28g. Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia thront mit Doppelfüllhorn und Patera n. l., 
im Abschnitt S C, RIC 22; Coh. 4.    dunkelgrüne Patina, ss/s-ss

664

120,--

Pupienus, 238 n. Chr. AE-Sesterz, Rom 21.64g. Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, gepanzerte 
und drapierte Büste n. r., Rs.: PAX PVBLICA, Pax thront mit Szepter und Zweig n. l., im Abschnitt S C,  
RIC 22a; Coh. 23.    braune Patina, fast ss
ex Hirsch, Auktion 144, 1984, Los 530

665

50,--

Gordianus III., 238-244 n. Chr. AE-Sesterz 238-239 n. Chr., Rom 16.52g. Vs.: IMP CAES M 
ANT GORDIANVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Fides steht mit Szepter und Standarte v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 254a;  
Coh. 88.    dunkelgrüne Patina, Felder leicht geglättet, ss-vz
ex Lanz, Auktion 74, 1995, Los 693

665 664 

663 662 
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666

30,--

AR-Antoninian 240 n. Chr., Rom 4.35g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt mit Szepter und Victoriola n. l., 
am Sitz lehnt Schild, RIC 70; Coh. 314.    zarte Tönung, vz
ex Hirsch, Auktion 53, 1967, Los 3667 (ohne Abb.)

667

30,--

AR-Antoninian 241 n. Chr., Rom 4.66g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P IIII COS II P P, Kaiser steht in Rüstung mit Globus und 
Lanze n. r., RIC 92; Coh. 253.    feine Tönung, vz
erworben auf einer Münzbörse im Oktober 2003 (Sammlernotiz)

668

40,--

AR-Denar 241 n. Chr., Rom 2.83g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: DIANA LVCI-FERA, Diana steht mit Fackel v. v., Kopf n. r., RIC 127; 
Coh. 69.    vz-St
ex Hirsch, Auktion 189, 1996, Los 756 (aus Lot)

669

40,--

AR-Denar 241 n. Chr., Rom 2.85g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTI, Pietas steht mit zum Gebet erhobenen Armen v. v.  
RIC 129; Coh. 186.    Reste von Prägeglanz, vz
ex Rauch, Liste August 1994, Nr. 446 (Sammlernotiz)

670

30,--

AR-Antoninian 241-243 n. Chr., Rom 4.08g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: IOVI STATORI, Iupiter steht mit Szepter und Blitzbündel 
v. v., Kopf n. r., RIC 84; Coh. 109.    vz
erworben von Dieter Grunow im Jahr 2001 (Sammlernotiz)

671

30,--

AR-Denar 241-243 n. Chr., Rom 2.40g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: AETER-NI-TATI AVG, Sol steht mit Globus und zum Gruß erhobener 
Rechter v. v., Kopf n. l., RIC 111; Coh. 39.    vz
ex Rauch, Liste April 1993, Nr. 665 (Sammlernotiz)

671 670 

669 668 

667 666 
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672

50,--

AE-As 241-243 n. Chr., Rom 10.77g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: LAETITIA AVG N, Laetitia steht mit Anker und Kranz v. v., Kopf n. l.,  
in den Feldern S - C, RIC 300b; Coh. 123.    braunschwarze Patina, ss-vz
ex Emporium, Auktion 71, 2014, Los 287

673

30,--

AR-Antoninian 242 n. Chr., Rom 4.35g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M T-R P V COS II P P, Apollo sitzt mit Zweig auf Lyra gestützt n. l.  
RIC 89; Coh. 261.    Rs. leichte Prägeschwäche, sonst vz-St/vz

674

80,--

Philippus I. Arabs, 244-249 n. Chr. AE-Sesterz 244 n. Chr., Rom 19.71g. Vs.: IMP M 
IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SALVS 
AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, in den Feldern S - C, RIC 186a;  
Coh. 211.      gutes Porträt  etwas fleckige, rotbraun-grüne Patina, Vs. kl. Schrötlingsfehler, sonst vz
ex Hirsch, Auktion 90, 1974, Los 313

675

50,--

AR-Antoninian 244-245 n. Chr., Antiochia 4.42g. Vs.: IMP C M IVL PHILIPPVS P F AVG 
P M, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PAX FVN-DATA CVM 
PERSIS, Pax steht mit Zweig und Szepter v. v, Kopf n. l., RIC 69; Coh. 113.       R  fast vz
ex van der Dussen, Auktion 22, 1994, Los 1283

676

50,--

AR-Antoninian 245 n. Chr., Rom 5.10g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Kaiser sitzt in Toga mit Globus und Kurzszepter 
auf Sella Curulis n. l. RIC 2b; Coh. 120.    Prachtexemplar, vz-St
erworben von C. Ceylan im März 2003 (Sammlernotiz)

676 

675 674 

673 672 
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677

40,--

AR-Antoninian 245 n. Chr., Rom 3.98g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte 
und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SECVRIT ORBIS, Securitas thront mit 
Szepter n. l., den Kopf auf linke Hand gestützt, RIC 48b; Coh. 215.       schöne Details  vz
ex Hirsch, Auktion 186, 1995, Los 1352 (ohne Abb.)

677 

678

50,--

AR-Antoninian 246 n. Chr., Rom 4.19g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht mit Waage und 
Füllhorn v. v., Kopf n. l., RIC 27b; Coh. 9.       Prachtexemplar mit erstklassigem Porträt  prfr
ex Cummings, Liste Mai 1995, Nr. R-183

679

30,--

AR-Antoninian 246 n. Chr., Rom 4.12g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ANNONA AVGG, Annona steht mit Füllhorn und Ähren v. v., Kopf 
n. l., links zu ihren Füßen Modius, RIC 28; Coh. 25.    zarte Tönung, vz

680

80,--

AE-Sesterz 246 n. Chr., Rom 16.81g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P [M T]R P III COS P P, Felicitas steht mit Füllhorn und Caduceus v. v., 
Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 149a corr.; Coh. 125.   braune Patina, etwas rau, sonst fast vz/vz
ex Lanz, Auktion 117, 2003, Los 1082

680 

679 

678 
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681

50,--

AE-As 246 n. Chr., Rom 11.46g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: A-NNONA AVG-G, Annona steht mit Füllhorn und 
Ähren v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Modius, in den Feldern S - C, RIC 168b;  
Coh. 27.    tiefgrüne Patina mit roten Einsprengseln, fast vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 241, 2016, Los 2529

682

50,--

AE-Sesterz 249 n. Chr., Rom 18.65g. Vs.: [I]MP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: AETERNITAS AVGG, Elefant mit Treiber n. l., im Abschnitt S C,  
RIC 167a; Coh. 18.    grünschwarze Patina, knapper Schrötling, ss
erworben im März 1989 (Sammlernotiz)

683

40,--

Otacilia Severa, Gemahlin des Philippus I. Arabs, 244-249 n. Chr. AR-Antoninian 247 n. Chr.,  
Rom 4.02g. Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel n. 
r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt mit Doppelfüllhorn und Patera n. l., RIC 125c;  
Coh. 4.    Rs. min. Prägeschwäche, sonst vz-St
erworben im Juni 1986 (Sammlernotiz)

684

50,--

AE-Sesterz 249 n. Chr., Rom 16.62g. Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA AVG, drapierte Büste mit Diadem 
n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht mit Weihrauchkästchen und erhobener Rechter v. v., Kopf 
n. l., in den Feldern S - C, RIC 208a; Coh. 46.    hellbraune Flusspatina, ss-vz
erworben von Zlatko Plesa auf der Numismata im März 2004 (Sammlernotiz)

685

40,--

Philippus II. Caesar, 244-247 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 4.36g. Vs.: M IVL PHILIPPVS 
CAES, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: IOVI CONSE-RVATORI, Iupiter steht 
mit Blitzbündel und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 214; Coh. 13a.       R  Rs. min. dezentriert, vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale Februar 1995, Los 1745 (Lot)

686

40,--

AR-Antoninian 245 n. Chr., Rom 4.86g. Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENT, Philippus II. steht in 
Militärtracht mit Globus und Lanze n. r., RIC 216c; Coh. 54.       schöne Details  vz
erworben vor 2008 (Sammlernotiz)

686 685 

684 683 
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687

40,--

Philippus II., 247-249 n. Chr. AR-Antoninian 247 n. Chr., Antiochia 4.00g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht 
mit Waage und Füllhorn v. v., Kopf n. l., RIC 240a; Coh. 1.    Rs. min. Prägeschwäche, vz
erworben von Cummings auf der Numismata im März 1995 (Sammlernotiz)

688

50,--

AR-Antoninian 247 n. Chr., Antiochia 3.40g. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P IIII COS II P P, Felicitas steht mit Füllhorn und Caduceus 
v. v., Kopf n. l., RIC 233; Coh. 34.    vz-prfr
erworben von Cummings auf der Numismata im März 1995 (Sammlernotiz)

689

50,--

AE-Sesterz 247 n. Chr., Rom 15.49g. Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: PAX AETERNA, Pax steht mit Zweig und Szepter v. v., Kopf n. l., in den Feldern 
S - C, RIC 268c; Coh. 25.    dunkelgrüne Patina mit hellbraunem Sand, ss
ex Hirsch, Auktion 87, 1974, Los 869 (ohne Abb.)

690

50,--

Traianus Decius, 249-251 n. Chr. AR-Antoninian, Antiochia, 1. Offizin 4.92g.  
Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., 
darunter eine Kugel, Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht mit Waage und Füllhorn 
v. v., Kopf n. l., RIC 45 var.; Coh. 9b var.       R  Vs. etwas flau und min. belegt, fast vz
ex Lanz, Auktion 68, 1994, Los 691

691

50,--

AR-Antoninian, Rom 4.80g. Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, gepanzerte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: D-A-CIA, Dacia steht mit Draco-Standarte v. v., Kopf n. l., RIC 12b;  
Coh. 16.    zarte Tönung, vz
erworben von Franz Javorsek auf der Numismata im März 1996 (Sammlernotiz) 

Der von der Dacia auf der Rückseite gehaltene Stab wird im RIC als Eselsstab bezeichnet, sehr wahrscheinlich handelt es sich 

aber vielmehr um eine Draco-Standarte.

691 690 
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692

50,--

AR-Antoninian, Rom 3.68g. Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, gepanzerte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PA-NNONI-AE, die beiden Pannoniae stehen mit 
Standarten nebeneinander v. v., Köpfe n. l., RIC 23 (R2); Coh. 89a.       R  zarte Tönung, vz
ex Münzen & Medaillen AG, Sonderliste Herbst 1993, Nr. 382

693

40,--

AR-Antoninian, Rom 4.07g. Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, gepanzerte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: VBERITAS AVG, Uberitas steht mit Füllhorn und Geldbeutel v. v., Kopf n. l. 
RIC 28b; Coh. 105.    zarte Tönung, Reste von Prägeglanz, gutes vz
erworben von Franz Javorsek im Oktober 1994 (Sammlernotiz)

694

80,--

AE-Sesterz, Rom 13.01g. Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: PANNONIA-E, die beiden Pannoniae stehen mit Standarten nebeneinander v. v., in den 
Feldern S - C, RIC 124a; Coh. 87.    braune Patina, kl. Randschrötlingsfehler, ss+
ex Hirsch, Auktion 179, 1993, Los 1258

695

30,--

Herennia Etruscilla, Gemahlin des Traianus Decius, 249-251 n. Chr. AR-Antoninian, 
Rom 4.36g. Vs.: HER ETRVS-CILLA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel n. r.,  
Rs.: PVDICITIA AVG, Pudicitia steht mit Szepter v. v., Kopf n. l., und greift sich ins Gewand, RIC 58b;  
Coh. 17.    Rs. Prägeschwäche, sonst vz

696

40,--

Herennius Etruscus Caesar, 250-251 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 3.83g. Vs.: Q HER ETR MES DECIVS 
NOB C, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Herennius Etruscus steht 
mit Stab und Lanze n. l., RIC 147c; Coh. 26.    zarte Tönung, Rs. leichte Prägeschwäche, sonst vz
erworben von Zlatko Plesa auf der Numismata im März 1995 (Sammlernotiz)

696 

695 

694 
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697

50,--

AR-Antoninian, Rom 5.55g. Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drapierte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand,  
RIC 149; Coh. 38.       schweres Exemplar  schöne dunkle Tönung, fast vz
ex Peus, Auktion 292, 1977, Los 5242

698

80,--

Hostilianus Caesar, 250-251 n. Chr. AR-Antoninian 251 n. Chr., Rom 4.17g. Vs.: C VALENS HOSTIL 
MES QVINTVS N C, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Hostilian steht 
in Rüstung mit Standarte und Lanze v. v., Kopf n. l., RIC 181d; Coh. 34.    ss+/ss
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale November 1987, Los 435

699

80,--

AR-Antoninian 251 n. Chr., Antiochia, 3. Offizin 3.69g. Vs.: C VAL HOST MES QVINTVS CAESAR, drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., darunter 3 Kugeln, Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht mit Füllhorn 
und Waage v. v., Kopf n. l., RIC 194c; Coh. 4.       RR  etwas rau, leichte Prägeschwäche, sonst ss-vz
ex Milosevic (Ljubljana), Auktion 2, 1994, Los 345

700

100,--

Hostilianus, 251 n. Chr. AR-Antoninian, Antiochia 3.37g. Vs.: C OVL OSTIL MES COVINTVS AVG, 
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., darunter IIV(?), Rs.: SAECVLVM NOVVM, hexastyler Tempel 
mit Kultbild der Roma, RIC 205 var.; Coh. 55 var.      RR  etwas rau, leichte Prägeschwächen, sonst ss+/ss
erworben von Franz Javorsek im März 2010 (Sammlernotiz)

701

40,--

Trebonianus Gallus, 251-253 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 3.33g. Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VICT-ORIA A-VGG, Victoria steht 
mit Kranz und Palmzweig v. v., Kopf n. l., RIC 48a; Coh. 128.    Reste von Prägeglanz, gutes vz
ex Hirsch, Auktion 229, 2003, Los 2536

701 

700 
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702

30,--

AR-Antoninian, Rom 3.51g. Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTV-S AVGG, Virtus steht mit Helm, Schild und Lanze n. r., RIC 57 corr.; 
Coh. 131.    zarte Tönung, knapp vz
ex Empire Coins, Fall Bargain List 1996, Nr. F571 (Sammlernotiz)

703

40,--

AR-Antoninian, Rom 4.21g. Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: IVNO MARTIALIS, Iuno sitzt mit Ähren und Szepter n. l., RIC 69 
(Mediolanum); Coh. 46 (Mediolanum).    zarte Tönung, kl. Randschrötlingsfehler, sonst vz
erworben im März 2000 (Sammlernotiz)

704

80,--

AE-Sesterz, Rom 16.33g. Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS GALLVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: LIBERTAS AVGG, Libertas steht mit Szepter und Pileus v. v., Kopf n. l., in 
den Feldern S - C, RIC 114a; Coh. 64.      gutes Porträt  rotbraun-grüne Patina, Felder geglättet, ss-vz/ss
ex Hirsch, Auktion 113, 1978, Los 393 (ohne Abb.)

705

40,--

Volusianus, 251-253 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 3.99g. Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht mit 
Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., RIC 166; Coh. 8.   Rs. kl. Schrötlingsfehler, etwas flau, sonst vz
ex Emporium, Auktion 64, 2010, Los 604

706

40,--

AR-Antoninian, Rom 4.08g. Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia thront mit Doppelfüllhorn und Patera n. l.  
RIC 168; Coh. 25.    vz
erworben von Dieter Grunow im Oktober 1990 (Sammlernotiz)

707

50,--

AR-Antoninian, Rom 3.65g. Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, gepanzerte 
und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: IVNONI MARTIALI, Rundtempel 
mit Kultbild der Iuno, rechts im Feld Stern, RIC 173; Coh. 45.       R  ss+
erworben von Franz Javorsek auf einer Münzbörse 1989 (Sammlernotiz)

707 706 705 
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708

40,--

AR-Antoninian, Rom 2.91g. Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht mit zum Gebet erhobenen Armen neben 
Altar v. v., Kopf n. l., RIC 182; Coh. 88.    Rs. etwas flau, sonst vz
ex Emporium, Auktion 63, 2010, Los 880

709

50,--

AE-Sesterz, Rom 16.48g. Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: PAX A[V]GG, Pax steht mit Zweig und Szepter v. v., Kopf n. l., in den Feldern 
S - C, RIC 256a; Coh. 74.    grüne Patina, ss
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 33, 1986, Los 530

710

80,--

Aemilianus, 253 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 2.78g. Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte 
und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: APO-L CONSERVAT, Apollo steht mit Zweig auf Lyra 
gestützt v. v., Kopf n. l., RIC 1; Coh. 2.    hübsche Tönung, etwas rau, ss
ex Hirsch, Auktion 234, 2004, Los 892

711

100,--

AR-Antoninian, Rom 3.11g. Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: PACI AVG, Pax steht mit Zweig und Szepter auf Säule gestützt v. v., Kopf n. r.  
RIC 8; Coh. 26.    Randfehler, leichte Prägeschwächen, sonst ss+
ex Grün, Auktion 74, 2018, Los 250

712

80,--

AR-Antoninian, Rom 2.95g. Vs.: IMP CAES AEMILIANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: P M TR P I P P, Kaiser steht in Rüstung mit Szepter 
v. v., Kopf n. l., und opfert aus Patera über Dreifuß, links Standarte, RIC 16; Coh. 33.       R  ss
ex Numismatic Fine Arts, Fall Mail Bid Sale, Oktober 1988, Los 1031 (Dr. George C. Brauer Collection)

712 711 
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713

40,--

Valerianus, 253-260 n. Chr. AR-Antoninian 253-254 n. Chr., Rom 3.16g. Vs.: IMP C P LIC 
VALERIANVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VICTORIA 
AVGG, Victoria steht mit Kranz und Palmzweig v. v., Kopf n. l., RIC 125; Coh. 230; Göbl,  
MIR 30d.    hübsche Tönung, Rs. etwas flau, vz/ss-vz

714

80,--

AE-Sesterz 254-256 n. Chr., Rom 23.90g. Vs.: IM[P] C [P LI]C VALERIANVS P F AVG, 
gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: F-ELIC-ITAS AVG[G], Felicitas steht mit 
Caduceus und Füllhorn v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 157; Coh. 58; Göbl,  
MIR 73h.       schweres Exemplar  dunkelbraune Patina, Rs. stellenweise leicht belegt, ss
ex Peus, Auktion 410, 2013, Los 584

715

40,--

AR-Antoninian 256-260 n. Chr., Samosata 3.23g. Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VOTA ORBIS, zwei Victorien stehen 
einander gegenüber und befestigen Schild mit S C an Palme, RIC 295; Coh. 279; Göbl, MIR 
1688e.    Silbersud, Vs. etwas flau, fast vz
erworben von A. Wenninger im Oktober 2005 (Sammlernotiz)

716

80,--

Diva Mariniana, gest. vor 253 n. Chr., Gemahlin des Valerianus. AR-Antoninian 254-256 n. 
Chr., Rom 3.10g. Vs.: DIVAE MARINIANAE, drapierte Büste mit Schleier auf Mondsichel n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Pfau steht v. v. RIC 4; Coh. 6; Göbl, MIR 217b (nur 1 Exemplar!).       R  gutes ss
ex Münzzentrum Köln, Auktion 67, 1989, Los 672 (Slg. Jovy)

717

40,--

Gallienus, 253-268 n. Chr. BI-Antoninian 255-256 n. Chr., Samosata 3.03g. Vs.: IMP C P LIC 
GALLIENVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VOTA ORBIS, zwei 
Victorien stehen einander gegenüber und befestigen Schild mit S C an Palme, RIC 459; Coh. 1335b; 
Göbl, MIR 1682m.    großer Schrötling, dunkle Tönung, vz
erworben von Scheiner im März 1987 (Sammlernotiz)

717 
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718

40,--

AR-Antoninian 257-258 n. Chr., Köln 3.82g. Vs.: GALLIENVS · P · F · AVG, gepanzerte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: VICT GE-RM-ANICA, Victoria schreitet mit Tropaeum und Kranz auf Globus n. 
r., links und rechts sitzt je ein Gefangener, RIC 49; Coh. 1062; Göbl, MIR 874l.   etwas rau, sonst ss-vz
erworben von A. Wenninger im Oktober 2004 (Sammlernotiz)

718 

719

40,--

AR-Antoninian 258 n. Chr., Köln 3.24g. Vs.: GALLIENVS · P · F · AVG, gepanzerte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: GERMANICVS MAX V, zwei gefesselte Germanen sitzen an Tropaeum,  
RIC 18; Coh. 308; Elmer 55; Göbl, MIR 872l.    dunkle Tönung, ss+
erworben von Dieter Grunow auf der Numismata im März 2008 (Sammlernotiz) 

Den Titel Germanicus maximus V erhielt Gallienus 258 n. Chr.

720

50,--

BI-Antoninian 263-264 n. Chr., Antiochia 3.83g. Vs.: GALLIENVS AVG, gepanzerte 
und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt mit 
Lanze und Victoriola auf Schild n. l., im Abschnitt Stern, RIC 655; Coh. 919; Göbl,  
MIR 1613i.    vollständiger Silbersud, stellenweise min. belegt, vz-St
erworben von C. Ceylan auf der Numismata 1977 (Sammlernotiz)

721

50,--

BI-Antoninian 263-264 n. Chr., Antiochia 4.05g. Vs.: GALLIENVS P F AVG, gepanzerte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SPQR / OPTIMO / PRINCI/PI in Lorbeerkranz,  
RIC 659; Coh. 998; Göbl, MIR 1609b.       R  Reste von Silbersud, Vs. etwas flau, sonst ss+
ex Milosevic (Ljubljana), Auktion 2, 1994, Los 378

722

80,--

AE-Denar 264-267 n. Chr., Rom 1.95g. Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht mit zwei Standarten v. v., Kopf n. l., RIC 367 (Quinar); 
Coh. 244 (Quinar); Göbl, MIR 599bb (Denar).       R  braune Patina, etwas rau, fast vz
ex Gorny & Mosch, Auktion 241, 2016, Los 2582

722 

721 720 
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723

100,--

BI-Antoninian 267-268 n. Chr., Cyzicus 4.95g. Vs.: GALLIENVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., darunter 2 Punkte, Rs.: VICTO-RIA AVG, Victoria schreitet 
n. l. und hält Girlande über Schild auf Basis, im Abschnitt SPQR, RIC 49 var.; Coh. 1062 
var.; Göbl, MIR 1550Cc (kein Exemplar nachgewiesen!).       RR  vollständiger Silbersud, vz
ex Milosevic (Ljubljana), Auktion 2, 1994, Los 380

724

50,--

Salonina, Gemahlin des Gallienus, 253-268 n. Chr. BI-Antoninian 263-264 n. Chr., Antiochia 4.05g. 
Vs.: SALONINA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel n. r., Rs.: IVNO REGINA, Iuno 
steht mit Szepter und Patera v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Pfau, im Abschnitt Stern, RIC 92;  
Coh. 67b; MIR 1619k.    Silbersud, vz
erworben von Franz Javorsek im Oktober 1990 (Sammlernotiz)

725

80,--

Valerianus II. Caesar, 256-258 n. Chr. AR-Antoninian 256-257 n. Chr., Viminacium 
2.82g. Vs.: P LIC VALERIANVS CAES, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PIETAS 
[AVGG], Priestergeräte, RIC 19 (Rom); Coh. 47 (Saloninus); Göbl, MIR 861b (nur 3  
Exemplare!).       RR  Rs. etwas dezentriert, kl. Schrötlingsfehler, knapp vz
ex Hirsch, Auktion 84, 1973, Los 809

726

40,--

Divus Valerianus II. Caesar, gest. 258 n. Chr. BI-Antoninian 258 n. Chr., Rom 2.95g. Vs.: DIVO CAES 
VALERIANO, Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONSECRATIO, brennender Altar, RIC 24; Coh. 12 
(Saloninus); Göbl, MIR 261g.    braune Patina, Rs. min. Prägeschwäche, sonst vz
erworben von Michael Brandt auf der Numismata im März 1997 (Sammlernotiz)

727

50,--

Saloninus Caesar, 258-260 n. Chr. AR-Antoninian 258-259 n. Chr., Köln 4.07g. Vs.: SALON 
VALERIANVS CAES, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 9; 
Coh. 41; Göbl, MIR 914e; Cunetio 744.    ss+
ex Auctiones, Auktion 18, 1989, Los 1166 (Lot)

727 
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728

30,--

Postumus, Usurpator in Gallien, 260-269 n. Chr. AR-Antoninian 263-265 n. Chr., Köln 3.51g.  
Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r.,  
Rs.: PROVIDE-NTIA AVG, Providentia steht mit Globus und Szepter v. v., Kopf n. l., RIC 80 & 323; 
Elmer 337; AGK 69.    fast vz

729

50,--

AR-Antoninian 266 n. Chr., Köln 3.74g. Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: DIANAE LV-CI-FERAE, Diana schreitet mit Fackel n. r., RIC 299; 
Elmer 596; AGK 11 corr. (scarce); Cunetio 2430.    fast vz
ex Grün, Auktion 64, 2014, Los 2702

730

40,--

AR-Antoninian 266 n. Chr., Köln 3.36g. Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SALVS AVG, Aesculap steht mit Schlangenstab v. v., Kopf n. l., 
rechts zu seinen Füßen Globus, RIC 86 & 326; Elmer 415; AGK 80; Cunetio 2435.    vz
ex CNG, Auktion 39, 1996, Los 1643 (Lot)

731

40,--

BI-Antoninian 266 n. Chr., Köln 4.04g. Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, gepanzerte und drapierte  
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SERAPI CO-MITI AVG, Serapis steht mit Szepter und zum 
Gruß erhobener Rechter v. v., Kopf n. l., links zu seinen Füßen Prora, RIC 329; Elmer 382;  
AGK 89.    dunkle Patina, vz
erworben 1973 in Boston (Sammlernotiz)

732

50,--

Victorinus, Usurpator in Gallien, 269-271 n. Chr. AE-Antoninian 269 n. Chr., Trier (oder 
Köln) 2.60g. Vs.: IMP C M PIAVVONIVS VICTORINVS P F AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: FIDES M-I-LITVM, Fides steht mit zwei Standarten v. v.,  
Kopf n. l., RIC 108; Elmer 648; AGK 5a corr.; Cunetio 2515.       R  ss
ex Graf Klenau, Auktion 66, 1972, Los 522 

Seltene frühe Emission mit dem vollen Namen des Victorinus.

733

100,--

AE-Antoninian 269/270 n. Chr., Trier (oder Köln) 3.34g. Vs.: IMP VIC[TORINV]S [P F A]VG, 
gepanzerte Büste mit Strahlenkrone, Schild und geschulterter Lanze n. l., Rs.: PIETAS [A]V[G], 
Pietas steht mit Weihrauchkästchen v. v., Kopf n. l., und streut Räucherwerk auf links stehenden 
Kandelaber, RIC -; Elmer 742 corr.; AGK 16b (R2).       RR  stellenweise korrodiert, sonst gutes ss
ex Lanz, Auktion 66, 1993, Los 843

733 732 
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734

50,--

Claudius Gothicus, 268-270 n. Chr. BI-Antoninian 1. Emission, September 268 - Ende 269 n. Chr.,  
Rom 2.94g. Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand, RIC 102; RIC online 
212; Coh. 281.       prächtiges Exemplar  voller Silbersud, mittig min. Prägeschwäche, sonst St
erworben von Michael Brandt auf der Numismata im März 1997 (Sammlernotiz)

735

80,--

Aurelianus, 270-275 n. Chr. BI-Antoninian 7. Emission, April - November 274 n. Chr., Serdica, 2. Offizin 
3.74g. Vs.: IMP AVRELIANVS P F AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ORI-ENS AVG, Sol 
schreitet mit Globus und zum Gruß erhobener Rechter zwischen zwei Gefangenen n. l., im Abschnitt 
XXIS, RIC 281 var. (Vs.-Legende); RIC online -; Coh. -.      RR  voller Silbersud, Rs. etwas flau, vz/fast vz

736

50,--

BI-Antoninian 7. Emission, April - November 274 n. Chr., Serdica, 2. Offizin 3.64g. Vs.: IMP 
AVRELIANVS AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SOLI I-NVICTO, Sol schreitet mit 
Globus und zum Gruß erhobener Rechter zwischen zwei Gefangenen n. l., im Abschnitt XXIS,  
RIC 308; RIC online 2695; Coh. 236.    voller Silbersud, min. Randprägeschwäche, vz

737

80,--

BI-Antoninian 8. Emission, Frühjahr - Sommer 274 n. Chr., Rom, 6. Offizin 4.18g. Vs.: IMP AVRELIANVS 
AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ORI-E-NS AVG, Sol schreitet mit Globus und 
zum Gruß erhobener Rechter zwischen zwei Gefangenen n. l., in den Feldern XXI - VI, im Abschnitt 
Löwe n. l., RIC 62; RIC online 1747; Coh. 156.      RR  Reste von Silbersud, etwas belegt, sonst fast vz
ex Bickelmann, Auktion 11, 1985, Los 519

738

50,--

BI-Antoninian 8. Emission, November 274 - September 275 n. Chr., Serdica, 2. Offizin 3.77g.  
Vs.: AVRELIANVS AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: RESTITVT OR-BIS, weibliche 
Gestalt steht n. r. und reicht n. l. stehendem Kaiser einen Kranz, dazwischen Stern, im Abschnitt 
KAB, RIC 290; RIC online 2747; Coh. 198.       prächtiges Exemplar  voller Silbersud, prfr

739

50,--

BI-Antoninian 11. Emission, Anfang - September 275 n. Chr., Rom, 5. Offizin 4.31g. Vs.: IMP 
AVRELIANVS AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ORIE-N-S AVG, Sol schreitet mit 
Zweig und Bogen n. r. und tritt auf rechts kauernden Gefangenen, links im Feld E, im Abschnitt 
XXIR, RIC 64; RIC online 1823; Coh. 159.    dunkel getönter Silbersud, prfr
erworben vor 2008 (Sammlernotiz)

739 738 737 

736 735 
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740

40,--

AE-Denar 11. Emission, Anfang - September 275 n. Chr., Rom, 1. Offizin 2.34g. Vs.: IMP AVRELIANVS 
AVG, gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICT-O-RI-A AVG, Victoria schreitet mit Kranz 
und Palmzweig n. l., links sitzt gefesselter Gefangener, im Abschnitt A, RIC 73; RIC online 1846;  
Coh. 256.    dunkelgrüne Patina, vz
ex Emporium, Auktion 62, 2009, Los 815

741

40,--

Aurelianus mit Vabalathus, 270-272 n. Chr. BI-Antoninian 1. Emission, 270 - März 272 n. Chr., 
Antiochia, 5. Offizin 3.42g. Vs.: VABALATHVS V C R IM D R, gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP C AVRELIANVS AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., unten E, 
RIC 381 corr.; RIC online 3107.    dunkle Tönung, Rs. min. belegt, sonst vz
ex Emporium, Auktion 74, 2015, Los 409

742

80,--

Severina, Gemahlin des Aurelianus, 270-275 n. Chr. BI-Antoninian 11. Emission, Anfang - September 
275 n. Chr., Rom, 2. Offizin 4.85g. Vs.: SEVERI-NA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel n. r.,  
Rs.: CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht mit zwei Standarten v. v., Kopf n. l., rechts im Feld B, im 
Abschnitt XXIR, RIC 4; RIC online 1816.      prächtiges Exemplar mit gutem Porträt  voller Silbersud, prfr

743

30,--

BI-Denar 11. Emission, Anfang - September 275 n. Chr., Rom, 4. Offizin 2.82g. Vs.: SEVERI-NA AVG, 
drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: VENVS F-ELIX, Venus steht mit Szepter und unklarem Objekt 
v. v., Kopf n. l., im Abschnitt Δ, RIC 6; RIC online 1858.    min. korrodiert, fast vz
ex Emporium, Auktion 74, 2015, Los 416

744

50,--

Tacitus, 275-276 n. Chr. BI-Antoninian 1. Emission, November - Dezember 275 n. Chr., Ticinum, 6. 
Offizin 4.44g. Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r.,  
Rs.: SECVRI-T PERP, Securitas steht auf Säule gestützt v. v., Kopf n. r., im Abschnitt UI, RIC 163;  
RIC online 3381 (vgl. auch 3449); Coh. 131.    dunkle Patina, vz
ex Rauch, Auktion 53, 1994, Los 463

745

50,--

BI-Antoninian 5. Emission, Anfang - Juni 276 n. Chr., Siscia, 4. Offizin 3.27g. Vs.: IMP 
C M CL TACITVS AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PROVID-E AVG, 
Providentia steht mit Szepter und Globus v. v., Kopf n. l., im Abschnitt Q, RIC 152 corr.;  
RIC online 3825; Coh. 90.       feiner Stil  dunkel getönter Silbersud, vz
ex Hirsch, Auktion 191, 1996, Los 1473

745 744 

743 742 
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746

50,--

Florianus, 276 n. Chr. BI-Antoninian 1. Emission, Juli - August 276 n. Chr., Rom, 4. Offizin 3.55g.  
Vs.: IMP C FLORIANVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SALVS AVG, 
Salus steht mit Szepter v. v., Kopf n. l., und füttert um Altar gewundene Schlange aus Patera, im 
Abschnitt XXIΔ, RIC 40; RIC online 4230.    ss-vz
ex Bickelmann, Auktion 14, 1986, Los 513

747

40,--

Probus, 276-282 n. Chr. BI-Antoninian 2. Emission, 276 n. Chr., Ticinum, 3. Offizin 3.76g. Vs.: IMP C 
M AVR PROBVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONS-ERVAT AVG, 
Sol steht mit Globus und zum Gruß erhobener Rechter v. v., Kopf n. l., im Abschnitt TXXT, RIC 348;  
Coh. 179.    dunkel getönter Silbersud, vz
erworben von C. Ceylan im Juni 1996 (Sammlernotiz)

748

50,--

BI-Antoninian 2. Emission, 277 n. Chr., Siscia, 5. Offizin 3.96g. Vs.: VIRTVS PR-OBI AVG, gepanzerte 
Büste mit Helm, Strahlenkrone, Schild und geschulterter Lanze n. l., Rs.: ADVENTVS P-R-OBI AVG, 
Kaiser zu Pferd mit Szepter und zum Gruß erhobener Rechter n. l., links sitzt gefesselter Gefangener, 
im Feld unten E, im Abschnitt XXI, RIC 634; Coh. 69.      R  etwas fleckig getönter Silbersud, fast vz/vz
erworben von Franz Javorsek auf einer Münzbörse im Oktober 1994 (Sammlernotiz)

749

80,--

BI-Antoninian 3. Emission, 277 n. Chr., Siscia, 2. Offizin 3.10g. Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, 
Büste in Trabea mit Adlerszepter (Scipio) und Strahlenkrone n. l., Rs.: ADVEN-TVS PROBI AVG, Kaiser 
zu Pferd mit Szepter und zum Gruß erhobener Rechter n. l., links sitzt gefesselter Gefangener, 
im Abschnitt XXIB, RIC 632; Coh. 57.       prächtiges Exemplar  dunkel getönter Silbersud, vz-prfr
erworben von Franz Javorsek auf einer Münzbörse im Oktober 1996 (Sammlernotiz)

750

50,--

BI-Antoninian 4. Emission, 277 n. Chr., Siscia, 1. Offizin 3.83g. Vs.: IMP C M AVR PROBVS 
P F AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone, Schild und vorgehaltener Lanze n. l., Rs.: 
CONCORD MILIT, Kaiser und Concordia stehen einander gegenüber und reichen sich die Hand,  
im Abschnitt XXIP, RIC 650.       R  dunkelbraune Patina, Rs. flau, vz/ss
erworben im Juni 2010 (Sammlernotiz)

750 
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751

80,--

BI-Antoninian 4. Emission, 277 n. Chr., Serdica, 2. Offizin 4.15g. Vs.: IMP C M AVR PROBVS P AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: S-O-LI INVICT-O, Sol mit Peitsche und zum 
Gruß erhobener Rechter in Quadriga v. v., unten KAB, RIC 864; Coh. 678.   dunkel getönter Silbersud, vz
erworben von Michael Brandt auf der Numismata im März 1996 (Sammlernotiz)

752

50,--

BI-Antoninian 4. Emission, 277 n. Chr., Serdica, 3. Offizin 4.03g. Vs.: IMP C M AVR PROBVS 
P AVG, Büste in Trabea mit Adlerszepter (Scipio) und Strahlenkrone n. l., Rs.: SOLI INVICT-O, 
Sol mit Peitsche und zum Gruß erhobener Rechter in Quadriga v. v., unten KAΓ·, RIC 864;  
Coh. 679.    dunkel getönter Silbersud, fast vz
erworben von Franz Javorsek auf einer Münzbörse im Oktober 1996 (Sammlernotiz)

753

50,--

BI-Antoninian 3.-4. Emission, 277-278 n. Chr., Ticinum, 4. Offizin 3.40g. Vs.: VIRTVS 
PROBI A-VG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone und geschulterter Lanze n. l., Rs.: VIR-
TV-S AVG, Virtus steht mit Victoriola, Schild und Lanze v. v., Kopf n. l., im Abschnit QXXT,  
RIC 437 var.; Coh. 826.       R  mit Silbersud, etwas rau, sonst fast vz
erworben im Oktober 1989 (Sammlernotiz)

754

50,--

BI-Antoninian 4. Emission, 279 n. Chr., Rom, 3. Offizin 3.95g. Vs.: IMP PROB-VS AVG, 
gepanzerte Büste mit Helm, Strahlenkrone, Schild und geschulterter Lanze n. l., Rs.: ROMAE 
AETER, hexastyler Tempel der Roma mit Kultbild, im Abschnitt R Mondsichel Γ, RIC 186;  
Coh. 532.    dunkel getönter Silbersud, Rs. leichte Randprägeschwäche, sonst vz
ex Lanz, Auktion 64, 1993, Los 802

754 
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756

50,--

BI-Antoninian 10. Emission, 284 n. Chr., Lugdunum, 1. Offizin 3.58g. Vs.: DIVO CARO PIO, Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht mit ausgebreiteten Schwingen n. l., Kopf n. r., 
im Abschnitt I, RIC 29; Coh. 18; Bastien 622.    dunkel getönter Silbersud, vz
ex Milosevic (Ljubljana), Auktion 3, 1995, Los 462

757

50,--

Carinus Caesar, 282-283 n. Chr. BI-Antoninian 4. Emission, Januar - April 283 n. Chr., Lugdunum, 
4. Offizin 3.10g. Vs.: CARINVS NOBIL CAES, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: SAECVLI FEL-ICITAS, Kaiser steht mit Lanze und Globus n. r., rechts im Feld D, RIC 152;  
Coh. 115; Bastien 522.    dunkelbraune Patina, Rs. etwas flau, vz/ss
ex Peus, Auktion 413, 2014, Los 530

758

100,--

Magnia Urbica, Gemahlin des Carinus, 283-285 n. Chr. BI-Antoninian 9. Emission, Sommer 
284 n. Chr., Lugdunum, 4. Offizin 3.80g. Vs.: MAGNIA VRBICA AVG, drapierte Büste mit 
Diadem auf Mondsichel n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus steht mit Apfel und Szepter 
v. v., Kopf n. l., links im Feld D, RIC 337; Coh. 11; Bastien 617.       R  schwarzgrüne Patina, ss
ex Meister & Sonntag, Auktion 16, 2012, Los 1103

759

50,--

Numerianus, 283-284 n. Chr. AE-Antoninian 3. Emission, August 283 n. Chr., Rom, 6. Offizin 3.36g. 
Vs.: IMP C NVMERIANVS P F AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VNDIQVE VI-CTORES, 
Kaiser steht in Rüstung mit Lanze und Globus v. v., Kopf n. l., links und rechts sitzt je ein gefesselter 
Gefangener, im Abschnitt KAS, RIC 422; Coh. 121.    dunkelbraune Patina, fast vz/ss
ex Freeman & Sear, Mail Bid 1, 1995, Los 758

759 

758 

757 

756 

755

80,--

Carus, 282-283 n. Chr. BI-Antoninian 1. Emission, September 282 n. Chr., Lugdunum 4.18g. 
Vs.: IMP C M AVR CARVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r.,  
Rs.: VIRTV-S AVG, Mars steht mit Helm, Schild und Lanze v. v., Kopf n. r. RIC 27; Coh.107; Bastien 
455 var. (Büstenform).       RR  dunkel getönter Silbersud, leichte Prägeschwächen, sonst vz
ex Athena GmbH München, Lagerliste 23, 1996, Nr. 124

755 
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760

50,--

Diocletianus, 284-305 n. Chr. BI-Antoninian 285 n. Chr., Antiochia, 3. Offizin 4.12g. Vs.: IMP 
C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
IOV ET HERCV CONSER AVGG, Iupiter mit Szepter und Globus sowie Hercules mit Keule und 
Victoriola stehen einander gegenüber, dazwischen Mondsichel über Γ, im Abschnitt XXI, RIC 323;  
Coh. 146.    fein getönter Silbersud, vz
ex Emporium, Auktion 40, 1998, Los 638

761

40,--

BI-Antoninian 285 n. Chr., Ticinum, 1. Offizin 4.07g. Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, 
gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: IOVI CONS-ERVAT, Iupiter steht mit Szepter und 
Blitzbündel v. v., Kopf n. l., im Abschnitt PXXIT, RIC 222; Coh. 184.   dunkel getönter Silbersud, fast vz
erworben von C. Ceylan im März 1996 (Sammlernotiz)

762

80,--

AE-Follis 296 n. Chr., Aquileia, 2. Offizin 10.46g. Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POPV-LI ROMANI, Genius steht mit Modius, Füllhorn und Patera v. v.,  
Kopf n. l., im Abschnitt AQS, RIC 22a (scarce).       R  voller Silbersud, Vs. min. Doppelschlag, vz
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 60, 1992, Los 730 (Lot)

763

50,--

AE-Follis 304-305 n. Chr., Ticinum, 3. Offizin 12.67g. Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta steht mit Füllhorn und 
Waage v. v., Kopf n. l., rechts im Feld Stern, im Abschnitt TT, RIC 47a.    Reste von Silbersud, vz
ex Hirsch, Auktion 109, 1978, Los 1453

764

80,--

Diocletianus als Senior Augustus, 305-311/312 n. Chr. AE-Follis 305-306 n. Chr., Serdica,  
2. Offizin 8.92g. Vs.: D N DIOCLETIANO FELICISSIMO SEN AVG, Büste in Trabea mit Lorbeerkranz, 
Olivenzweig und Mappa n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Providentia und 
Quies stehen einander gegenüber, in den Feldern S - F über B, im Abschnitt ·SM·SD·,  
RIC 15a.    dunkelbraune Patina, Vs. leichte Prägeschwäche, sonst ss-vz/vz
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 60, 1992, Los 552

764 

763 762 
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765

150,--

Maximianus Herculius, 286-310 n. Chr. BI-Antoninian 9. Emission, Januar - Februar 293 n. Chr., 
Lugdunum, 2. Offizin 4.13g. Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: P M TR P VIII COS IIII P P, Löwe schreitet mit Blitzbündel im Maul n. l., im Abschnitt B*, RIC 345; 
Coh. 469; Bastien 479.      R  stellenweise etwas korrodiert bzw. belegt, Reinigungskratzer, sonst ss-vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale November 1997, Los 562 (Lot)

766

40,--

BI-Antoninian um 293 n. Chr., Cyzicus, 5. Offizin 4.45g. Vs.: IMP C M A MAXIMIANVS AVG, gepanzerte 
und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONCORDIA MI-LITVM·, Kaiser steht n. r. und 
empfängt Victoriolaglobus von n. l. stehendem Iupiter, dazwischen E, im Abschnitt XXI·, RIC 607 corr.;  
Coh. 53.    vz
erworben von Cummings auf der Numismata im März 1995 (Sammlernotiz)

767

50,--

AE-Follis 295-296 n. Chr., Cyzicus, 5. Offizin 9.24g. Vs.: IMP C M A MAXIMIANVS P F AVG, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POPV-LI ROMANI, Genius steht mit Modius, Füllhorn und Patera v. v.,  
Kopf n. l., im Abschnitt KE, RIC 10b.    getönter Silbersud, vz
ex Hirsch, Auktion 191, 1996, Los 1492

768

40,--

AE-Follis um 298 n. Chr., Antiochia, 2. Offizin 10.46g. Vs.: IMP C M A MAXIMIANVS P F 
AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POPV-L-I ROMANI, Genius steht mit Modius, 
Füllhorn und Patera v. v., Kopf n. l., in den Feldern * - Mondsichel über * - B, im Abschnitt ANT,  
RIC 50b.    dunkelbraune Patina, fast vz
erworben von A. Wenninger im März 1990 (Sammlernotiz)

769

30,--

AE-Follis 302-303 n. Chr., Thessalonica, 4. Offizin 8.84g. Vs.: IMP C·M A·MAXIMIANVS P F AVG, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POPV-L-I ROMANI, Genius steht mit Modius, Füllhorn und Patera 
v. v., Kopf n. l., rechts im Feld Δ, im Abschnitt ·TS·, RIC 25b.    dunkelbraune Patina, fast vz/vz
ex Schenk-Behrens, Auktion 55, 1988, Los 280 (ohne Abb.)

769 

768 767 
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770

80,--

Maximianus Herculius als Senior Augustus, 305-307 n. Chr. AE-Follis 305-306 n. Chr., 
Heraclea, 6. Offizin 10.48g. Vs.: D N MAXIMIANO FELICISSIMO SEN AVG, Büste in Trabea 
mit Lorbeerkranz, Olivenzweig und Mappa n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, 
Providentia und Quies stehen einander gegenüber, in den Feldern S - F, im Abschnitt 
HTS, RIC 28b (scarce).       R  dunkelbraune Patina, etwas raue Oberfläche, sonst vz/ss-vz
ex Hirsch, Auktion 178, 1993, Los 1133

771

100,--

Carausius, Usurpator in Britannien, 287-293 n. Chr. AE-Antoninian, Camulodunum 
4.23g. Vs.: IMP C CARAVSIVS P F I AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: PAX A-VGGG, Pax steht mit Szepter und Zweig v. v., Kopf n. l., in den Feldern 
S - P, im Abschnitt C, RIC 338 (R2).       R  braune Patina, Rs. etwas belegt, ss+/ss
ex Künker, Auktion 97, 2005, Los 1852

772

40,--

Constantius I. Caesar, 293-305 n. Chr. AE-Follis um 295 n. Chr., Siscia, 2. Offizin 11.21g.  
Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POP-VLI ROMANI, Genius 
steht mit Modius, Füllhorn und Patera v. v., Kopf n. l., rechts im Feld B, im Abschnitt *SIS,  
RIC 90a.    dunkelbraune Patina, Reste von Silbersud, fast vz/vz
erworben auf der Numismata im März 1994 (Sammlernotiz)

773

150,--

AE-Follis 301-303 n. Chr., Lugdunum, 2. Offizin 9.88g. Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES, gepanzerte 
Büste mit Löwenfell, geschulterter Keule und Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POP-VLI ROMANI, 
Genius steht mit Modius, Patera und Füllhorn v. v., Kopf n. l., links Altar, rechts im Feld 
B, im Abschnitt PLC, RIC 147 (scarce).       R  dunkelbraune Patina, min. geglättet, gutes ss
erworben von Zlatko Plesa auf der Numismata im März 1998 (Sammlernotiz)

773 

772 

771 

770 



154

774

50,--

Divus Constantius I. Chlorus, gest. 306 n. Chr. AE-Follis 307-309/10 n. Chr., Aquileia, 1. Offizin 
6.67g. Vs.: DIVO CONSTANTIO AVG, verschleierter Kopf n. r., Rs.: MEMORIA DI-VI CONSTANTI, 
Schrein mit verschlossenen Türen, darauf Adler, im Abschnitt AQP, RIC 127 corr. (Vs.-
Legende).    Reste von Silbersud, gutes ss
ex Graf Klenau, Auktion 119, 1976, Los 3090

775

200,--

Galerius Caesar, 293-305 n. Chr. AR-Argenteus Ende 294 - Anfang 295 n. Chr., Rom 3.13g.  
Vs.: MAXIMIA-NVS CAES, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, Tetrarchen opfern vor 
Lagertor mit sechs Zinnen, RIC 29b; Coh. 219a.    feine Tönung, fast vz
ex Hess Divo, Auktion 274, 1998, Los 88

776

50,--

AE-Follis 297-298 n. Chr., Carthago, 4. Offizin 9.09g. Vs.: MAXIMIANVS NOB CAES, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: FELIX ADV-ENT AVGG NN, Africa steht mit Elefantenskalp, Standarte und 
Stoßzahn v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Löwe mit erlegtem Stier, links im Feld I, im Abschnitt 
PKQ, RIC 24b.    dünner, getönter Silbersud, min. belegt, vz
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 73, 1995, Los 480

777

40,--

AE-Follis 298-299 n. Chr., Thessalonica, 1. Offizin 10.00g. Vs.: GAL VAL MAXIMIANVS NOB CAES, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POPV-LI ROMANI, Genius steht mit Modius, Füllhorn und Patera 
v. v., Kopf n. l., im Abschnitt TSA, RIC 20b.    vollständiger Silbersud, stellenweise dunkel getönt, vz
ex Giessener Münzhandlung, Auktion 60, 1992, Los 730

778

40,--

Galerius, 305-311 n. Chr. AE-Follis um 311 n. Chr., Cyzicus, 5. Offizin 6.45g. Vs.: GAL MAXIMIANVS 
P F AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO A-VGVSTI, Genius steht mit Modius, Patera 
und Füllhorn v. v., Kopf n. l., rechts im Feld drei Punkte, links im Feld E, im Abschnitt MKV,  
RIC 65.    dunkelbraune Patina, knapp vz
ex Auctiones, Auktion 22, 1992, Los 788

778 
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779

150,--

Divus Galerius, gest. 311 n. Chr. AE-Follis 311 n. Chr., Thessalonica, 2. Offizin 5.02g.  
Vs.: DIVO MAXIMIANO, verschleierter Kopf n. r., Rs.: MEM DIVI M-AXIMIANI, Grabmal mit 
Kuppeldach, darauf Adler, rechts im Feld B, im Abschnitt ·SM·TS·, RIC 48 (r5, nur 1. Offizin, 
vgl. auch Anm.).       RR  dunkelbraune Patina, kl. Randschrötlingsfehler, min. belegt, knapp vz
erworben von Gilles Blançon auf einer Münzbörse im März 2001 (Sammlernotiz)

780

40,--

Galeria Valeria, Gemahlin des Galerius, 305-311 n. Chr. AE-Follis 308/309 n. Chr., Cyzicus,  
4. Offizin 7.32g. Vs.: GAL VAL-ERIA AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: VENERI V-ICTRICI, 
Venus steht mit Apfel v. v., Kopf n. l., und lüftet Gewand, links im Feld Δ, im Abschnitt MKV, 
RIC 46.    dunkelbraune Patina, stellenweise winz. grüne Auflagen, fast vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale November 1996, Los 635

781

100,--

Severus II. Caesar, 305-306 n. Chr. AE-Follis Mai 305 - August 306 n. Chr., Lugdunum 11.03g. 
Vs.: SEVERVS NOB C, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POP-VLI 
ROMANI, Genius steht mit Modius, Patera und Füllhorn v. v., Kopf n. l., links Altar, rechts im Feld 
Stern, im Abschnitt PLC, RIC 199a.    dunkelbraune Patina, knapp vz
ex Lanz, Auktion 64, 1993, Los 826

782

50,--

AE-Follis um 306 n. Chr., Rom, 2. Offizin 8.45g. Vs.: SEVERVS NOB CAES, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: SAC MON VRB AVGG ET CAESS NN, Moneta steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., im 
Abschnitt R Kranz S, RIC 133a (nur 3. Offizin!).      R  dunkelbraune Patina, stellenweise etwas rau, sonst vz
ex Aufhäuser, Auktion 13, 1997, Los 589

783

80,--

Severus II., 306-307 n. Chr. AE-Follis Herbst - Ende 306 n. Chr., Ticinum, 1. Offizin 
9.75g. Vs.: IMP C SEVERVS P F AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FIDES M-I-
LITVM, Fides sitzt mit zwei Standarten n. l., rechts im Feld Kugel, im Abschnitt PT,  
RIC 73.    Reste von Silbersud, leichte Prägeschwächen, Rs. Schrötlingsfehler, sonst fast vz
ex Münzzentrum Köln, Auktion 53, 1984, Los 2676

783 

782 781 

780 779 
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784

40,--

Maximinus II. Daia Caesar, 305-309 n. Chr. AE-Follis 305-306 n. Chr., Heraclea, 3. Offizin 
11.53g. Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POPV-
L-I ROMANI, Genius steht mit Modius, Füllhorn und Patera v. v., Kopf n. l., im Abschnitt HΤΓ,  
RIC 26b.    leichte Prägeschwächen, sonst vz
ex Emporium, Lagerliste 215, 2006, Nr. 624

785

50,--

Maximinus II. Daia, 310-313 n. Chr. AE-Follis 312 n. Chr., Antiochia, 3. Offizin 5.08g. Vs.: IMP 
C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius 
steht mit Modius, Füllhorn und Solbüste v. v., Kopf n. l., in den Feldern * - Γ, im Abschnitt ANT,  
RIC 164b.    Silbersud, leichte Prägeschwäche, fast vz

786

50,--

AE-Follis 312 n. Chr., Nicomedia, 3. Offizin 4.69g. Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: SOLI IN-VICTO, Sol steht in langem Gewand mit Serapis-Büste und 
zum Gruß erhobener Rechter v. v., Kopf n. l., in den Feldern Stern über Γ, im Abschnitt SMN,  
RIC 77b.    Silbersud, fast vz
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 2, 1998, Los 631 (ohne Abb.)

787

40,--

Maxentius, 306-312 n. Chr. AE-Follis 307-309/310 n. Chr., Aquileia, 3. Offizin 6.59g. Vs.: IMP C 
MAXENTIVS P F AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CONSERV VRB SVAE, hexastyler Tempel mit 
Kultbild der Roma, im Giebel X, im Abschnitt AQΓ, RIC 121a.    vz/fast vz
ex Hirsch, Auktion 58, 1968, Los 3568 (ohne Abb.)

788

40,--

AE-Follis 308-309 n. Chr., Aquileia, 3. Offizin 7.17g. Vs.: IMP MAXENTIVS P F AVG CONS II, Büste  
in Trabea mit Adlerszepter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: CONSERV VRB SVAE, 
hexastyler Tempel mit Kultbild der Roma, im Giebel X, im Abschnitt AQΓ, RIC 125 
(scarce).    dunkelbraune Patina, min. korrodiert, fast vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale November 1987, Los 473

788 787 

786 785 

784 
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789

50,--

AE-½ Follis 309-312 n. Chr., Ostia, 1. Offizin 3.15g. Vs.: MAXENTI-VS P F AVG, gepanzerte Büste mit 
Helm, Schild und geschulterter Lanze n. l., Rs.: VICTORIA A-ETERNA AVG N, Victoria steht n. r. und 
beschriftet auf Säule ruhenden Schild mit VOT / XX / FEL, links sitzt gefesselter Gefangener, im 
Abschnitt MOSTP, RIC 63 (scarce).    dunkelgrüne Patina, gutes ss
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 7, 2000, Los 596

790

120,--

Divus Romulus, gest. 309 n. Chr. AE-Follis 309-310 n. Chr., Rom, 3. Offizin 5.69g. Vs.: DIVO ROMVLO 
N V BIS CONS, Kopf n. r., Rs.: AETERNAE MEMORIAE, Grabmal mit Kuppeldach, darauf Adler, im 
Abschnitt RBT, RIC 207.    dunkelbraungrüne Patina, etwas rau, fast vz/ss
erworben im März 1987 (Sammlernotiz)

791

150,--

AE-Follis 310-311 n. Chr., Rom, 1. Offizin 5.74g. Vs.: DIVO ROMVLO N V BIS CONS, Kopf n. 
r., Rs.: AETERNAE MEMORIAE, Grabmal mit Kuppeldach, darauf Adler, im Abschnitt REP,  
RIC 257.    dunkelbraune Patina, leichte Prägeschwächen, fast vz
erworben im Juni 2010 (Sammlernotiz)

792

100,--

Constantius II., 337-361 n. Chr. AR-Siliqua 340-351 n. Chr., Constantinopolis, 1. Offizin 2.94g. Vs.: D 
N CONSTA-NTIVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Rosettendiadem n. r., Rs.: FELICITAS REI 
PVBLICE um Lorbeerkranz mit VOT / XX / MVLT / XXX, unten C · A, RIC 59 (R2); Coh. 70.      R  feine Tönung, ss
ex Hirsch, Auktion 247, 2006, Los 2605

793

50,--

AE-Maiorina 350 n. Chr., Siscia, 2. Offizin 4.64g. Vs.: D N CONSTAN-TIVS P F AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., links im Feld A, Rs.: HOC SIG-NO VICTOR ERIS, Kaiser steht 
mit Labarum n. l. und wird von Victoria bekränzt, links im Feld A, im Abschnitt ·BSIS*, RIC 282; LRBC 
1169.    schwarze Patina, Rs. Prägeschwäche, sonst vz
ex Hirsch, Auktion 183, 1994, Los 1696 (ohne Abb.)

793 

792 

791 790 

789 
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795

80,--

Magnentius, 350-353 n. Chr. AE-Maiorina 351-352 n. Chr., Arelate (Arles), 1. Offizin 5.03g. Vs.: D 
N MAGNEN-TIVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste n. r., links im Feld A, Rs.: VICTORIAE DD 
NN AVG ET CAE, zwei Victorien stehen einander gegenüber und halten Schild mit VOT / V / MVL / X,  
darunter E / IS, im Abschnitt PAR, RIC 179; LRBC 437; Bastien 268.    dunkelbraune Patina, vz
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 6, 2000, Los 400 (Lot); Münzen & Medaillen AG, Auktion 61, 1982, Los 979 (Lot)

796

80,--

AE-Doppelmaiorina 353 n. Chr., Lugdunum, 1. Offizin 7.94g. Vs.: D N MAGNEN-TIVS P F AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste n. r., Rs.: SALVS DD [NN AVG E]T CAES, Christogramm zwischen 
Alpha und Omega, im Abschnitt LPLG, RIC 160; Bastien 212; LRBC 236.    dunkelbraune Patina, ss
ex Münzzentrum, Auktion 70, 1990, Los 2105

797

80,--

Decentius Caesar, 350-353 n. Chr. AE-Maiorina 351-352 n. Chr., Arelate (Arles), 2. Offizin 4.54g. 
Vs.: D N DECENTIVS CAESAR gepanzerte Büste n. r., links im Feld A, Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET 
CAE, zwei Victorien stehen einander gegenüber und halten Schild mit VOT / V / MVL / X, darunter 
E / IS, im Abschnitt SAR, RIC 180; LRBC 438; Bastien 269.    braune Patina, vz
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 6, 2000, Los 400 (Lot); Münzen & Medaillen AG, Auktion 61, 1982, Los 979 (Lot)

798

100,--

Iulianus II., 360/361-363 n. Chr. AR-Siliqua, Lugdunum, 1. Offizin 2.17g. Vs.: FL CL IVLIA-NVS PP AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VOTIS / V / MVLTIS / X in Lorbeerkranz, 
unten PLVG, RIC 227; Coh. 163.    schöne dunkle Tönung, knapp vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale Februar 1992, Los 632; Stack‘s, Auktion vom 5. Mai 1984, Los 1382 (Frederick S. Knobloch 

Collection)

798 

797 

796 795 

794

80,--

AR-Siliqua 351-355 n. Chr., Constantinopolis, 4. Offizin 2.81g. Vs.: D N CONSTAN-TIVS P F AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VOTIS / XXX / MVLTIS / XXXX in 
Lorbeerkranz, unten C · Δ, RIC 102; Coh. 342.    schöne Tönung, ss
erworben 1984 (Sammlernotiz)

794 
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799

100,--

AR-Siliqua, Sirmium 2.04g. Vs.: FL CL IVLIA-NVS PP AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Perlendiadem n. r., Rs.: VOTIS / V / MVLTIS / X in Lorbeerkranz, unten SIRM, RIC 102;  
Coh. 164.    fast vz
erworben von Cummings auf der Numismata im März 1994 (Sammlernotiz)

799 

800

80,--

AE-Doppelmaiorina 361-363 n. Chr., Lugdunum, 2. Offizin 8.35g. Vs.: D N FL CL IVLI-
ANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: SECVRITAS 
REI PVB, Zodiakal-Stier steht n. r., oben zwei Sterne, im Abschnitt LVGDOFFS, RIC 236;  
LRBC 268.    tiefgrüne Patina, min. Glättungsspuren, ss-vz
ex KPM, Auktion 48, 1995, Los 354 (ohne Abb.)

801

80,--

AE-Doppelmaiorina 361-363 n. Chr., Arelate, 2. Offizin 8.23g. Vs.: D N FL CL IVLIA-NVS P 
F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: SECVRITAS REI PVB, 
Zodiakal-Stier steht n. r., rechts Adler mit Kranz im Schnabel, oben zwei Sterne, im Abschnitt 
SCONST·, RIC 322 (R); LRBC 427.       R  dunkelgrüne Patina, min. korrodiert, sonst gutes ss
ex Lanz, Auktion 40, 1987, Los 880

802

40,--

AE-Centenionalis 361-363 n. Chr., Heraclea, 2. Offizin 3.19g. Vs.: D N FL CL IVLI-ANVS P F AVG, 
gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und vorgehaltener Lanze n. l., Rs.: VOT / X / MVLT / XX  
in Lorbeerkranz, unten HERACLB, RIC 105; LRBC 1908.    schwarzbraune Patina, fast vz
ex Hirsch, Auktion 227, 2003, Los 727 (Lot)

803

30,--

Iovianus, 363-364 n. Chr. AE-Centenionalis, Sirmium, 2. Offizin 3.67g. Vs.: D N IOVIA-NVS P F AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VOT / V / MVLT / X in Lorbeerkranz, im 
Abschnitt BSIRM, RIC 118; LRBC 1623.    dunkelbraune Patina, vz
ex Emporium, Auktion 51, 2004, Los 830

803 

802 

801 800 
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805

80,--

Valens, 364-378 n. Chr. AR-Siliqua 364-367 n. Chr., Constantinopolis, 3. Offizin 2.69g. Vs.: 
D N VALENS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VOT / V in 
Lorbeerkranz, unten CP·Γ, RIC 13d.2.    herrliche irisierende Tönung, ss-vz
ex Emporium, Lagerliste 38, 1987, Nr. 173 (Sammlernotiz)

806

80,--

AR-Siliqua 367-375 n. Chr., Trier 2.04g. Vs.: D N VALEN-S P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Perlendiadem n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma thront mit Helm, Szepter und Victoriolaglobus n. l.,  
im Abschnitt TRPS, RIC 27e.2 = 45b.2.    hübsche Tönung, ss/ss+
ex Auctiones, Auktion 13, 1983, 799 (Lot)

807

50,--

Procopius, 365-366 n. Chr. AE-Centenionalis, Constantinopolis, 1. Offizin 3.03g. Vs.: D N 
PROCO-PIVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. l., Rs.: REPARATI-O 
FEL TEMP, Kaiser steht in Rüstung mit Schild und Labarum v. v., Kopf n. r., links zu seinen 
Füßen unklares Objekt, rechts oben Christogramm, im Abschnitt CONSA·, RIC 17a.3;  
LRBC 2082.    dunkelgrüne Patina, kl. Randschrötlingsfehler, ss-vz
ex Lanz, Auktion 112, 2002, Los 910

808

100,--

Gratianus, 367-383 n. Chr. AR-Siliqua 378-383 n. Chr., Trier 1.96g. Vs.: D N GRATIA-NVS P F AVG, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VIRTVS RO-MANORVM, Roma thront 
mit Globus und Szepter v. v., Kopf n. l., im Abschnitt TRPS, RIC 58a.    feine dunkle Tönung, vz
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale Februar 1992, Los 638 (Lot); ex Stack‘s, Auktion vom 5. Mai 1984, Los 1436 (Frederick S. Knobloch 

Collection)

808 

807 

806 805 

804

80,--

Valentinianus I., 364-375 n. Chr. AE-Doppelmaiorina 364-367 n. Chr., Aquileia, 2. Offizin 8.59g. Vs.: [D] 
N [VA]LENTINI-ANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: RESTITVTOR 
REI PVBLICAE, Kaiser steht in Rüstung mit Labarum und Victoriolaglobus v. v., Kopf n. r., im Abschnitt 
SMAQS, RIC 6a (scarce); LRBC 961.    dunkelgrüne Patina, stellenweise etwas korrodiert, sonst ss+
ex Künker, Auktion 49, 1999, Los 419

804 
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809

100,--

Valentinianus II., 375-392 n. Chr. AR-Siliqua 388-392 n. Chr., Lugdunum 1.58g. Vs.: D N 
VALENTINI-ANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VRBS 
ROMA, Roma sitzt mit Victoriolaglobus und Lanze auf Brustpanzer n. l., im Abschnitt LVGPS,  
RIC 43a.1.    feine Tönung, dünner Schrötlingsriss, ss+
ex Lanz, Auktion 34, 1985, Los 923

810

100,--

Theodosius I., 379-395 n. Chr. AR-Siliqua 379-388 n. Chr., Aquileia 1.91g. Vs.: D N THEODO-
SIVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VIRTVS RO-
MANORVM, Roma thront mit Lanze und Globus v. v., Kopf n. l., im Abschnitt AQPS,  
RIC 28d = 41b.    herrliche irisierende Tönung, kl. Schrötlingsfehler, sonst ss+
ex Coin Galleries, Mail Bid Sale August 1987, Los 304

811

120,--

Magnus Maximus, 383-388 n. Chr. AR-Siliqua 383-388 n. Chr., Trier 1.74g. Vs.: D N MAG 
MAX-IMVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VIRTVS 
RO-MANORVM, Roma thront mit Globus und Szepter v. v., Kopf n. l., im Abschnitt TRPS,  
RIC 84b.1.    feine Tönung, dünner Schrötlingsriss, ss-vz
ex Lanz, Auktion 72, 1995, Los 880

811 

810 

809 
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Kommende Auktionen

Einlieferungen aus allen Sammelgebieten,  
insbesondere hochwertiger Einzelstücke,  

sind jederzeit herzlich willkommen! 
Zögern Sie nicht uns anzusprechen. 
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